
- 1 -

ROVER POMPE  

-2- DE - GEBRAUCHSANLEITUNG
PUMPEN UND ELEKTROPUMPEN
SELBSTANGIEßEND - IN BEIDE RICHTUNGEN

-8- UA - ІНСТРУКЦІЯ З ЕКСПЛУАТАЦІЇ
НАСОСІВ І ЕЛЕКТРОНАСОСІВ-
ДВОСТОРОННЄ АВТОМАТИЧНЕ ВСМОКТУВАННЯ

-14- ES - INSTRUCCIONES PARA EL USO
BOMBAS Y ELECTROBOMBAS - AUTOCEBANTES
DOBLE SENTIDO

-20- FR - MODE D'EMPLOI
POMPES ET ELECTRIQUES POMPES
AUTOMATIQUE D'ASPIRATION - DOUBLE SENS

-26- GB - INSTRUCTIONS FOR USE
PUMPS AND ELECTROPUMPS
SELF-PRIMERS - DUAL ROTATION

-32- HR - UPUTE ZA UPOTREBU
PUMPE 
AUTOMATSKO CRPLJENJE - DVOSMJERNOST 

-38- HU - HASZNÁLATI UTASÍTÁS
SZIVATTYÚK ÉS ELEKTROMOTOROS SZIVATTYÚK
ÖNINDÍTÓ - KÉTIRÁNYÚ

-44- IT – ISTRUZIONI PER L'USO
POMPE ED ELETTROPOMPE
AUTOADESCANTI - BISENSO

-50- PT - INSTRUÇÕES DE USO
BOMBAS E ELECTROBOMBAS
AUTOFERRANTES - DOIS SENTIDOS

-56- SLO - NAVODILA ZA UPORABO

– DVOSMERNOST

-62-
INFO

Codice 010042 – revisione e ristampa 08/16 Codice 010042 - revisione e ristampa 12/17

https://btstech.pl, +48 22 390 63 48, 
sklep@btstech.pl



- 2 -

DE - EINFÜHRUNG 
ELEKTROPUMPE: Ein Apparat, der aus einem mechanischen Teil, einem hydraulischen Teil und einem elektrischen Teil besteht. Zweck dieser Gebrauchs- und Wartungsregeln ist es, Vorschriften aufzustellen, die zur Sicherheit 
der Personen dienen und Schäden für die Umgebung verhindern. 
Die Sicherheit hängt nicht nur davon ab, dass Sie diese Vorschriften einhalten, sondern auch davon, dass die Pumpe richtig eingebaut und gewartet wird, sowie dass sie in Übereinstimmung mit ihrem Zweck verwendet wird. 
Bevor Sie die Pumpe einbauen, lesen Sie bitte diese Dokumentation und die beiliegende aufmerksam durch. Der Einbau und der Betrieb müssen den Sicherheitsvorschriften entsprechen, die in dem Land gelten, in dem das 
Produkt eingebaut wird. Sämtliche Tätigkeiten müssen nach allen Regeln der Kunst durchgeführt werden. 
ACHTUNG: Die Nichteinhaltung der Sicherheitsvorschriften bringt nicht nur Gefahren für die betreffenden Personen mit sich und führt zu Schäden an den Apparaten, sondern führt auch dazu, dass jedes Recht auf 
Garantieleistungen verfällt. 
Bevor Sie die Pumpe anwenden, ist es notwendig, diese Gebrauchsanweisung durchzulesen und vor allem auch, sie zu verstehen. Personen, die – aus welchem Grund auch immer – dazu nicht in der Lage sind, dürfen nicht an 
und mit der Pumpe arbeiten. 

KORROSIONSBESTÄNDIGE ELEKTROPUMPEN DER SERIE „NOVAX”  
Die korrosionsbeständigen Elektropumpen der Serie „Novax“ sind besonders zum Umfüllen von Flüssigkeiten auf dem Lebensmittelsektor geeignet. Der hydraulische Teil wurde vollständig aus  einer besonderen, korrosionsfesten 
Legierung hergestellt - diese neue Technik ermöglicht es uns, das wichtige Eignungszertifikat zum Umfüllen von Wein und Lebensmittelflüssigkeiten gleicher Merkmalen auszustellen. 

VORWORT 
Sämtliche Elektropumpen zum Umfüllen der Firma ROVER POMPE sind sowohl in ihrer Ausführung als auch in Bezug auf die verwendeten Materialien garantiert und sind dazu imstande, sämtliche Leistungen zu erbringen, wenn 
sie ordnungsgemäß angewendet werden und gemäß der folgenden Anleitung ordentlich gewartet werden. 
Es handelt sich um sehr zuverlässige, selbstsaugende und/oder selbst angießende Pumpen, die einfach zu reinigen sind und die strengen Anforderungen beim Umfüllen erfüllen. Sie finden ihre Anwendung dort, wo es aufgrund 
der Korrosionsbedingungen nicht verpflichtend notwendig ist, eine Pumpe zu verwenden, die säurebeständig ist. Sie sind als Notfallpumpen geeignet, da sie kurzzeitig gegen Flüssigkeiten jeder Art beständig sind. 
Die besondere Eigenschaft, die diese Pumpen von den anderen unterscheidet, liegt in der Tatsache, dass diese Pumpen mit einem elektrischen Umschalter ausgestattet sind. Dadurch kann sich der Motor in BEIDE 
RICHTUNGEN drehen, das heißt, er ist sowohl für die Drehung im Uhrzeigersinn als auch gegen den Uhrzeigersinn geeignet. 
Sämtliche Produkte sind durch die allgemeine Gewährleistung gedeckt; sie gilt zwei Jahre ab dem Versanddatum des Materials. 

VORPRÜFUNG 
Die Elektropumpe wird in festen Kartons geliefert, zusammen mit der Gebrauchsanleitung und einbaufertig. Nehmen Sie die Pumpe aus der Verpackung und prüfen Sie, ob sie ganz und unversehrt ist. SolltenSie feststellen, dass 
etwas nicht stimmt, wenden Sie sich bitte an den Hersteller und geben Sie ihm den Defekt an. 
ACHTUNG: Falls Sie Zweifel an der Sicherheit der Maschine haben, verwenden Sie sie nicht. 
SCHMIERUNG 
Sämtliche beweglichen Teile wurden bereits beim Hersteller geschmiert. Wenden Sie an den beweglichen Teilen niemals Öl oder Fett an, da diese irreparable Schäden davontragen könnten.  

TECHNISCHE MERKMALE 
Es handelt sich hier um eine „klassische“, selbstsaugende BEIDRICHTUNGSPUMPE mit seitlichem Flüssigkeitsring und sternförmigem Rad. Diese besondere Art der hydraulischen Entdeckung verleiht 
der Pumpe eine außerordentliche Leistung beim Selbstangießen, auch falls die Flüssigkeit, die in den Saugschlauch umzufüllen ist, nicht gleichmäßig fließt (Luftblasen oder andere Gase vorhanden). 
Die Pumpe ist besonders zum Umfüllen und/oder Übertragen von Flüssigkeiten geeignet, die vorher dekantiert wurden, wie zum Beispiel folgende: 
WEIN – MOST – ESSIG – MILCH – SÜSSWASSER – SALZWASSER – ORGANISCHE LÖSUNGSMITTEL – EMULSIONSDÜNGEMITTEL – ÖL. Die Viskosität darf nicht über 4 (vier) Grad ENGLER liegen, bzw. 30 
(dreißig) Grad CENTISTOKES. 
Die umzufüllenden Flüssigkeiten müssen neutral und gereinigt sein, beziehungsweise nur ein geringer Anteil von Festkörpern (max. 0,2 – 0,5 %) darf darin aufgelöst sein und diese müssen solche Härte- und Körnungsmerkmale 
haben, dass sie die inneren Passflächen der Pumpe nicht verschleißen können. In Extremfällen kann es nützlich sein, an der Saugleitung einen engmaschigen Filter einzubauen. 
ACHTUNG: Verwenden Sie die Pumpe nicht für konzentrierte Säuren, Benzin oder Lösungsmittel. 

KONFORMITÄTSERKLÄRUNG CE 
Hersteller: ROVER POMPE snc., Via dell'Artigianato, 4 Z.A., 35020 Polverara (PD) Italien 
Die Firma ROVER POMPE snc. erklärt hiermit, dass sämtliche Elektropumpen, die am Firmensitz in Polverara (PD), Italien hergestellt werden, den folgenden Richtlinien zur elektrischen Sicherheit entsprechen: 
60335-1 / 60335-2 , B.T. 2006/95/CEE, 73/23 CEE, 98/37/CEE, 2006/42/CE,  in 93/68/CEE, 2000/14/CE 
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Außerdem sind alle Modelle der Serie BE-M 20, 25, 30, 40 / NOVAX 20, 25, 30, 40, zusätzlich durch die IMQ-Sicherheitsmarkierung garantiert, die vom ITALIENISCHEN INSTITUT für QUALITÄTSMARKIERUNG (www.imq.it) 
verliehen wird. Alle Modelle werden einzeln abgenommen, was eine höhere Sicherheit garantiert, und werden zusammen mit dem Prüfbericht für das jeweilige Zugehörigkeitsmodell verpackt und verkauft. E. Chiarello, Neue 
Version und Aktualisierung 2012  

EINSATZBEREICHE, ANWENDUNGEN, ÜBERWACHUNG DES GERÄTS 
Die Pumpe wurde für häusliche und industrielle Einsatzbereiche ausgelegt und gebaut: Dennoch kann das Gerät für Personen eine Gefahrenquelle darstellen. Das Gerät ist nicht für den Gebrauch durch Personen (einschließlich 
Kinder) mit reduzierten körperlichen, seelischen oder geistigen Fähigkeiten geeignet und auch nicht durch Personen ohne Erfahrung oder Kenntnisse, es sei denn, sie konnten von einer für ihre Sicherheit verantwortlichen Person 
überwacht oder in den Gebrauch des Gerätes eingewiesen werden. Kinder sind zu überwachen, um sich zu vergewissern, dass sie nicht mit dem Gerät spielen. Die Pumpen sind für Umfüllungen in Bereichen mit korrosions- oder 
explosionsfördernder Atmosphäre (Staub, Dampf oder sonstige Gase) nicht geeignet.  Pumpen, die unter besonders feuchten und warmen Klimaverhältnissen (z.B. in Tropenländern) verwendet werden, sind an frischen und 
trockenen Bereichen aufzustellen (siehe technische Daten). Die Pumpen erzeugen beim Betrieb keine Radio- und Fernsehstörungen. Der Motor der Pumpe ist für den Dauerbetrieb konzipiert.  
Während des Betriebs ist es der Aufsicht eines Bedieners erforderlich. Die Pumpen dürfen nicht ohne Aufsicht betrieben werden. 

EINSCHALTAPPARAT 
Alle elektrischen Anschlüsse befinden sich innerhalb des Kabelkastens, der sich am oberen Teil der Pumpe befindet und aus starkem Polymerkomposit gebaut ist, und dadurch auch gegen unabsichtliche Stöße einer gewissen 
Stärke widerstandsfähig ist. 
Die Starttaste bzw. der Umschalter ist eine Vorrichtung, die es ganz einfach ermöglicht, die Drehrichtung des Motors zu wählen. Auf diese Art und Weise hat man die Freiheit, die Saug- und die Ablassschläuche an jeder der 
beiden Gummihalterungen der Pumpe anzuschließen und dann den Elektromotor in der gewünschten Richtung zu starten. Dazu geht man folgendermaßen vor: 
 (Um die folgenden Beschreibungen zu verstehen, schauen Sie direkt auf die Starttaste, die sich auf der Rückseite des Kabelkastens befindet.) 

POS. “O”: Ruhestellung; Stromphase nicht angeschlossen. Die Pumpe arbeitet nicht und steht nicht unter Spannung. 
POS “ > ”: Die Stromphase ist eingeschaltet; Drehung der Pumpe im Uhrzeigersinn; die Flüssigkeit wird so angesaugt und abgepumpt, wie in der Abbildung gezeigt. 
POS “ < ”: Die Stromphase ist eingeschaltet; Drehung der Pumpe gegen den Uhrzeigersinn; die Flüssigkeit wird so angesaugt und abgepumpt, wie in der Abbildung gezeigt. 

Die manuelle Betätigung des Umschalters stellt keine Gefahrenquelle dar, auch wenn man die Drehrichtung bei laufendem Motor umkehrt (ausgenommen bei den Modellen BE-M 50 / 
BE-T50, NOVAX 50M / NOVAX 50T). 
Sämtliche elektrischen Komponenten, die bei der Pumpe verwendet werden, sind durch zahlreiche internationale Sicherheitsmarkierungen, die ihre Qualität und langfristige Dauer 
gewährleisten, bestätigt. 
Dennoch solltenSie folgende Vorschriften unbedingt einhalten: Betätigen Sie den Umschalter niemals, wenn Sie feuchte, nasse oder verschwitzte Hände haben, da Sie möglicherweise 
einen Stromschlag erhalten könnten. 
Die Pumpe darf nur zum Umfüllen über der Erde verwendet werden . Sie ist absolut ungeeignet zum Eintauchen (das heißt, dass ein Teil oder die gesamte Pumpe in die Flüssigkeit 
eingetaucht ist). 
Sollte die Pumpe während des Betriebs unerwartet anhalten, ziehen Sie den Stromstecker aus der Steckdose, bevor Sie die Ursache dafür suchen. 

WAHL DES STROMKABELS 
Die Pumpen mit einphasigem Wechselstrom sind serienmäßig mit einem Stromversorgungskabel mit einem Stecker mit einem Schuko-Tropfschutz ausgestattet. Das Kabel ist vom Typ mit der 
Markierung H05 RN-F. 
Das Kabel und der Stecker sind mit den internationalen Markierungen <HAR> und IMQ ausgestattet, die ihre Qualität, langfristige Dauer und elektrische Sicherheit garantieren. 
Die Pumpen mit Dreiphasen-Wechselstrom sind serienmäßig mit einem vierpoligen Stromversorgungskabel mit der Markierung H05 RN-F ausgestattet. 
Das Kabel ist mit den internationalen Markierungen <HAR> und IMQ ausgestattet, die seine Qualität, langfristige Dauer und elektrische Sicherheit garantieren. 
WARUM DER SCHUKO-TROPFSCHUTZ-STECKER? Diese Art von Steckern bietet heutzutage die größtmögliche Sicherheit gegen Stromschläge für Haushaltsgeräte. Außerdem übt sie eine 
wichtige technische Funktion aus: Wenn Sie den Stecker so ansehen, wie in der Abbildung gezeigt, bemerken Sie, dass er eine genaue Anschlussrichtung an die Stromdose in der Wand hat – 

dadurch wird sichergestellt, dass die Phase des Netzstroms immer und ausschließlich an die Stromphase des Motors der Elektropumpe angeschlossen wird. Falls der Motorschutzschalter der Elektropumpe anspringt, ist man 
daher sicher, dass er ganz genau die Spannung unterbricht, und nicht womöglich den Neutralleiter. 
ACHTUNG: Das Obengesagte gilt nur dann, wenn die Stromanlage des Haushalts kunstgerecht ausgeführt wurde. Sollten Sie Zweifel daran haben, setzen Sie sich bitte mit einem Stromtechniker in Verbindung. 
ACHTUNG: Es ist falsch und gefährlich, den Stecker abzuschneiden, um einen anderen anzuschließen. Verwenden Sie besser Adapter, die Sie leicht im Handel finden. Achten Sie aber darauf, dass diese mit 
Sicherheitsmarkierungen wie zum Beispiel IMQ ausgestattet sind. 
Außerdem verfällt die offizielle Herstellergewährleistung, wenn Sie den Standardstecker abschneiden. 

Falls es nötig sein sollte, ein Verlängerungskabel zur Stromversorgung der Pumpe zu verwenden, ist es ratsam, Kabel mit der Markierung H05 RN-F mit einem Querschnitt von mindestens 1,5 mm2 zu benutzen. 
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ACHTUNG: „Hausgemachte“ Verlängerungen können gefährlich sein, wenn sie von Personen hergestellt wurden, die sich mit elektrischen Kabeln nicht bestens auskennen. Es ist immer besser, bereits vormontierte 
Verlängerungen mit der IMQ-Sicherheitsmarkierung oder gleichwertigen zu kaufen. 

WICHTIGER HINWEIS: Die hier aufgeführten Angaben müssen als allgemein angesehen werden, da die Pumpen in verschiedene Nationen und Kontinente exportiert werden. Es ist daher ratsam, sich über die genauen 
gesetzlichen Vorschriften über elektrische Apparate, die vor Ort gelten, zu informieren, und die vertraglichen Bedingungen der persönlichen Haftpflichtversicherung zu überprüfen. 
Prüfen Sie vor jedem Gebrauch, ob das Stromversorgungskabel unversehrt ist. Wenn es Kratzer, Schäden und/oder Schnitte (Kupferdraht sichtbar) aufweist, muss das Kabel unbedingt ausgewechselt werden, bevor man die 
Pumpe wieder in Betrieb setzt. 
ACHTUNG: Das Stromversorgungskabel darf nur mit Spezialwerkzeugen ausgewechselt werden, die normalerweise nur dem Hersteller, den Vertriebspartnern von ROVER POMPE und Reparaturfachbetrieben zur Verfügung 
stehen. 

ELEKTRISCHER ANSCHLUSS 
Die Pumpen werden betriebsbereit ausgeliefert. 
PUMPEN MIT EINPHASENMOTOR Bei den einphasigen Pumpen ist der Motor durch eine Vorrichtung, die den Strom misst (Motorschutzschalter) und die im Apparat zum Einschalten bzw. Starten eingebaut ist, vor 
Überlastungen geschützt. Wenn nötig, springt der Motorschutzschalter automatisch an und unterbricht die Phasenspannung vom Motor so lange, bis der Motor abgekühlt ist. Danach aktiviert sich der Motorschutzschalter wieder 
und stellt den normalen Betrieb der Pumpe wieder her. 
ACHTUNG: Wenn der Motorschutzschalter öfters anspringt, schalten Sie die Pumpe mithilfe des Schalters ab und ziehen Sie den Stromstecker aus der Stromdose ab. In dieser Situation hat die Pumpe mit zu hoher Belastung 
gearbeitet. Wenn der Grund für die Überlastung eine Funktionsstörung der Pumpe ist, wenden Sie sich bitte an Fachpersonal, damit es die Pumpe überprüfen kann. 

PUMPEN MIT DREIPHASENMOTOR Bei den Pumpen mit einem Dreiphasenmotor (auch „Drehstrommotor“ genannt) muss der Kunde dafür sorgen, dass der Motor geschützt ist, am besten durch eine eigene Schalttafel für die 
Stromversorgung und zum Schutz. 
ACHTUNG: Die Schalttafel und der Einbau der Pumpe müssen von Fachpersonal in Übereinstimmung mit den allgemeinen Richtlinien zur elektrischen Sicherheit ausgeführt werden. Die Größenordnung der Einrichtungen der 
Schalttafel muss an die elektrischen Daten des Typenschilds der Pumpe angepasst sein. 
WICHTIGER HINWEIS: Manchmal kann der Einbau der Pumpe relativ kompliziert sein. Bevor man damit beginnt, muss man sowohl die örtlichen Vorschriften dazu als auch die Regeln der Vernunft bedenken. 

START UND SELBSTANGIESSEN 
Stellen Sie die Pumpe horizontal auf einen festen Untergrund, der nicht rutschig ist, und entfernt von Hitzequellen oder entzündlichen Materialien. Die Pumpe muss stabil und vollständig auf ihren Füßen stehen. 
Lassen Sie den Stecker erst einmal noch nicht  in der Stromdose eingesteckt. Bevor Sie die Pumpe leer starten, füllen Sie den Pumpenkörper jedes Mal mit Flüssigkeit, um das Angießen zu erleichtern. 
Die Flüssigkeit muss durch eine der zwei Gummihalterungen der Pumpe eingefüllt werden. Schließen Sie danach die Schläuche an die Gummihalterungen an und sichern Sie sie mit Schlauchbändern von guter Qualität. 
Ziehen Sie die Gewinderinge der Gummihalterungen mit einer Zange von geeigneter Größe fest, ohne die Rillen an der Oberfläche zu beschädigen. 
Stellen Sie den Startschalter auf „0“, was für die Ruhestellung steht, schließen Sie den Stromstecker an die Netzstromdose an und drücken Sie den Startschalter in die gewünschte Richtung im oder gegen den Uhrzeigersinn. 
Sobald die Pumpe gestartet wurde, saugt sie die Flüssigkeit automatisch an. Sollte das Saugen nicht innerhalb von dreißig Sekunden beginnen, schalten Sie die Pumpe ab und ziehen Sie den Stecker heraus. Überprüfen Sie, ob 
die Bänder gut befestigt sind, ob die Gewinderinge der Gummihalterungen festgezogen sind und auch den allgemeinen Zustand der  Schläuche. Überprüfen Sie, ob die Ansaugleitung richtig mit der Ansaug-Gummihalterung 
verbunden ist . 
ACHTUNG: Verwenden Sie nur Schlauchbänder mit einer Qualität, die die Dichtheit der Schläuche langfristig gewährleistet. Mangelhafte Schlauchbänder könnten zu Lecks führen oder sogar dazu, dass sich der Schlauch aus 
der Gummihalterung löst, was natürlich zu Schäden an der Pumpe und für die Umgebung und zu mangelnder Sicherheit der Personen führen kann. 
ACHTUNG: Falls beim Füllen von Hand Flüssigkeit auf die Pumpe getropft ist, reinigen Sie sie sofort mit einem trockenen Tuch, bevor Sie den Stecker anschließen. 

WICHTIGER HINWEIS: DIE AUSWAHL DER SCHLÄUCHE MUSS AUF DER GRUNDLAGE DER ART DER UMZUFÜLLENDEN FLÜSSIGKEIT ERFOLGEN. Bei Flüssigkeiten, die keine Lebensmittel sind, kann man normale 
Schläuche verwenden, während es ratsam ist, für Lebensmittelflüssigkeiten ungiftige Schläuche mit einer besonderen Markierung der Eignung für Lebensmittel zu verwenden. 
Auf jeden Fall muss der Schlauch, der für die Ansaugung gewählt wird, spiralförmig und mit Metallverstärkung sein, da die Pumpe während des Betriebs einen Unterdruck erzeugt und der Schlauch abgedrückt werden könnte, 
wenn er nicht für diesen Zweck geeignet ist. 
Es ist nötig, dass an das freie Ende des Ansaugschlauchs ein Rückschlagventil oder eine Bodenklappe angeschlossen ist, wenn der Höhenunterschied zwischen der Pumpenachse und dem Flüssigkeitspegel mehr als 3 Meter 
beträgt (Pumpe über dem Flüssigkeitspegel), oder wenn man lange horizontale Strecken überwinden muss. 
Durch den Ansaugschlauch darf keinerlei Luft eindringen. 
WICHTIGER HINWEIS: Während der Anwendung muss die Pumpe so nahe wie möglich an den Pegel der gepumpten Flüssigkeit gestellt werden. Vermeiden Sie es, die Pumpe trocken zu betreiben, das heißt, ohne dass sich im 
Pumpenkörper Flüssigkeit befindet. 
Während des normalen Betriebs kann die Außentemperatur des Motors 45° C erreichen. Obwohl dies keine gefährliche Temperatur ist, kann man bei einer Berührung das Gefühl haben, sich zu verbrennen. 
ACHTUNG: Die Pumpe muss während des Betriebs immer in der horizontalen Lage bleiben und darf nicht transportiert werden. 
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Sobald die Pumpphase beendet ist, schalten Sie die Pumpe aus. Dadurch wird der Fluss der Flüssigkeit unterbrochen, aber der Pumpenkörper nicht entleert. Wenn es nötig ist, wieder mit dem Pumpen zu beginnen, müssen Sie 
die Pumpe nur wieder einschalten, ohne den Körper noch einmal zu füllen. 
Bei den Pumpen, die mit einem Bypass (hydraulischen Regler) in der Angießphase ausgestattet sind, muss das Bypass-Ventil völlig geschlossen sein, damit verhindert wird, dass das Angießen nicht stattfindet. 
ACHTUNG: Wenn die Pumpe zu pumpen beginnt, könnten sich die Ansaug- und die Ablassschläuche aufgrund des dynamischen Flusses der Flüssigkeit, die sie enthalten, bewegen. Stellen Sie sicher, dass die Schläuche gut 
gelegt sind. 
ACHTUNG: Um zu verhindern, dass sich der Motor überhitzen kann, halten Sie das Lüftungsgitter des Kühllüfters immer frei. 

Wenn die Pumpe nicht mehr verwendet werden soll, gehen Sie folgendermaßen vor, bevor Sie sie einlagern: 
Reinigen Sie das Innere der Pumpe, indem Sie sauberes Wasser oder eine andere, geeignete Art von Flüssigkeit umfüllen. 
Ziehen Sie den Stecker ab. 
Warten Sie, bis sich der Motor auf die Umgebungstemperatur abkühlt. 
Nehmen Sie die Schläuche von den Gummihalterungen ab. 
Entleeren Sie die Pumpe, indem Sie sie umdrehen. 
Legen Sie die Pumpe weg und vergessen Sie nicht, die Gummihalterungen zu stopfen (z.B. mit Frischhaltefolie oder Korken), damit während der Lagerung kein Staub oder Insekten in die Pumpe eindringen können. 

WICHTIGER HINWEIS: Bevor Sie eine fabrikneue Pumpe aufstellen, oder auch nach einer langen Stillstandzeit, muss geprüft werden, ob sich die Antriebswelle frei dreht, damit man mögliche Blockierungen des Pumpenrads oder 
der Dichtung an der Welle beheben kann. Sollte die Welle blockiert sein, muss man den hydraulischen Teil der Pumpe öffnen und versuchen, die Welle von Hand in beide Richtungen zu drehen. Bei dieser Tätigkeit muss der 
Stecker aus der Stromsteckdose abgezogen sein. 

WARTUNG 
Im Normalbetrieb erfordert die Elektropumpe keinerlei Wartung. Die Elektropumpe darf nur von Fachpersonal, das die Anforderungen der dafür geltenden Richtlin ien erfüllt, auseinander gebaut werden. Auf jeden Fall dürfen 
jegliche Reparatur- und Wartungsarbeiten erst dann ausgeführt werden, nachdem die Pumpe vom Versorgungsnetz getrennt wurde. 

ÄNDERUNGEN UND ERSATZTEILE 
Jegliche Veränderung, die nicht vorher vereinbart wurde, enthebt den Hersteller von jeder Art von Verantwortung bzw. Haftung. Sämtliche Ersatzteile, die für Reparaturen verwendet werden, müssen Originalteile sein, und das 
gesamte Zubehör muss vom Hersteller genehmigt sein, damit die größtmögliche Sicherheit der Maschinen und Anlagen, in die sie eingebaut werden können, garantiert werden können. 

TRANSPORT 
Für den Transport der Pumpe ist immer das dafür vorgesehene Zubehör (Griff, Bügel, Wagen) zu verwenden. 
ACHTUNG: Stellen Sie sicher, dass der Griff, der Bügel und der Wagen immer gut an der Pumpe befestigt sind. 

REINIGUNG UND INSTANDHALTUNG 
Wenn die Pumpe dazu benutzt wurde, um eine schmutzige oder korrosive Flüssigkeit umzufüllen, muss man sie einige Minuten lang weiterlaufen lassen und dabei sauberes Wasser umfüllen. Um die Pumpe außen zu reinigen, 
verwenden Sie ein trockenes Tuch. Schützen Sie die Pumpe bei der Lagerung vor Feuchtigkeit, vor allem den Elektromotor. 
Falls die Umgebungstemperatur unter 4° C sinken kann, lassen Sie die Flüssigkeit vollständig aus dem Pumpenkörper ab, um zu verhindern, dass sich im Inneren der Pumpe Eis bildet. 
Werfen Sie dieses Handbuch nicht weg, nachdem Sie es durchgelesen haben. Es muss mit der selben Sorgfalt aufbewahrt werden, mit der Sie Ihre Pumpe aufbewahren. 

SCHLUSSWORT 
ROVER POMPE verdankt ihren Ruf als Herstellerfirma von zuverlässigen Pumpen mit außergewöhnlicher Lebensdauer vor allem ihrer Forschung, die darauf ausgerichtet ist, die Qualität der verwendeten Materialien und die Bau- 
und Planungskriterien immer weiter zu verbessern. Dadurch erhielt ROVER POMPE internationale Anerkennung und konnte in vielen Ländern das Vertrauen der Kunden gewinnen. Aus diesem Grund werden wir immer weiter 
nach den besten Materialien suchen, die dazu imstande sind, auch den härtesten Prüfungen standzuhalten, und – wie immer – die Zuverlässigkeit und die lange Lebensdauer der Produkte von ROVER POMPE zu gewährleisten. 

ELEKTROPUMPEN MIT BYPASS  
Der Bypass ist ein manueller Regler, der es ermöglicht, die Förderhöhe der Elektropumpe vom Höchstwert bis auf ungefähr die Hälfte zu variieren. Diese Vorrichtung muss beim Hersteller eingebaut 
werden, daher ist es nicht möglich, sie als Zubehör zu bestellen. Zur Regelung gehen Sie folgendermaßen vor: Wenn Sie den Hebel ganz nach links  drehen, ist der Höchstwert der Förderhöhe der 
Pumpe eingestellt . Wenn Sie nun den Hebel langsam nach rechts verschieben, verringert sich der Wert der Förderhöhe bis ungefähr auf die Hälfte . 
Das Bypass-Ventil muss in der Angießphase der Pumpe geschlossen sein. 
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MULTIPURPOSE DISPENSER UND NOVAX DISPENSER 
Die DISPENSER Ausgabesteuerzentralen werden vormontiert zusammen mit einem 5 Meter langen Schlauch mit Pistole geliefert. Das Starten und das Angießen erfolgen genau so wie bei den Elektropumpen. 
Der Ansaugschlauch muss an die freie Gummihalterung der Elektropumpe angeschlossen werden. 
Anwendung der Pistolen: Die Pistole wird auf Wunsch des Kunden zusammen mit dem Dispenser geliefert. Die Pistolen Modell Plastik und Modell Metal sind MANUELLE Pistolen, d.h. der Fluss muss vom 
Bediener abgestellt werden. 

Die Pistole Modell Automatik schließt sich AUTOMATISCH, d.h. sobald der Behälter gefüllt ist, spricht die Pistole automatisch an und unterbricht den Fluss. In allen Fällen muss jedoch ein Bediener zur Kontrolle anwesend sein. 
ACHTUNG: Wenn die Pistole geschlossen wird, wird nur der Fluss unterbrochen, aber die Pumpe läuft weiter. Wenn nichts Anderes gefüllt werden muss, muss die Pumpe innerhalb von 2 – 3 Minuten ausgeschaltet werden. 

PUMPEN MIT RIEMENSCHEIBE 
Die Tätigkeiten zum Angießen sind die gleichen wie bei den Elektropumpen. Verwenden Sie einen Keilriemen zum Anschluss an einen Antriebsmotor. Bedenken Sie bei der Berechnung des 
Riemenscheibenverhältnisses zwischen Motor und Pumpe, dass maximal 2500 U/min, gemessen an der Pumpenwelle, zulässig sind. 
ACHTUNG: Für den Schutz für die Antriebsvorrichtungen für die Riemenscheibenpumpen ist der Benutzer zuständig. 

TECHNISCHE DATEN 
Relative Luftfeuchtigkeit während des Betriebs: max. 95 % 
Lärmentwicklung bei Betrieb mit Höchstleistung: Die Lärmentwicklung hält sich innerhalb der von der Richtlinie EC 89/392/EWG und folgenden Änderungen vorgesehenen Grenze (<70dB). 
Mindestumgebungstemperatur: +4° C 
Maximale Umgebungstemperatur: +40° C 
Maximale Temperatur der gepumpten Flüssigkeit: +35° C 
Maximale geodätische Ansaughöhe: -4 m ohne Bodenklappe, -9 m mit Bodenklappe und vollem Ansaugschlauch 
Maximaler, von der Pumpe ausgeübter Betriebsdruck: 1,5 - 2 bar je nach Modell 
Maximaler Betriebsdruck, den das Hydrauliksystem, in dem die Pumpe arbeitet, auf sie ausübt:: + 4 bar 
Zulässige Spannungsschwankung: 5 % 

ECO-DESIGN 
ROVER POMPE snc unterscheidet sich schon immer von den anderen Firmen durch die Fähigkeit, Produkte zu entwerfen, die nicht nur technisch absolut fortschrittlich sind, sondern die außerdem auch noch schön aussehen. Die 
Ziele, die wir uns beim Bau unserer Produkte setzen, beziehen sich auf die tatsächlichen Anforderungen auf dem Markt und folgen zudem genau der Entwicklung der nationalen und internationalen Vorschriften zum Thema 
Gesundheit und Sicherheit. Unsere Produkte sind vollständig wiederverwertbar, da die verwendeten Materialien von ausgewählten Zulieferern stammen. Wir wissen, dass ungefähr 70 % der Elektropumpen, die von ROVER 
POMPE snc hergestellt wurden, seit ihrer Auslieferung immer noch in Betrieb sind. Dennoch: falls einmal eine Pumpe entsorgt werden muss, können unsere Kunden dies genau entsprechend ihrer nationalen bzw. örtlichen 
Vorschriften tun. Europäische Union: Unsere Elektropumpen entsprechen den Anwendungsbedingungen der Richtlinien über die Müllentsorgung 2002/95/EWG und 2002/96/EWG (RAEE- und Rohs-Richtlinien). Die 
Elektropumpen dürfen nicht als gemischter Hausmüll entsorgt werden, sondern müssen den dafür vorgesehenen Extramüllzentren zugeführt werden. 
Länder außerhalb der EU: Bitte beziehen Sie sich auf die nationalen und örtlichen Vorschriften zur Entsorgung. 
SICHERHEIT DER ELEKTRISCHEN PRODUKTE 
Sichere Produkte zu verkaufen und einzubauen, ist eine Frage der Berufsehre und der Seriosität gegenüber unseren Kunden. 
Großhändler und Installateure können die Sicherheit eines Produkts nicht selber überprüfen (dies wäre kompliziert und teuer) – wie können sie sich also in Hinsicht auf ihre administrative und/oder strafrechtliche Verantwortung 
bzw. Haftung verhalten? 
Am besten ist es, wenn Sie auf die Zuverlässigkeit und Seriosität des Herstellers schauen, ohne sich von billigen Produkten zweifelhafter Herkunft versuchen zu lassen. Geben Sie sich nicht nur mit der CE-Kennzeichnung 
zufrieden – dabei erstellt sich der Hersteller nämlich selbst ein Zertifikat, was nicht unbedingt glaubhaft ist, wenn der Hersteller nicht seriös oder unzuverlässig ist. 
Verlassen Sie sich also am besten auf eine Sicherheitsmarkierung wie zum Beispiel IMQ (www.imq.it). 
Auf dem Gebiet der Elektrik gewährleisten die Sicherheitsmarkierungen Folgendes: 

Das Produkt wurde von einem unabhängigen und kompetenten Organ abgenommen und es wurde anerkannt, dass das Produkt den Sicherheitsanforderungen entspricht, bevor es auf den Markt gebracht wurde. 
Die Herstellungsprozesse werden ständig kontrolliert. 
Die Produkte werden regelmäßig durch das Zertifizierungsorgan neu kontrolliert, um sicherzustellen, dass der Qualitätsstandard beibehalten wird. 

Die Sicherheitsmarkierung ist das wichtigste Instrument, das es ermöglicht, sichere und zuverlässige Produkte auf den ersten Blick zu erkennen. Außerdem ermöglicht es die Markierung Großhändlern, Installateuren und 
Benutzern, die richtige Wahl zwischen sicheren Produkten und Produkten von geringer Qualität zu treffen – dadurch verbessern sie auch ihr eigenes Image gegenüber den Kunden. 
ROVER POMPE ist seit 1996 Inhaber der IMQ-Markierung; dies beweist, welche Anstrengungen wir für die Sicherheit unserer Produkte unternehmen, und unseren Willen, die Bedeutung ihrer Sicherheit bei der täglichen 
Anwendung auch anderen deutlich zu machen. 
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Die Sicherheitsmarkierungen im Überblick: 
Installateure und Wiederverkäufer werden gesetzlich für ihre Handlungen haftbar gemacht und sind dazu verpflichtet, sicheres elektrisches Material, das den gesetzlichen Anforderungen entspricht, einzubauen bzw. zu 
verkaufen, ansonsten drohen Verwaltungsstrafen bzw. die strafrechtliche Verfolgung. 
Der Kauf von zertifizierten elektrischen Produkten ist die sicherste Lösung, um zu zeigen, dass man sich die größtmögliche Mühe gibt, sämtliche nötigen und kunstgerechten Maßnahmen für die Sicherheit zu ergreifen. 
Die Sicherheitsmarkierung bedeutet die Prüfung des Produkts durch ein unabhängiges Organ, bevor das Produkt auf den Markt gebracht wird; die Markierung ist die Garantie für die Unabhängigkeit über den Parteien und 
nicht nur eine einfache Selbstzertifizierung des Herstellers, auch wenn diese gesetzlich vorgeschrieben ist. 
Die Sicherheitsmarkierung bedeutet die Überprüfung der Prototypen und die Überwachung der Serienproduktion. 
Produkte mit Zertifikat einzubauen und zu verkaufen, ist die Garantie für die Professionalität gegenüber den Kunden. Wer zertifizierte Produkte verwendet, sorgt für die eigene Sicherheit und diejenige der Personen, mit 
denen er/sie arbeitet. 

CE-KENNZEICHNUNG 
Die CE-Kennzeichnung ist die Erklärung des Herstellers, dass ein Produkt allen gesetzlichen Vorschriften der Europäischen Union entspricht, die darauf anwendbar sind. Dadurch wird den Behörden der EU-Mitgliedsstaaten 
vorgespiegelt, dass die gesetzlichen Pflichten alle vollständig erfüllt sind. 
Die CE-Kennzeichnung ersetzt die IMQ-Markierung nicht. Die Produkte mit der CE-Kennzeichnung können den in Europa geltenden Richtlinien entsprechen – die Produkte mit der IMQ-Markierung tun dies sicher, da sie von 
einem unabhängigen, seriösen und kompetenten Organ überprüft wurden. Die Sicherheit der IMQ-Markierung verleiht den Produkten einen Mehrwert, auch solchen mit der CE-Kennzeichnung. 
Die CE-Kennzeichnung ist Pflicht. Sie wird vom Hersteller am Produkt angebracht, ohne jede Kontrolle durch andere. Sie ist nötig, um in Europa im Umlauf zu sein und wird am Produkt, an der Verpackung oder auf der Garantie 
angebracht. Alle Produkte haben diese Markierung, daher hilft sie dem Konsumenten nicht weiter. 
IMQ-MARKIERUNG 
Die IMQ-Markierung ist freiwillig. Sie wird von einem unabhängigen Organ vergeben und ist daher eine Garantie für den Konsumenten. Sie ist in allen Industrieländern anerkannt und wird direkt am Produkt angebracht. 
Die IMQ-Markierung geschieht im Voraus. Sie wird nur für Produkte vergeben, die tatsächlich den technischen Vorschriften entsprechen, und zwar bevor sie auf den Markt gebracht werden. Danach erfolgt eine Kontrolle der 
Produktion und des Marktes. Sie ist ein Schutz für Hersteller und Wiederverkäufer, die bei einem Streit über die Produkthaftung ein Mittel in der Hand haben, um ihre Anstrengung zu belegen, sichere Produkte zu verkaufen, und 
sie damit der Haftung entheben. 
Die IMQ-Markierung folgt einer besonderen Logik des Marktes, welche die glaubwürdige Anerkennung eines Produkts erfordert, das unter Einhaltung der Sicherheitsvorschriften gebaut wurde. 
Es handelt sich hier um eine freiwillige Markierung, für die sich das Unternehmen frei entscheidet. Es gibt kein Gesetz, das den Hersteller dazu verpflichtet, sie anzufordern. 
Ein markiertes Produkt entspricht internationalen, harmonisierten Richtlinien und, sofern diese Harmonisierung noch nicht stattgefunden hat, den nationalen Vorschriften. 
Ein markiertes Produkt unterliegt ständig den Kontrollen des Organs. Es ist nicht genug, die Markierung erreicht zu haben – der Qualitätsstandard muss weiterhin eingehalten werden, damit die Sicherheit der Erstherstellung 
garantiert ist. 
GEFÄLSCHTE MARKIERUNGEN 
Wiederverkäufer, Installateure und Konsumenten haben nicht die Möglichkeit, sicherzustellen, ob die Markierungen auf den Produkten gefälscht sind. Hier ist es ausreichend, bei IMQ die Liste der Firmen, die die Markierung 
innehaben, zu überprüfen; dazu kann man einfach auf der Homepage www.imq.it nachsehen. 
ÜBERSICHT ÜBER DIE IMQ-MARKIERUNGEN AUF DEN PRODUKTEN VON ROVER POMPE 
IMQ-MARKIERUNG: Sie wird für Apparate und Komponenten verwendet und bezeugt die Konformität der elektrischen Produkte mit den Anforderungen der CEI- und EN-Richtlinien. 
< HAR > MARKIERUNG: Sie bezeugt die Konformität der Kabel mit den harmonisierten europäischen Richtlinien. 

STÖRUNG MÖGLICHE URSACHE  LÖSUNG 
Der Motor startet nicht Keine Spannung 

Laufrad blockiert 
Kondensator nicht mehr funktionsfähig 

Den Stecker korrekt einstecken, Die Sicherheitsvorrichtungen der Elektrik kontrollieren 
Den Deckel der Pumpe entfernen und das Laufrad reinigen 
Den Kondensator ersetzen 

Der Motor dreht ohne zu pumpen Angesaugte Luft 
Falsche Drehrichtung 
Zu hohe Ansaughöhe 
Verstopftes Ventil 

Den Anzug der Schellen prüfen  
Das Ansaugrohr muss vollständig in der Flüssigkeit eingetaucht sein 
Den Umschalter betätigen, um die korrekte Richtung zu erhalten. 
Die Pumpe auf den statischen Flüssigkeitsfüllstand bringen, Das Ventil reinigen oder austauschen 

Falsche Fördermenge Verstopftes Ventil oder Ansaugfilter 
Verstopftes Laufrad 

Das Ventil oder den Filter reinigen oder austauschen, notfalls auch das Ansaugrohr ersetzen. 
Den Deckel der Pumpe entfernen und das Laufrad reinigen 

Motorenschutz greift ein Der Motor ist überhitzt 
Laufrad blockiert 
Störung des elektrischen Motors 

Die korrekte Belüftung prüfen, Netzspannung höher als die Angaben auf dem Schild, Unzureichende Belüftung  
Den Deckel der Pumpe entfernen und das Laufrad lösen  
Sich an eine qualifizierte Reparaturstelle wenden. 
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-26 UA - ВВЕДЕННЯ 
Електронасос: пристрій, що складається з трьох частин - механічної, гідравлічної та електричної. Метою цих положень щодо використання та технічного обслуговування 
зазначеного електричного насоса є встановлення правил безпеки людей та запобігання заподіянню шкоди зоні навколо насоса. 
Ця безпека залежить не тільки від дотримання цих положень, але і від правильної установки, технічного обслуговування і використання насоса відповідно до його призначення. 
Уважно прочитайте обидва ці документи та всі додатки, що додаються до них, перед установкою насоса. Установка і експлуатація повинні відповідати стандартам безпеки, що діють в країні, де 
встановлений насос. Операція повинна бути виконана професійно. 

ПОПЕРЕДЖЕННЯ: Користувачі, які не дотримуються цих стандартів безпеки, не тільки створять небезпечну ситуацію для людей і пошкодять сам насос, але і позбудуться права вимагати 
виконання робіт по гарантії. Уважно прочитайте і переконайтеся, що ви досконально розумієте цю інструкцію перед використанням насоса. Кожному, хто з будь-якої причини не може цього 
зробити, не слід дозволяти керувати насосом. 

НЕРЖАВІЮЧІ ЕЛЕКТРОНАСОСИ СЕРІЇ "NOVAX"  
Нержавіючі електронасоси серії "NOVAX" особливо підходять для розливу рідких харчових продуктів. Гідравлічна частина насоса виготовлена зі спеціального міцного нержавіючого сплаву. Ця 
нова технологія дозволяє ROVER POMPE видавати важливий сертифікат придатності для розливу вина і рідких харчових продуктів з аналогічними характеристиками. 

ПОПЕРЕДНІ ЗАУВАЖЕННЯ 
Всі електронасоси ROVER POMPE, вироблені для розливу рідин, мають гарантію як на їх роботу, так і на матеріали, використовувані для їх виготовлення. Таким чином, при правильному 
використанні, дотриманні наведених нижче інструкцій і звичайному технічному обслуговуванні насоси будуть працювати так, як вони були сконструйовані. 
Насоси надзвичайно надійні, самовсмоктуючі, легко миються і задовольняють складним вимогам до заливки. Їх можна використовувати в будь-якій ситуації, коли умови корозії не вимагають 
використання кислотостійкого насоса. Будучи здатними витримувати вплив будь-якого виду рідини протягом короткого періоду часу, вони також можуть бути використані в екстрених випадках. 
Особливістю, яка відрізняє насоси ROVER POMPE від інших, доступних в даний час на ринку, є той факт, що вони оснащені електричним вимикачем. Цей 
перемикач означає, що двигун може обертатися в двох напрямках, а саме за годинниковою стрілкою і /або проти годинникової стрілки. 
На всі вироби поширюється загальна дворічна гарантія, яка починається з дати відвантаження матеріалу. 

ПОПЕРЕДНІ ПЕРЕВІРКИ 
Електронасос постачаються готовим до установки в міцних картонних коробках в комплекті з інструкцією. Вийміть насос з упаковки і ретельно перевірте його. Зверніться до постачальника, якщо 
ви помітили, що насос зазнав будь-якої шкоди під час транспортування, і будьте готові пояснити природу цієї шкоди. 

ПОПЕРЕДЖЕННЯ: якщо ви сумніваєтеся в безпеці машини, не використовуйте її. 

МАСТИЛО 
Всі рухомі частини змащуються на нашому заводі під час виробництва. Не змащуйте рухомі частини маслом, так як це може привести до їх непоправного пошкодження. 

ТЕХНІЧНІ ДАНІ 
Це класичний самовсмоктуючий насос з подвійним обертанням, оснащений бічним рідинним кільцем і зіркоподібним робочим колесом. Цей особливий вид гідравлічного рішення означає, що 
насос має виняткову здатність до самовсмоктування, навіть коли бульбашки повітря або гази перешкоджають плавному потоку рідини у всмоктувальній трубі. 
Насос особливо підходить для розливу та/або перекачування рідин, які раніше були зціджені, таких як: 
ВИНО-СУСЛО-ОЦЕТ-МОЛОКО-ПРІСНА ВОДА-СОЛОНА ВОДА-ОРГАНІЧНІ РОЗЧИННИКИ-ЕМУЛЬСІЙНІ ДОБРИВА-ОЛІЯ, з в'язкістю не більше 4 (чотирьох) градусів Енглера або 30 (тридцяти) 
САНТИСТОКІВ 
Розливаються рідини повинні бути як чистими, так і нейтральними. Однак вони можуть містити невеликий відсоток твердих речовин (не більше 0,2–0,5%) у суспензії. Твердість і гранулометрія 
зазначеної суспензії повинні бути такими, щоб вони не зношували внутрішні поверхні насоса. У крайніх випадках можна використовувати фільтр з дуже дрібною сіткою, встановлений на 
аспіраційної трубці. 

ПОПЕРЕДЖЕННЯ: не використовуйте насос для заливки концентрованих кислот, бензину або розчинників. 
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ДЕКЛАРАЦІЯ ВІДПОВІДНОСТІ: 
Компанія-виробник: ROVER Pompe Snc, Via dell'artigianato, 4 Z. A., 35020 Польверара (Падуя) Італія 
ROVER Pompe Snc цим заявляє, що всі електричні насоси, вироблені на її заводі в Польвераре (Падуя) Італія відповідає наступним стандартам безпеки для 
електроприладів: 60335-1 / 60335-2, B. T. 2006/95/CEE, 73/23 CEE, 98/37/CEE, 2006/42/CE, in 93/68/CEE, 2000/14 / CE 
Крім того, всі моделі в лінійці BE-M 20, 25, 30, 40 / NOVAX 20, 25, 30, 40, мають ще одну гарантію, а саме сертифікат безпеки IMQ, виданий Італійським інститутом сертифікатів якості 
(www.imq.it). Всі моделі тестуються індивідуально, щоб гарантувати їх безпеку у використанні. Кожна модель упакована і продається з роздрукованим звітом про випробування. 
Е. К'ярелло, перегляд та оновлення: 2012 

ВИКОРИСТАННЯ ОБЛАДНАННЯ, ЗАСТОСУВАННЯ ТА НАГЛЯД 
Цей насос був розроблений і виготовлений для побутового та промислового використання. Однак цей пристрій представляє потенційну небезпеку для людей. Пристрій не призначений 
для використання особами (включаючи дітей), чиї фізичні, сенсорні або розумові здібності порушені, або яким не вистачає досвіду або знань про цей продукт, за винятком випадків, коли 
ці особи знаходяться під наглядом або належним чином навчені використанню продукту особою, відповідальною за їх безпеку. Завжди стежте за тим, щоб діти не грали з цим 
пристроєм. 
Ці насоси не підходять для використання в агресивних або вибухонебезпечних середовищах (пил, пари або інші гази). 
Насоси, що використовуються в особливо вологому або жаркому кліматі (наприклад, в тропічних країнах), вимагають 
установки в прохолодному і сухому середовищі (див.ТЕХНІЧНІ характеристики) під час роботи насос не створює перешкод 
для радіо - або телевізійних передач. Двигун насоса розрахований на безперервну роботу. 
Під час експлуатації необхідний нагляд оператора. Насоси не повинні експлуатуватися без нагляду. 

ПУСКО-НАЛАГОДЖУВАЛЬНЕ ОБЛАДНАННЯ 
Всі електричні з'єднання зібрані в монтажній коробці, встановленої у верхній частині насоса. Згадана коробка виготовлена з міцного композитного полімеру і, отже, стійка до досить сильних ударів. 
Кнопка запуску або перемикач дозволяють користувачеві легко вибрати, в якому напрямку буде обертатися двигун. Таким чином, користувачі можуть байдуже приєднувати всмоктувальну і 
нагнітальну трубки до перехідника шланга насоса і приводити електродвигун в дію в необхідному напрямку. Вони роблять це наступним чином: 
(Подивіться на кнопку запуску, розташовану на задній панелі монтажної коробки, щоб краще зрозуміти описи нижче). 

Позиція. "O": положення спокою - насос відключений: насос не працює і не знаходиться під напругою 
(див.електричне підключення) POS">": насос підключений: обертання насоса за годинниковою стрілкою, 
рідина набирається і перекачується, як показано на малюнку. 
POS"<": насос підключений: обертання насоса проти годинникової стрілки, рідина набирається і перекачується, як показано на малюнку. 

Ручне управління вимикачем не представляє небезпеки навіть в тих ситуаціях, коли при працюючому двигуні відбувається інверсія обертання (за винятком 
моделей BE-M 50 / BE-T50, NOVAX 50m / NOVAX 50T). 
Всі електричні компоненти, що використовуються для виготовлення насоса, мають міжнародні сертифікати безпеки, які 
гарантують як їх якість, так і довговічність. Важливо: не вмикайте вимикач, якщо ваші руки мокрі або сильно спітніли. Ви 
можете відчути удар електричним струмом. 
Насос повинен використовуватися тільки для поверхневої заливки. Не використовуйте насос для будь-якого виду заливки, коли він повинен бути 
частково або повністю занурений в оброблювану рідину. Якщо насос раптово зупиниться під час роботи, вийміть вилку з розетки, перш ніж 
намагатися зрозуміти причину цієї несправності. 

ВИБІР КАБЕЛЮ ЖИВЛЕННЯ 
Стандартний комплект поставки однофазних насосів змінного струму включає кабель живлення в комплекті зі штекером Schuko з захистом від 
крапель. Кабель має сертифікат H05 RN-F. Як кабель, так і вилка мають міжнародні сертифікати безпеки <HAR> і IMQ, які гарантують якість, 
довговічність та електробезпеку цих компонентів. 
У стандартну комплектацію трифазних насосів змінного струму входить чотириполюсний кабель живлення H05 RN-F. 
Цей кабель має міжнародні сертифікати безпеки <HAR > і IMQ, які гарантують якість, довговічність та електробезпеку цього компонента. 
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ЧОМУ ROVER POMPE ВИБРАВ ПРОБКУ SCHUKO ІЗ ЗАХИСТОМ ВІД КРАПЕЛЬ? Сьогодні цей тип штепсельної вилки забезпечує найвищий рівень захисту 
електроприладів від ураження електричним струмом. Крім того, він забезпечує важливу технічну функцію. Якщо ви подивитесь на штекер, як показано на 
малюнку, ви помітите, що є лише один напрямок, в якому його можна вставити в розетку. Це гарантує, що мережевий джерело живлення завжди і дійсно 
підключений тільки до електричної фази двигуна електронасоса. Таким чином, якщо спрацює відключення електронасоса від перевантаження, користувачі 
можуть бути впевнені, що він відключить напругу, а не нейтраль. 

ПОПЕРЕДЖЕННЯ: це застосовується, якщо побутова електроустановка була виготовлена професіоналом. Якщо ви сумніваєтеся, зверніться до спеціалізованого фахівця. 
ПОПЕРЕДЖЕННЯ: відрізати штекер для підключення до нього іншого штекера неправильно і небезпечно. Використовуйте лише ті адаптери, які зараз доступні на ринку та 
мають сертифікати безпеки, такі як IMQ. Більш того, відрізавши стандартну вилку, ви позбудетеся офіційної гарантії виробника. 

При необхідності використовуйте подовжувач для живлення насоса. Ми рекомендуємо Вам використовувати H05 RN- 
ПОПЕРЕДЖЕННЯ: "Саморобні" подовжувачі потенційно небезпечні, якщо вони виготовлені некваліфікованими особами, які мають невеликий досвід роботи з електричними кабелями або 
взагалі не мають його. Тому завжди краще купувати попередньо зібрані подовжувачі, які мають сертифікат IMQ або еквівалентний сертифікат безпеки. 
N.B.: ці основні, загальні інструкції були надані тому, що насоси ROVER POMPE експортуються в ряд країн і континентів. Тому вкрай важливо, щоб кінцевий користувач ознайомився з конкретним 
місцевим законодавством, що стосується електроприладів, і розглянув відповідні пункти в своєму особистому страховому полісі на випадок нещасних випадків.

Перед використанням насоса переконайтеся, що кабель живлення знаходиться в хорошому стані. Замініть кабель перед запуском насоса, якщо ви помітили будь-які потертості, порізи (ви можете 
бачити мідний дріт) або інші загальні пошкодження. 

ПОПЕРЕДЖЕННЯ: кабель живлення можна замінити тільки за допомогою спеціальних інструментів. Зазначені інструменти, як правило, доступні лише у виробника, роздрібних продавців ROVER 
POMPE та професійних ремонтників. 

ЕЛЕКТРИЧНІ З'ЄДНАННЯ 
Насоси поставляються готовими до використання. 

НАСОСИ З ОДНОФАЗНИМИ ДВИГУНАМИ 
Двигуни однофазних насосів захищені від перевантаження за допомогою амперометричного пристрою (обмежувача перевантаження), який встановлюється на пусковому обладнанні. 
При необхідності автоматично спрацьовує відключення від перевантаження шляхом відключення фазної напруги від двигуна на час, необхідний двигуну для охолодження. Потім знову активується 
запобіжник від перевантаження і повертається до нормальної роботи насоса. 
ПОПЕРЕДЖЕННЯ: Якщо ви розумієте, що відключення від перевантаження спрацьовує повторно, вимкніть насос і вийміть вилку з електричної розетки, так як це означає, що насос 
працював з перевантаженням. Якщо це перевантаження було викликано неправильною роботою насоса, зверніться до професійного фахівця для перевірки зазначеного насоса. 

НАСОСИ З ТРИФАЗНИМИ ДВИГУНАМИ 
Трифазні двигуни повинні бути захищені кінцевим користувачем за допомогою спеціального джерела живлення і панелі захисту. 
ПОПЕРЕДЖЕННЯ: Роботи з електричною панеллю і монтаж насоса повинні виконуватися спеціалізованим фахівцем відповідно до діючих в цей час загальних стандартів електробезпеки. 
Розміри пристроїв для електричної панелі повинні бути пропорційними електричним даним, зазначеним на табличці насоса. 
Примітка: Установка насоса іноді може виявитися складною роботою. Перш ніж приступити до цієї роботи, користувачі повинні враховувати як діючі місцеві стандарти, так і керуватися своїм 
здоровим глуздом. 

ЗАПУСК І САМОВСМОКТУВАННЯ 
Розташуйте насос горизонтально, поставивши його на стійку нековзну основу, подалі від джерел тепла та легкозаймистих матеріалів. Насос повинен 
бути стійким і повністю спиратися на власні опори. Не вставляйте вилку в розетку. 
Якщо корпус насоса порожній, заповніть його рідиною перед запуском насоса, щоб 
полегшити заправку. Насос повинен бути заповнений за допомогою одного з двох 

(1) = 

(3) = 3KDVH 
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адаптерів для шлангів насоса. 
Підключіть трубки до адаптерів для шлангів і закріпіть їх за допомогою якісних хомутів для шлангів. 
Використовуйте плоскогубці відповідного розміру, щоб затягнути кільцеві гайки шлангових адаптерів. Не пошкоджуйте колючки на поверхні. 
Встановіть пусковий перемикач у початкове положення "0". Вставте вилку в розетку і поверніть пусковий вимикач у потрібному напрямку, за годинниковою стрілкою або проти годинникової стрілки. 
Після запуску насос автоматично відкачає рідину. Якщо всмоктування не відбувається протягом тридцяти секунд, вимкніть насос і вийміть вилку з розетки. Перевірте, чи достатньо затягнуті 
затискачі і гайки перехідних кілець шланга, а також загальний стан трубки. Переконайтеся, що всмоктувальна трубка належним чином підключена до адаптера всмоктувального шланга (див. 6). 
ПОПЕРЕДЖЕННЯ: переконайтеся, що якість хомутів для шлангів така, що вони гарантують довговічне ущільнення. Неякісні затискачі можуть призвести до витоку, або трубка може навіть 
зісковзнути з адаптера шланга. Це призведе до очевидного пошкодження насоса, навколишнього середовища та безпеки будь-яких людей поблизу. 
ПОПЕРЕДЖЕННЯ: Якщо будь-яка рідина випадково пролилася на насос під час ручного наповнення, негайно витріть її (використовуючи суху тканину), перш ніж вставляти вилку в розетку. 

ПРИМІТКА: ПРИ ВИБОРІ ТРУБОК ВРАХОВУЙТЕ ВИД РІДИНИ, ЯКУ НЕОБХІДНО ПЕРЕКАЧУВАТИ. Звичайні пробірки можна використовувати для рідин, які не є харчовими продуктами; для рідких 
харчових продуктів слід використовувати нетоксичні пробірки, спеціально позначені як придатні для харчових продуктів. 
Трубка, обрана для аспірації, повинна бути забезпечена металевою армуючої спіраллю. Це пов'язано з тим, що під час роботи насос створює поглиблення, і, таким чином, неправильно обрана 
трубка може бути розчавлена. 
Запобіжний або педальний клапан повинен бути приєднаний до вільного кінця всмоктувальної трубки або в тому випадку, коли різниця рівнів між віссю насоса і рівнем рідини перевищує 3 метри у 
висоту (насос вище рівня рідини), або якщо рідина повинна подаватися горизонтально для довгі відрізки. Всмоктувальна трубка не повинна пропускати повітря. 
Примітка: під час використання насос повинен бути встановлений якомога ближче до рівня рідини, що перекачується. Не використовуйте насос, якщо в корпусі насоса немає рідини. 
При нормальній роботі зовнішня температура двигуна може досягати 45°. Хоча насправді ця температура не небезпечна, користувачі можуть відчути печіння при дотику до пристрою. 
ПОПЕРЕДЖЕННЯ: Насос завжди повинен знаходитися в горизонтальному положенні. Не рухайте насос під час роботи. 

Вимкніть насос після завершення відкачування. Це перекриє потік рідини, але корпус насоса не спорожниться. Якщо вам потрібно знову почати відкачування, просто знову увімкніть насос, не 
наповнюючи корпус. 
Під час заливки переконайтеся, що перепускний клапан в насосах з перепускним клапаном (гідравлічний регулятор) повністю закритий, щоб забезпечити заливку. 
ПОПЕРЕДЖЕННЯ: всмоктувальна і нагнітальна трубки можуть переміщатися, коли насос починає перекачувати, через динамічний потік рідини всередині них. Переконайтеся, що цього не 
відбувається. 

ПОПЕРЕДЖЕННЯ: Переконайтеся, що вентиляційна решітка на вентиляторі охолодження не 

закрита, оскільки це може призвести до перегріву. Як тільки ви закінчите використовувати насос 

і перед його зберіганням, ви повинні: 
Очистіть внутрішню частину насоса, наливши в нього чисту воду або будь-яку 
іншу сумісну рідину. Вийміть вилку з розетки. 
Зачекайте, поки двигун охолоне до кімнатної 
температури. 
Від'єднайте трубку від адаптерів для 
шлангів. 
Спорожніть насос, перевернувши його догори дном. 
Замініть насос і підключіть шлангові адаптери, щоб запобігти потраплянню пилу або комах у насоси під час зберігання. Для цього можна використовувати харчову плівку або пробки. 
Примітка: перед установкою нового насоса або якщо ваш насос не використовувався протягом певного періоду часу, переконайтеся, що приводний вал обертається вільно, це 
запобіжить заклинювання крильчатки або ущільнення на валу. Якщо є якісь перешкоди, відкрийте гідравлічну частину насоса і спробуйте повернути вал вручну в обох 
напрямках. Цю роботу слід виконувати тільки після того, як вилка була вийнята з розетки. 

Обслуговування 
При нормальній роботі електронасос не потребує ніяких робіт з технічного обслуговування. Зазначений насос повинен бути демонтований тільки спеціалізованим кваліфікованим персоналом, що 
має вимоги, передбачені чинними в даний час стандартами. Роботи з ремонту та технічного обслуговування повинні виконуватися тільки після відключення насоса від джерела живлення. 
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МОДИФІКАЦІЇ ТА ЗАПАСНІ ЧАСТИНИ 
Несанкціоновані зміни, внесені в насос, звільняють виробника від будь-якої відповідальності. Всі запасні частини, що використовуються для ремонтних робіт, повинні бути оригінальними 
запасними частинами ROVER POMPE і всіма аксесуарами, дозволеними виробником, щоб гарантувати максимальну безпеку як машин, так і систем, на які вони встановлені. 

ПЕРЕВЕЗЕННЯ 
Завжди використовуйте спеціальні приналежності, необхідні для транспортування насоса (ручка, кронштейн, візок). 
ПОПЕРЕДЖЕННЯ: переконайтеся, що ручка, кронштейн і візки завжди добре закріплені на насосі. 

ОЧИЩЕННЯ ТА ТЕХНІЧНЕ ОБСЛУГОВУВАННЯ 
Якщо насос використовувався для перекачування брудних або агресивних рідин, він повинен працювати протягом декількох хвилин, перекачуючи тільки чисту воду. Використовуйте суху 
тканину для очищення зовнішньої поверхні насоса. Захищайте насос від вологи під час зберігання, особливо електродвигун. 
Повністю злийте рідину, що залишилася з корпусу насоса, якщо існує ризик того, що температура навколишнього середовища впаде нижче 4°C. Це 
необхідно для того, щоб запобігти утворенню льоду всередині насоса. 
Не викидайте цю брошуру після її прочитання. Доглядайте за ним так само ретельно, як ви доглядаєте за насосом. 

ЕЛЕКТРИЧНІ НАСОСИ З БАЙПАСОМ 
Байпас-це ручний регулятор, який дозволяє користувачеві змінювати продуктивність електронасоса від максимального значення приблизно до половини цього значення. 
Оскільки цей пристрій обов'язково повинен бути встановлений на заводі, його не можна замовити як аксесуар. 
Регулювання здійснюється наступним чином: якщо ви перемістите важіль в крайнє ліве положення, продуктивність насоса буде максимальною; якщо ви перемістите 
важіль вправо, значення продуктивності впаде приблизно до половини. Перепускний клапан повинен бути закритий на етапі заправки насоса. 

УНІВЕРСАЛЬНІ ДОЗАТОРИ ТА ДОЗАТОРИ NOVAX 
Дозатори поставляються в попередньо зібраному вигляді в комплекті з 5-метровою трубкою і пістолетом. Операції запуску і заправки такі ж, як і для електронасосів. Усмоктувальна 
труба повинна бути приєднана до невикористаного перехідника шланга електронасоса. Використання пістолетів: пістолет поставляється з дозатором, за вибором замовника. 
Пластикові та металеві моделі працюють вручну, тобто оператор повинен перекрити подачу. Пістолет Automatik автоматично закривається, що означає, що як тільки контейнер 
буде заповнений, пістолет спрацює і автоматично припинить подачу рідини. Однак для перевірки правильності функціонування системи як і раніше необхідний оператор. 

ПОПЕРЕДЖЕННЯ: коли пістолет спрацює, буде перекритий тільки потік, в той час як насос продовжить функціонувати. Вимкніть насос протягом 2-3 хвилин, якщо не планується виконувати ніяких 
інших операцій по наповненню. 

НАСОС ЗІ ШКІВОМ 
Операція заливки така ж, як і у електронасосів. Використовуйте V-ремінь для підключення до двигуна. При розрахунку співвідношення шківів між двигуном і насосом 
враховуйте, що допускається максимальне значення 2500 г/1' (об/хв), виміряне на валу насоса. 
ПОПЕРЕДЖЕННЯ: захист зовнішнього двигуна для шківних насосів здійснюється за рахунок користувача. 

ТЕХНІЧНІ ДАНІ 
Споживана потужність: будь ласка, зверніться до 
таблички з електричними даними Температура 
зберігання: -10...+40 °C 
Відносна вологість під час роботи: Макс. 95% 
Шум при максимальній потужності: рівні шуму підтримуються в межах, передбачених Директивою ЄС 89/392 / CEE і наступними 
поправками (<70 дБ) мінімальна температура навколишнього середовища: + 4° C 
Максимальна температура навколишнього середовища: + 40 ° C 
Максимальна температура перекачуваної рідини: + 35°C 
Максимальна геодезична висота всмоктування: -4 м без нижнього клапана, -9 м з нижнім 
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клапаном і повною всмоктуючою трубою Максимальний робочий тиск, створюване насосом: 1,5-
2 бар в залежності від моделі 
Максимальний робочий тиск, що створюється на насосі гідравлічною системою, в якій 
він працює: + 4 бар допустима зміна напруги: 5% 

БЕЗПЕКА ЕЛЕКТРОТЕХНІЧНИХ ВИРОБІВ 
Продаж і установка безпечних продуктів-це питання професійної етики і серйозного ставлення до клієнтів. 
Оптові торговці та монтажники не можуть самі перевірити безпеку товару, оскільки така практика була б складною та дорогою. Отже, що вони можуть зробити, щоб захистити себе від 
адміністративної та / або кримінальної відповідальності? 
Зосередьтеся на надійності та серйозності виробників і не піддавайтеся спокусі придбати недорогі товари невизначеного походження. Не погоджуйтесь лише на маркування CE, 
оскільки це самосертифікація, видана виробником, і, отже, ненадійна, якщо виробник ненадійний. 
Тому важливо перевірити наявність знака безпеки, такого як IMQ (www.imq.i t) В 
електротехнічному секторі знаки безпеки гарантують, що: 
продукт був протестований компетентним, незалежним органом і визнаний відповідним вимогам відносної безпеки перед випуском на ринок; 
виробничі процеси постійно перевіряються; 
орган з сертифікації періодично перевіряє продукцію, щоб переконатися, чи був збережений рівень якості. 
Знак безпеки-це основний інструмент, який допомагає клієнтам з першого погляду вибрати безпечні та надійні продукти. Крім того, знак дозволяє оптовикам, установникам і кінцевим користувачам 
вибирати між безпечною і неякісною продукцією, тим самим покращуючи свій імідж в очах власних клієнтів. 
Продукція ROVER POMPE має знак IMQ з 1996 року, що наочно демонструє прихильність компанії забезпеченню безпеки своєї продукції і поширенню знань про їх безпеку при щоденному 
використанні. Знаки безпеки коротко… 

Монтажники та роздрібні торговці вважаються відповідальними за свою роботу за законом і, таким чином, зобов'язані продавати та встановлювати безпечні Електричні матеріали, що відповідають 
положенням, встановленим законом. За невиконання цієї вимоги їм можуть бути пред'явлені адміністративні та кримінальні санкції. 
Купівля сертифікованої електротехнічної продукції - це найбезпечніший спосіб довести, що ви вжили всіх необхідних заходів для забезпечення безпеки. 
Знак безпеки означає, що незалежний орган буде контролювати продукт до його продажу на ринку. Знак видається третьою стороною і не є просто самосертифікацією виробника, хоча вона 
обов'язкова за законом. 
Знак безпеки означає, що дослідні зразки перевірені і стандартне виробництво знаходиться під контролем. 
Продаж і установка сертифікованої продукції гарантує професіоналізм компанії. Кожен, хто використовує сертифіковані продукти, гарантує як власну безпеку, так і безпеку тих, хто з ними працює. 

ЗНАК CE 
Знак CE-це Декларація виробника про те, що продукт задовольняє всім законодавчим вимогам Європейського Співтовариства, які можуть бути до нього застосовані. Цей знак 
покликаний гарантувати державним органам в країнах Європейського Союзу, що даний продукт повністю відповідає законодавчим зобов'язанням, чинним в будь-який час. 
Знак CE не замінює знак IMQ. Товари з маркуванням CE можуть відповідати стандартам, що діють у Європі, тоді як товари з маркуванням IMQ дійсно відповідають, оскільки вони перевіряються 
незалежним компетентним органом. Безпека маркування IMQ підвищує цінність продукту, навіть того, який має маркування CE. 
Маркування CE обов'язкове. Виробники прикріплюють його до продукту, а треті сторони не здійснюють жодного контролю. Всі товари, що продаються в Європі, повинні мати цей знак, і він 
прикріплюється або до продукту, або до упаковки, або до гарантії. Усі продукти повинні мати цей знак, тому споживачі не мають гарантії, що продукт безпечний. 
IMQ-МІТКА 
Відмітка IMQ є добровільною. Вона видається незалежним органом і є гарантією для споживача. Вонна визнана у всіх промислово розвинених країнах і додається до продукту. 
Відмітка IMQ є превентивною. Вона видається тільки для тих продуктів, які дійсно відповідають чинним технічним стандартам, перш ніж вони будуть розміщені на ринку для продажу. Потім 
перевіряється як виробництво, так і сам ринок. Це захищає виробників і роздрібних торговців, які, що стосується відповідальності за продукт, отримують можливість підтримувати свої зобов'язання 
щодо надання покупцям безпечних продуктів і, таким чином, звільняються від відповідальності. 
Знак IMQ відповідає чіткій ринковій логіці, яка вимагає авторитетного підтвердження продукту, виробленого відповідно до діючих в даний час стандартів безпеки. 
Це "добровільний " знак, і компанії вільні вибирати, чи хочуть вони подавати на нього заявку чи ні. Немає закону, який би стверджував, що виробники повинні це 
робити. 
Марковані продукти відповідають міжнародним гармонізованим стандартам або національним стандартам, де такої гармонізації не існує. 
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Маркована продукція знаходиться під контролем органу з сертифікації. Насправді, бути позначеним знаком недостатньо, і компанії повинні постійно підтримувати ті ж стандарти якості і 
гарантувати той же рівень безпеки, що і при самому першому виробництві. 

ПОМИЛКОВІ МІТКИ 
Будь-які оптовики, монтажники і споживачі, які не можуть визначити, чи є знаки на продуктах помилковими чи ні, можуть перевірити це в списку компаній IMQ, яким був присвоєний знак, 
просто перейшовши за посиланням: www.imq.i т. 

КЕРІВНИЦТВО ПО ПРОДУКТАХ IMQ MARKS ROVER POMPE, ЯКІ НЕСЕ В СОБІ 

Знак IMQ: використовується на обладнанні і компонентах і засвідчує, що Електротехнічна продукція відповідає стандартам, передбаченим стандартами CEI і EN. 
ЗНАК < HAR >: засвідчує, що кабелі відповідають гармонізованим європейським стандартам. 

ROVER POMPE зобов'язані своєю репутацією компанії, що виробляє довговічні і надійні насоси, цілому ряду різних факторів. До них відносяться 
постійні дослідження, які компанія проводить з метою поліпшення якості використовуваних матеріалів, а також дизайну і виробництва, які вона 
використовує. Зазначені критерії принесли ROVER POMPE як міжнародне визнання, так і довіру клієнтів у ряді різних країн. Ось чому ROVER POMPE 
продовжить свої пошуки тих матеріалів, які здатні успішно відповідати найсуворішим вимогам і, як завжди, гарантувати довготривалу надійність 
продукції Rover pompe. 
ПОПЕРЕДЖЕННЯ: перед початком будь-яких робіт з насосом вийміть вилку з розетки. Роботи, пов'язані з ремонтом електричних деталей, повинні виконуватися кваліфікованим 
персоналом. Не вставляйте інструменти або пальці в адаптери шлангів насоса, а також між ребрами вентилятора охолодження, оскільки це може призвести до серйозних травм. 

ПОШУК І УСУНЕННЯ НЕСПРАВНОСТЕЙ 
Насоси не вимагають будь-якого спеціального технічного обслуговування. Проте, при нормальному використанні можуть виникати несправності, що вимагають технічного обслуговування, 
найбільш часті з яких перераховані нижче: 

ПОМИЛКА ЙМОВІРНА ПРИЧИНА РІШЕННЯ 
• 7KH PRWRU GRHV QRW 

VWDUW 
• Збій живлення

• Заблоковане робоче колесо
• Конденсатор зношений

• Правильно вставте вилку в розетку
• Перевірте запобіжні пристрої електричної системи
• Зніміть кришку насоса та очистіть робоче колесо
• Замініть конденсатор

• 7KH PRWRU UXQV ZiWKRXW 
SXPSiQJ 

• Повітря всмоктується всередину
• Неправильний напрямок

обертання
• Висота аспірації надмірна
• Нижній клапан засмічений

• Перевірте, чи достатньо щільно затягнуті затискачі. Усмоктувальна труба повинна 
бути повністю занурена в рідину.

• Використовуйте перемикач, щоб скинути правильний напрямок обертання.
• Перемістіть насос ближче до статичного рівня рідини.
• Очистіть або замініть клапан.

• IQVXIIiFiHQW FDSDFiW\ • Клапан або всмоктувальна 
труба заблоковані

• Робоче колесо засмітилося

• При необхідності очистіть або замініть клапан або фільтр, а також всмоктувальну 
трубу.

• Зніміть кришку насоса та очистіть робоче колесо
• 0RWRU SURWHFWiRQ WUiJJHUiQJ • Двигун перегрівається

• Засмічення крильчатки

• Несправність в електродвигуні

• Перевірте правильність роботи вентиляційної системи
• Напруга більше, ніж зазначено на етикетці
• Недостатня вентиляція
• Зніміть кришку насоса та очистіть робоче колесо.
• Зверніться до кваліфікованого фахівця з ремонту.

http://www.imq.it/
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ES - INTRODUCCIÓN 
ELECTROBOMBA: Aparato formado por una parte mecánica, por una parte hidráulica y por una parte eléctrica. El objetivo de esta normativa de uso y mantenimiento es establecer algunas reglas referentes a la seguridad de las 
personas y evitar desperfectos en el ambiente circunstante. 
Esta seguridad no depende exclusivamente del cumplimiento de las presentes normas, sino también de una instalación correcta, del mantenimiento y de la utilización de la bomba de acuerdo con el uso previsto. 
Antes de efectuar la instalación, lea atentamente esta documentación y la que se adjunta. La instalación y el funcionamiento tienen que ser conformes a las normas de seguridad del país donde se instala el producto. Todas las 
operaciones de instalación tendrán que efectuarse con todas las de la ley. 
ATENCIÓN: El incumplimiento de las normas de seguridad, además de crear peligro para la incolumidad de las personas y provocar desperfectos en los equipos, hará caducar cualquier derecho a intervención durante la 
garantía. 
Antes de utilizar la bomba, es necesario leer, y sobretodo entender, el presente manual de instrucciones. Las personas que no están capacitadas para hacerlo por cualquier razón, no tienen que disponer de la posibilidad de 
accionar la bomba. 

ELECTROBOMBAS INOXIDABLES SERIE “NOVAX” 
Las electrobombas inoxidables de la serie “NOVAX” están indicadas particularmente para el transvase de líquidos en el sector alimentario. La parte hidráulica está realizada completamente con una aleación inoxidable especial; 
esta nueva tecnología nos permite extender el importante certificado de idoneidad para el transvase de vino y de líquidos alimentarios de características iguales. 

PRÓLOGO 
Todas las electrobombas para transvase de la ROVER POMPE están garantizadas tanto por lo que se refiere a la realización como por lo que se refiere a los materiales utilizados; son capaces de ofrecer todas las cualidades 
cuando se utilizan correctamente y se someten a las operaciones de mantenimiento ordinario siguiendo las instrucciones que se citan a continuación. 
Se trata de bombas de gran fiabilidad, autoaspirantes y/o autocebantes, fáciles de limpiar y que cumplen con las exigencias de transvase más estrictas. Se pueden utilizar cuando las condiciones de corrosión no imponen la 
utilización de una bomba resistente a los ácidos. Son apropiadas como bombas de emergencia puesto que pueden resistir durante breves periodos a líquidos de cualquier tipo. 
La característica peculiar que las diferencia de las demás se debe sobretodo al hecho que las bombas disponen de un conmutador eléctrico que transforma el sentido único de rotación del motor  en DOBLE SENTIDO, es decir, 
adecuado para los dos sentidos de rotación: en el sentido de las agujas del reloj y/o en el sentido contrario al de las agujas del reloj indiferentemente. 
Todos los productos están cubiertos por la garantía general que dura dos años a partir de la fecha de envío del material. 

INSPECCIÓN PRELIMINAR 
La electrobomba se suministra en una caja de cartón robusta con el correspondiente manual de instrucciones, preparada para la instalación. Extraiga la bomba del embalaje y verifique que esté intacta. En caso de que presente 
cualquier anomalía, póngase en contacto con el proveedor señalándole la naturaleza del defecto. 
ATENCIÓN: en caso de dudas sobre la seguridad de la máquina, no la utilice. 

LUBRIFICACIÓN 
Todas las partes en movimiento han sido previamente lubrificadas en la fábrica. No utilice nunca aceites o grasas para las partes en movimiento porque podría causar desperfectos irreparables.  

CARACTERÍSTICAS TÉCNICAS 
Se trata de la clásica bomba autoaspirante DE DOBLE SENTIDO de anillo líquido, lateral, con rotor de geometría radial. Este t ipo tan particular de descubrimiento hidráulico le otorga una extraordinaria capacidad autocebante, 
incluso en presencia de una discontinuidad del líquido que se tiene que transvasar en el tubo de aspiración (presencia de borbollas u otros gases). 
Es apropiada particularmente para el transvase y/o la transferencia de líquidos previamente decantados como: 
VINO - MOSTO - VINAGRE - LECHE - AGUA DULCE - AGUA SALADA - SOLVENTES ORGÁNICOS - FERTILIZANTES EN EMULSIÓN – ACEITE cuya viscosidad no sea superior a 4 (cuatro) grados ENGLER o a 30 (treinta) 
grados CENTISTOKES. 
Los líquidos que se tengan que transvasar tienen que ser neutros y limpios, o contener en suspensión sólo un pequeño porcentaje de sólidos (0,2 - 0,5% máx.), tienen que presentar características de dureza y de granulometría 
que no desgasten las superficies internas de enrase de la bomba. En los casos extremos puede ser útil un filtro de mallas tupidas montado en los tubos de aspiración. 
ATENCIÓN: no utilice la bomba para ácidos concentrados, gasolina o solventes. 

DECLARACIÓN DE CONFORMIDAD CE 
Empresa constructora: ROVER POMPE snc., Via dell'Artigianato, 4 Z.A., 35020 Polverara (PD) Italia 
ROVER POMPE Snc certifica que todas las electrobombas construidas en su propia sede de Polverara (PD) Italia, son conformas a las siguientes normas de seguridad eléctrica: 
60335-1 / 60335-2 , B.T. 2006/95/CEE, 73/23 CEE, 98/37/CEE, 2006/42/CE,  in 93/68/CEE, 2000/14/CE 
Por otra parte, todos los modelos de la serie BE-M 20, 25, 30, 40 / NOVAX 20, 25, 30, 40, están garantizados también por la marca de seguridad IMQ, concedida por el ISTITUTO ITALIANO del MARCHIO DI QUALITA' (Instituto 
Italiano de la Marca de Calidad) (www.imq.it). 
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Todos los modelos se prueban uno por uno, para garantizar una seguridad mayor, y se embalan y se venden acompañados del informe de prueba impreso según el respectivo modelo al que pertenecen. 
E. Chiarello, Revisión y actualización enero 2012 . 

USOS, APLICACIONES, CUIDADO DEL EQUIPO 
La bomba ha sido diseñada y fabricada para usos domésticos e industriales; sin embargo, es un equipo que puede ser una fuente  de peligro para las personas. El equipo no puede ser utilizado por personas (incluidos los niños) 
con capacidades físicas, sensoriales o mentales disminuidas, o sin experiencia ni conocimientos, salvo que estén supervisados o hayan recibido instrucciones sobre el uso del equipo por una persona responsable de su 
seguridad. Los niños deben ser supervisados para asegurarse de que no jueguen con el equipo. 
Las bombas no son adecuadas para trasegar en entornos con atmósferas corrosivas o explosivas (polvos, vapores u otros gases). 
Las bombas que se utilizan en condiciones climáticas de mucho calor y humedad (por ejemplo en los países tropicales) tienen que ser colocadas en un lugar fresco y seco (véanse los datos 
técnicos). 
Durante el funcionamiento, la bomba no provoca interferencias en la radio ni en la televisión. El motor de la bomba han sido diseñado para funcionar en ciclo continuo.  
Durante la operación se hace necesaria la supervisión de un operador. Las bombas no deben funcionar sin supervisión. 

EQUIPO DE ARRANQUE 
Todas las conexiones eléctricas se encuentran en el interior de la caja de cables, situada en la parte superior de la bomba, construida con polímero compuesto robusto, capaz de resistir perfectamente incluso a choques 
accidentales de una cierta energía. 
El botón de arranque o conmutador es un dispositivo que le permite escoger fácilmente el sentido de rotación del motor; de esta forma dispone de la posibilidad de conectar indiferentemente los tubos de aspiración y de descarga 
en los portagoma de la bomba, y luego accionar el motor eléctrico en la dirección deseada, tal como se explica a continuación: 
(Para entender las siguientes descripciones observe directamente el botón de arranque, situado en el lado posterior de la caja de cables). 

POS. “O” : posición de descanso fase desconectada: la bomba no funciona y no está conectada a la electricidad (véase CONEXIÓN ELÉCTRICA). 
POS “ > ” : fase activada rotación en el sentido de las agujas del reloj de la bomba, se aspira y se bombea el líquido tal como se muestra en la figura. 
POS “ < ” : fase activada rotación en el sentido contrario al de las agujas del reloj de la bomba, se aspira y se bombea el líquido tal como se muestra en la figura. 

La activación manual del conmutador no representa una fuente de peligro, incluso en los casos de inversión de la rotación con el motor encendido (quedan excluidos los modelos BE-M 
50 / BE-T50, NOVAX 50M / NOVAX 50T). 
Todos los componentes eléctricos utilizados en la bomba están garantizados con numerosas marcas internacionales de seguridad que garantizan su calidad y su duración en el tiempo. 
De todos modos es necesario respetar las siguientes reglas: no accione nunca el conmutador con las manos mojadas o muy sudadas porque podría sufrir una descarga eléctrica. 
La bomba tiene que utilizarse sólo para transvases de superficie : no es adecuada para usos en inmersión (es decir, con una parte o toda la bomba sumergida en el líquido). 
Si durante el funcionamiento la bomba se detuviera, antes de intervenir para tratar de entender el porqué, desconecte la clavija de la toma eléctrica. 

ELECCIÓN DEL CABLE DE ALIMENTACIÓN 
Las bombas de corriente alternada monofásica disponen de serie del cable de alimentación con clavija con aro antigotas de goma Schuko. El cable es del tipo con marca H05 RN-F. 
El cable y la clavija disponen de las marcas de seguridad internacionales <HAR> y IMQ que garantizan la calidad, la duración en el tiempo y la seguridad eléctrica. 
Las bombas de corriente alterna trifásica disponen de serie del cable de alimentación cuadripolar con marca H05 RN-F. 
El cable dispone de las marcas de seguridad internacionales <HAR> y IMQ que garantizan la calidad, la duración en el tiempo y la seguridad eléctrica. 
¿PORQUÉ LA CLAVIJA CON ARO ANTIGOTAS DE GOMA SCHUKO? Este tipo de clavija representa actualmente el nivel de seguridad más avanzado contra las descargas eléctricas para los 
electrodomésticos, y además desempeña una función técnica importante: si observa la clavija como se muestra en la figura, se dará cuenta de que existe un sentido de conexión a la toma de la pared 
preciso, y esto confirma que la fase eléctrica de red está conectada siempre y solamente a la fase eléctrica del motor de la electrobomba. Por lo tanto, si interviene el cortacircuito de la electrobomba, 

se confirma que interrumpe exactamente la tensión y no el neutro. 
ATENCIÓN: todo lo que se ha dicho es válido si la instalación eléctrica doméstica se ha realizado con todas las de la ley. En caso de duda consulte con un técnico especializado. 
ATENCIÓN: cortar la clavija para conectar otra distinta es una costumbre errónea y peligrosa. Es mejor que utilice los adaptadores que se encuentran fácilmente en los comercios, siempre que dispongan de marcas de 
seguridad como por ejemplo IMQ. Por otra parte, cortar la clavija de serie hace caducar la garantía oficial de la casa. 
Cuando sea necesario utilizar un cable de prolongación para alimentar la bomba, se aconseja utilizar cables con la marca H05 RN-F, con sección igual a por lo menos 1,5 mm2. 
ATENCIÓN: los cables de prolongación que se fabrican en casa pueden ser potencialmente peligrosos si los construyen personas inexpertas con los cableados eléctricos. Es preferible comprar siempre los cables de 
prolongación ya previamente montados y que presenten la marca de seguridad IMQ o equivalentes. 

RECUERDE: las indicaciones suministradas tienen que considerarse en términos generales porque las bombas se exportan en naciones y continentes distintos. Por lo tanto, le aconsejamos que se informe respecto a las 
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legislaciones locales específicas en materia de aparatos eléctricos y que tenga en consideración las cláusulas de contrato de su propio seguro personal para accidentes. 
Controle siempre que el cable de alimentación esté intacto antes de usar la bomba: si descubre rozaduras, desperfectos, cortes (con el cable de cobre a la vista), tiene que sustituir el cable antes de hacer funcionar de nuevo la 
bomba. 
ATENCIÓN: el cable de alimentación se puede sustituir sólo utilizando herramientas especiales, que normalmente sólo están a disposición del constructor, de los distribuidores ROVER POMPE y de técnicos profesionales. 

CONEXIÓN ELÉCTRICA 
Las bombas se entregan preparadas para funcionar. 
BOMBAS CON MOTOR MONOFÁSICO 
En las bombas monofásicas el motor está protegido de las sobrecargas mediante un dispositivo amperométrico (cortacircuito) instalado en el equipo de encendido-start. 
En caso necesario, el cortacircuito interviene de forma automática desconectando la tensión de fase del motor durante un periodo suficiente que permita enfriar el propio motor. Luego el cortacircuitos se activa de nuevo, 
restableciendo el funcionamiento normal de la bomba. 
ATENCIÓN: si el cortacircuitos interviene continuamente, apague la bomba a través del interruptor y desconecte la clavija de la toma eléctrica. En esta situación la bomba estaba funcionando en sobrecarga. Si el motivo de la 
sobrecarga se debe a un funcionamiento anómalo de la bomba, póngase en contacto con un técnico profesional para que efectúe un control de la bomba. 

BOMBAS CON MOTOR TRIFÁSICO 
En las bombas que disponen de motor trifásico, el motor tiene que protegerlo el usuario, a través de un cuadro eléctrico específico de alimentación y protección. 
ATENCIÓN: el cuadro eléctrico y la instalación de la bomba tienen que efectuarlo personal especializado conforme a las normas de seguridad eléctrica generales. El dimensionamiento de los dispositivos del cuadro eléctrico 
tiene que ser proporcional a los datos eléctricos de la placa de la bomba. 
RECUERDE: a veces la instalación de la bomba podría convertirse en una operación complicada. Antes de instalarla tiene que tomar en consideración tanto las normas locales al respecto como las reglas que le sugiere el 
sentido común. 

PUESTA EN MARCHA Y AUTOCEBADURA 
Coloque la bomba en posición horizontal, apoyándola en un plano estable, que no sea resbaladizo, alejada de fuentes de calor o de material inflamable. La bomba tiene que apoyarse de forma estable y completamente sobre sus 
propios soportes. 
Mantenga la clavija desconectada de la toma eléctrica. 
Antes de cada puesta en marcha con la bomba vacía, llene el cuerpo de la bomba con el líquido para facilitar la cebadura. 
El llenado tiene que efectuarse a través de uno de los dos portagoma de la bomba. 
A continuación, conecte los tubos a los portagoma y sujételos a través de abrazaderas para tubos de buena calidad. 
Fije sólidamente los anillos de seguridad de los portagoma con una pinza de la medida adecuada y sin estropear la zona dentada superficial. 
Coloque el interruptor de puesta en marcha en la posición “0” de descanso, conecte la clavija eléctrica a la tensión de red, pulse el interruptor de puesta en marcha en la direcc ión de las agujas del reloj o en la dirección contraria 
a la de las agujas del reloj. 
Cuando la bomba se haya puesto en marcha aspirará de forma automática el líquido. Si la aspiración no se produce en un plazo de treinta segundos, apague la bomba y desconecte la clavija; controle el ajuste de las 
abrazaderas, el de los anillos de seguridad de los portagoma y en general las condiciones del tubo. Controle que el tubo de aspiración esté conectado exactamente con el portagoma de aspiración . 
ATENCIÓN: utilice abrazaderas para tubos de calidad que garanticen el cierre perfectamente estanco de los tubos en el tiempo. Las abrazaderas de mala calidad podrían crear pérdidas o incluso permitir que el tubo se 
saliera del portagoma, con los evidentes desperfectos que provocaría en la bomba y en el medio ambiente circunstante y los peligros para la seguridad de las personas. 
ATENCIÓN: si durante la fase de llenado manual cae líquido encima de la bomba, límpielo inmediatamente con un trapo seco antes de conectar la clavija. 

RECUERDE: LA ELECCIÓN DE LOS TUBOS TIENE QUE EFECTUARSE EN FUNCIÓN DEL TIPO DE LÍQUIDO QUE SE TIENE QUE TRANSVASAR. En caso de que se trate de líquidos no alimentarios se pueden utilizar 
tubos genéricos y para los líquidos alimentarios se aconseja utilizar tubos atóxicos con la marca para alimentos. 
En cualquier caso, el tubo que se escoja para la aspiración tiene que ser del tipo con espiral de refuerzo de metal, puesto que la bomba, durante el funcionamiento, crea depresión y el tubo podría aplastarse si no fuera el 
adecuado al caso. 
Cuando el desnivel entre el eje de la bomba y el nivel del líquido supera los 3 metros de altura (bomba por encima del nivel del líquido) o si se tienen que superar distancias horizontales muy largas, es necesario utilizar la válvula 
antivaciado o de fondo conectada al extremo libre del tubo de aspiración. 
A través del tubo de aspiración no tienen que producirse infiltraciones de aire. 

RECUERDE: durante su utilización, la bomba tiene que situarse lo más cerca posible del nivel del líquido bombeado. Evite hacer trabajar la bomba en seco, es decir, sin líquido dentro del cuerpo de la bomba. 
Durante el funcionamiento normal, la temperatura externa del motor puede alcanzar los 45 °C. Aunque no se trata de una temperatura peligrosa, al tocarlo podría provocar una sensación de estarse quemando. 
ATENCIÓN: durante el funcionamiento la bomba tiene que permanecer siempre en posición horizontal y no se tiene que transportar. 
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Cuando la fase de bombeo haya terminado, apague la bomba. De esta forma se interrumpe el flujo de líquido, pero el cuerpo de la bomba no se vacía. En caso de que sea necesario iniciar de nuevo el bombeo, es suficiente 
encender de nuevo la bomba sin llenar de nuevo el cuerpo. 
Las bombas que disponen de by-pass (regulador hidráulico) durante la fase de cebadura, tienen que tener la válvula by-pass completamente cerrada para facilitar la cebadura. 
ATENCIÓN: cuando la bomba empieza a bombear, los tubos de aspiración y de descarga podrían moverse a causa del flujo dinámico del líquido en su interior. Asegúrese de que están colocados correctamente. 
ATENCIÓN: para evitar el recalentamiento del motor, deje siempre libre la rejilla de aeración del ventilador de refrigeración. 

Cuando la bomba no se tiene que utilizar más, antes de almacenarla, efectúe lo siguiente: 
Limpie la parte interior de la bomba transvasando agua limpia u otro tipo de líquido compatible. 
Desconecte la clavija. 
Espere que el motor se enfríe hasta alcanzar una temperatura ambiente. 
Saque los tubos de los portagoma. 
Vacíe la bomba dándole la vuelta. 
Coloque de nuevo la bomba tapando con cuidado los portagoma para evitar la entrada de polvo o de insectos en la bomba durante el almacenamiento (por ej. con papel celofán o con tapones de corcho). 

RECUERDE: Antes de instalar una bomba nueva de fábrica, o después de un largo periodo de inactividad, es necesario controlar que el eje del motor gire libremente, para eliminar eventuales bloqueos del rotor o de la junta de 
cierre en el eje. 
Si está bloqueado, se tiene que abrir la parte hidráulica de la bomba e intentar girar el eje manualmente en los dos sentidos. La operación tiene que llevarse a cabo con la clavija desconectada de la tensión eléctrica. 

MANTENIMIENTO 
Durante el funcionamiento normal la electrobomba no necesita ningún tipo de mantenimiento. La electrobomba la puede desmontar  sólo personal especializado y cualificado que posea los requisitos que la normativa específica 
en materia considera necesarios. En cualquier caso todas las intervenciones de reparación y de mantenimiento se tienen que efectuar sólo después de haber desconectado la bomba de la red de alimentación. 

MODIFICACIONES Y PARTES DE RECAMBIO 
Cualquier modificación no autorizada previamente, exime al constructor de cualquier tipo de responsabilidad. Todas las piezas de recambio utilizadas para las reparaciones tienen que ser originales y todos los accesorios tienen 
que disponer de la autorización del constructor, de forma que se pueda garantizar la máxima seguridad de las máquinas y de las instalaciones en las que se pueden montar. 

TRANSPORTE 
Para el transporte de la bomba utilice siempre los accesorios correspondientes (tirador, estribo, carretilla) 
ATENCIÓN: asegúrese de que el tirador, el estribo y la carretilla se encuentren siempre fijados correctamente a la bomba. 

LIMPIEZA Y MANUTENCIÓN 
Cuando la bomba se ha utilizado para transvasar un líquido sucio o corrosivo, tiene que funcionar durante unos pocos minutos transvasando agua limpia. Para limpiar la bomba externamente, utilice un trapo seco. Proteja la 
bomba de la humedad durante el periodo de almacenamiento, de forma particular el motor eléctrico. 
Vacíe completamente el cuerpo de la bomba del líquido cuando la temperatura ambiente puede descender por debajo de los 4 °C, para evitar la formación de hielo en el interior de la bomba. 
Después de haber leído este manual no lo tire. Tiene que cuidarlo de la misma forma que cuida su bomba. 

CONCLUSIONES 
ROVER POMPE debe su reputación de casa constructora de bombas fiables y de larga duración sobretodo a la investigación para mejorar la calidad de los materiales utilizados, de los criterios de construcción y de diseño, que 
han conquistado reconocimientos internacionales y se han ganado la confianza de los clientes ROVER POMPE en muchos países. Esta es la razón por la que no nunca dejaremos de buscar los materiales mejores, capaces de 
superar las pruebas más complicadas y, como siempre, garantizar fiabilidad y larga duración a los productos ROVER POMPE. 
ATENCIÓN: antes de cualquier intervención, extraiga la clavija de la toma eléctrica. Las intervenciones que precisan una reparación de la parte eléctrica tiene que efectuarlas personal cualificado. No introduzca herramientas 
y ni siquiera los dedos de la mano en el interior de los portagoma de la bomba o entre las aletas del ventilador de enfriamiento porque podría sufrir lesiones graves. 

ELECTROBOMBAS CON BY-PASS 
El By-Pass es un regulador manual que permite variar el caudal de la electrobomba desde un valor máximo hasta aproximadamente la mitad. Este dispositivo tiene que instalarse en la fábrica y, por lo 
tanto, no es posible encargarlo como accesorio. 
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La regulación se efectúa de la siguiente forma: desplazando la palanca completamente hacia la izquierda, el caudal de la bomba se sitúa en el valor máximo ; desplazando progresivamente la palanca hacia la derecha, el valor 
del caudal disminuye hasta casi la mitad . 
La válvula de By-Pass tiene que estar cerrada durante la fase de cebadura de la bomba. 

DISPENSADORA MULTIPURPOSE Y DISPENSADORA NOVAX  
Las centralinas de suministro DISPENSADORAS se entregan premontadas, equipadas con 5 metros de tubo con pistola. Las operaciones de puesta en marcha y de cebadura son las mismas que las de las 
electrobombas. El tubo de aspiración tiene que estar conectado al portagoma libre de la electrobomba. 
Uso de las pistolas: la pistola se suministra con la dispensadora, a elección del cliente. La pistola modelo Plastik y modelo Metal es del tipo MANUAL, es decir, el operario tiene que encargarse de cerrar el flujo. 
La pistola modelo Automatik es del tipo con cierre AUTOMÁTICO, es decir, cuando el recipiente está lleno, la pistola salta de forma automática interrumpiendo el flujo. De todas formas, es necesaria la presencia 

de un operario para el control.  
ATENCIÓN: con el cierre de la pistola se interrumpe sólo el flujo y la bomba continúa funcionando. Si no necesita efectuar otras operaciones de llenado, tiene que apagar la bomba antes de que pasen 2-3 minutos. 

BOMBAS DE ARRASTRE CON POLEA  
Las operaciones de cebadura son las mismas que las de las electrobombas. Utilice una correa de sección trapezoidal para la conexión a un motor de arrastre. Para efectuar el cálculo de la relación de polea entre 
el motor y la bomba, tenga presente que se admiten como máximo 2.500 r.p.m., medidos en el eje de la bomba. 
ATENCIÓN: la protección de los dispositivos de movimiento para las bombas de polea está a cargo del usuario. 

DATOS TÉCNICOS 
Temperatura de almacenaje: -10…+40°C 
Humedad relativa del aire durante el funcionamiento: máx. 95% 
Rumorosidad a régimen de potencia máxima: el nivel de rumorosidad se sitúa en los límites previstos por la directiva EC 89/392/CEE y siguientes modificaciones (<70dB) 
Temperatura mínima ambiente: +4°C 
Temperatura máxima ambiente: +40°C 
Temperatura máxima del líquido bombeado: +35°C 
Altura geodésica máxima de aspiración: -4m sin válvula de fondo, -9m con válvula de fondo y tubo de aspiración lleno 
Presión máxima de ejercicio desarrollada por la bomba: 1,5..2 bar según los modelos 
Presión máxima de ejercicio desarrollada en la bomba por el sistema hidráulico en el que trabaja: +4 bar 
Variación de tensión admitida: 5% 

SEGURIDAD DE LOS PRODUCTOS ELÉCTRICOS 
Vender e instalar productos seguros es una cuestión de deontología profesional de seriedad en relación con el cliente.  
Los mayoristas y los instaladores no pueden verificar ellos mismos la seguridad del producto (resultaría complicado y costoso); así pues, ¿qué pueden hacer frente a responsabilidades administrativas y/o penales concretas? 
Basarse en la fiabilidad y la seriedad del productor, sin dejarse tentar por productos a bajo precio y de proveniencia dudosa. No conformarse sólo con el marcado CE que, al tratarse de una autocertificación del constructor, no 
puede ser atendible si el constructor es poco serio y poco fiable. Por lo tanto, confíe sobretodo en la presencia de una marca de seguridad como IMQ (www.imq.it) 
En el sector eléctrico las marcas de seguridad garantizan que: 
El producto ha sido probado por un ente independiente y competente, reconocido según los requisitos de seguridad antes de su introducción en el mercado. 
Los procesos de producción se controlan de forma continua. 
Los productos se controlan de forma periódica por parte del ente de certificación para verificar que se mantiene el estándar cualitativo. 
La presencia de la marca de seguridad es el principal instrumento que permite escoger a primera vista productos seguros y fiables. Por otra parte, la marca permite a los mayoristas, los instaladores y usuarios escoger 
precisamente entre productos seguros y productos de escasa cualidad, mejorando por lo tanto la propia imagen respecto a los clientes. 
ROVER POMPE es concesionaria de la marca IMQ desde el año 1996, lo que demuestra nuestro compromiso en favor de la seguridad de nuestros productos y nuestra voluntad de dar a conocer la importancia de su seguridad 
en el uso diario. 
Las marcas de seguridad en síntesis… 
Los instaladores y los distribuidores se consideran responsables por ley de su labor y están obligados a instalar y distribuir material eléctrico seguro, conforme a los requisitos de la ley, so pena de sanciones administrativas y 
penales. La compra de productos eléctricos certificados es la solución más segura para demostrar que de todos modos se ha trabajado para poner en acción todas las medidas necesarias por lo que se refiere a la seguridad, 
según el estado de la técnica. La marca de seguridad significa que un ente independiente ha verificado el producto antes de introducirlo en el mercado; la marca es una garantía de independencia que está por encima de las 
partes y no una simple autocertificación por parte del constructor, aunque sea obligatoria por ley. La marca de seguridad significa una verificación de los prototipos y un control de la producción de serie. 
Instalar y vender productos certificados es una garantía de profesionalidad respecto a los clientes. Las personas que utilizan productos certificados se protegen a sí mismos y protegen a las personas con las que trabajan de 
cualquier peligro. 
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MARCA CE 
La marca CE es la declaración del constructor de que un producto cumple con todos los requisitos legislativos de naturaleza comunitaria que se le aplican. Su función es la de asegurar a las autoridades públicas de los países 
CEE el cumplimiento de las obligaciones legislativas. 
La marca CE no sustituye la marca IMQ. Los productos con la marca CE pueden estar en regla con la directivas vigentes en Europa, los que llevan la marca IMQ lo son realmente porque están controlados por un ente 
independiente, serio y competente. La seguridad de la marca IMQ crea un valor añadido en los productos, incluso en los que llevan la marca CE. 
La marca CE es obligatoria. El propio constructor la pone sobre su producto sin que se efectúe ningún control por parte de terceros. Es necesaria para circular  por Europa y se coloca sobre el producto, sobre el embalaje y sobre 
la garantía. Todos los productos poseen esta marca y, por lo tanto, el consumidor no tiene ninguna indicación. 
MARCA IMQ 
La marca IMQ es voluntaria. La entrega un ente independiente y, por lo tanto, representa una garantía para el consumidor. Es reconocido en todos los países industrializados y se coloca directamente sobre el producto. La marca 
IMQ es preventiva. Se entrega sólo para los productos realmente conformes a las normativas técnicas, antes de que se introduzcan en el mercado. Luego se efectúa un control sobre la producción y sobre el propio mercado. Es 
una protección para los constructores y para los distribuidores que, en caso de juicio por responsabilidad de un producto, disponen de un medio para apoyar su compromiso al proponer productos seguros y, por lo tanto, la 
exención de la propia responsabilidad. 
La marca IMQ sigue una lógica de mercado muy precisa que exige el reconocimiento acreditado de un producto construido cumpliendo las normas de seguridad. 
Se coloca como marca voluntaria, como una libre elección de la empresa: no hay ninguna ley que obligue al constructor a solicitarla. 
El producto marcado responde a normas armonizadas internacionalmente y, donde la armonización aún no se ha alcanzado, a normas nacionales. El producto marcado está constantemente bajo control del ente: no es suficiente 
haber obtenido la marca, es necesario mantener siempre los mismos estándar de calidad, garantizando la misma seguridad de la primera producción. 
LAS MARCAS FALSIFICADAS 
Los distribuidores, los instaladores y los consumadores no pueden comprobar si las marcas que llevan los productos son falsos: para ello es necesario comprobar en el IMQ la lista de las empresas distribuidoras de la marca, 
conectándose simplemente al sitio www.imq.it . 
GUÍA A LAS MARCAS IMQ COLOCADAS EN LOS PRODUCTOS ROVER POMPE 
MARCA IMQ: se utiliza en aparatos y componentes, certifica la conformidad de los productos eléctricos a los requisitos de las normas CEI y EN. 
MARCA < HAR >: certifica la conformidad de los cables a las normas armonizadas europeas. 
 
INVESTIGACIÓN Y SOLUCIÓN de INCONVENIENTES 
Las bombas no necesitan un mantenimiento particular pero, sin embargo, en su utilización normal se pueden verificar inconvenientes que precisan una intervención de mantenimiento. Los casos más frecuentes se citan a 
continuación: 
 
INCONVENIENTE PROBABLE CAUSA SOLUCIÓN 

El motor no se pone en marcha Falta tensión 
 

El rodete está bloqueado 
El condensador está agotado 

Conecte la clavija correctamente 
Controle los dispositivos de seguridad de la instalación eléctrica 
Saque la tapa de la bomba y limpie el rotor 
Sustituya el condensador 

El motor funciona sin bombear Presencia de aire durante la aspiración 
 

El sentido de rotación está equivocado 
La altura de aspiración es excesiva 
La válvula de fondo está obstruida 

Verifique el ajuste de las abrazaderas. El tubo aspirante tiene que estar completamente sumergido en el 
líquido 
Accione el conmutador para rectificar el sentido correcto 
Acerque la bomba al nivel estático del líquido 
Limpie o sustituya la válvula 

Caudal insuficiente La válvula o el filtro de aspiración están obstruidos 
El rotor está obstruido 

Limpie o sustituya la válvula o el filtro y, en caso necesario, también el tubo de aspiración. 
Saque la tapa de la bomba y limpie el rotor 

Intervención del motoprotector El motor se calienta 
 
 

El rotor está bloqueado 
Avería en el motor eléctrico 

Verifique que la ventilación sea correcta 
El voltaje de red es superior a los datos de la placa de características 
La ventilación es insuficiente 
Saque la tapa de la bomba y desbloquee el rotor 
Póngase en contacto con un técnico cualificado 
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FR - INTRODUCTION 
ELECTROPOMPE : appareil composé d’une partie mécanique, d’une partie hydraulique et d’une partie électrique. L’objectif des présentes normes d’utilisation et de maintenance est de fournir des conseils en matière de sécurité 
des personnes et d’éviter des dommages aux milieux environnants. 
Ladite sécurité ne dépend pas exclusivement du respect des présentes normes mais aussi de la correcte installation, maintenance et utilisation de la pompe conformément à son utilisation finale. 
Avant d’entreprendre l'installation, lire attentivement cette documentation et la documentation en annexe. L'installation et le fonctionnement devront être conformes aux normes de sécurité du Pays où est installé le produit. Toute 
l’opération devra être réalisée dans les règles de l’art. 
ATTENTION : le non-respect des normes de sécurité peut entraîner non seulement un danger d’intégrité des personnes et d’endommagement des appareils mais aussi la déchéance de tout droit d’intervention sous garantie. 
Avant d’utiliser la pompe, il est nécessaire de lire et surtout de comprendre la présente notice technique. Les personnes qui ne sont pas en mesure de le faire pour quelque raison que ce soit ne doivent pas être autorisées à 
intervenir sur la pompe. 
 
ÉLECTROPOMPES INOXYDABLES SÉRIE “NOVAX” 
Les électropompes inoxydables série “NOVAX” sont particulièrement indiquées pour le transvasement de liquides dans le secteur alimentaire. La partie hydraulique est complètement réalisée en alliage spécial avec un traitement 
antioxydant ; cette nouvelle technologie nous permet de délivrer l'important Certificat d’Aptitude pour le transvasement de Vins et de liquides alimentaires possédant des caractéristiques équivalentes. 
 
PRÉAMBULE 
Toutes les électropompes ROVER POMPE pour transvasement sont garanties comme réalisation et comme matériaux employés et sont en mesure de fournir toutes les prestations dans des conditions d’utilisation correcte si 
soumises à un entretien courant, conformément aux instructions reportées ci-après. 
Il s’agit de pompes auto-amorçantes très fiables, simples à nettoyer et aptes à satisfaire les exigences de transvasement les plus difficiles. Elles sont utilisables lorsque les conditions de corrosion n’imposent pas l’utilisation d’une 
pompe résistante aux acides. Elles sont indiquées comme pompes d’urgence car elles peuvent résister, pour de brèves périodes, aux liquides en tout genre. 
La caractéristique particulière qui les distingue est le fait que les pompes sont dotées d’un commutateur électrique qui fait que le sens de rotation du moteur s’adapte pratiquement aux deux sens de rotation : indifféremment 
horaire et/ou antihoraire. Tous les produits sont couverts par la garantie générale d’une durée de deux ans à compter de la date d’expédition du matériel. 
 
INSPECTION PRÉLIMINAIRE 
L'électropompe est fournie dans de robustes cartons accompagnée du livret d’instruction correspondant, prête à l’installation. Extraire la pompe de l’emballage et en vérifier l’intégrité. Pour toute anomalie s’adresser au fournisseur 
en lui signalant la nature du défaut. 
ATTENTION : en cas de doute sur la sécurité de la machine, ne pas l’utiliser. 
LUBRIFICATION 
Toutes les parties en mouvement ont été préalablement lubrifiées en usine. Ne jamais utiliser d’huiles ou de graisses pour les parties en mouvement qui pourraient être irrémédiablement endommagées.  
 
CARACTÉRISTIQUES TECHNIQUES 
Il s’agit de la pompe classique auto-amorçante à deux sens à anneau liquide, latérale, avec turbine à géométrie stellaire. Ce type particulier de découverte hydraulique lui confère une extraordinaire capacité d’amorçage, même en 
présence de discontinuité du liquide à transvaser dans le tuyau d’aspiration (présence de bulles d’air ou d’autres gaz). 
Cette pompe est particulièrement indiquée pour le transvasement et/ou transfert de liquides préalablement décantés tels que : 
VIN – MOÛT - VINAIGRE - LAIT – EAU DOUCE – EAU SALÉE - SOLVANTS ORGANIQUES – FERTILISANTS EN ÉMULSION - HUILE dont la viscosité n’est pas supérieure à 4 (quatre) degrés ENGLER ou à 30 (trente) 
degrés CENTISTOKES. 
Les liquides à transvaser doivent être neutres et propres ou contenir en suspension seulement un faible pourcentage de solides (0,2 - 0,5% max.), possédant les caractéristiques de dureté et une granulométrie telles à ne pas 
détériorer les parois intérieures de la pompe. Dans les cas extrêmes un filtre à mailles serrées peut s’avérer utile et être monté sur le tuyau d’aspiration. 
ATTENTION : ne pas utiliser la pompe pour les acides concentrés, l’essence, les solvants. 
 
DECLARATION DE CONFORMITÉ CE 
Société de construction  : ROVER POMPE s.n.c., Via dell'Artigianato, 4 Z. A., 35020 Polverara (PD) Italie 
ROVER POMPE Snc certifie que toutes les électropompes construites dans son usine de Polverara (PD) Italie, sont reconnues conformes aux normes de sécurité électrique suivantes : 
60335-1 / 60335-2 , B.T. 2006/95/CEE, 73/23 CEE, 98/37/CEE, 2006/42/CE,  in 93/68/CEE, 2000/14/CE 
En outre tous les modèles de la série BE-M 20, 25, 30, 40 / NOVAX 20, 25, 30, 40, sont ultérieurement garantis par la marque de sécurité IMQ, délivrée par l’INSTITUT ITALIEN de la MARQUE DE QUALITÉ (www.imq.it). 
Tous les modèles sont testés un par un, comme preuve de garantie de sécurité supplémentaire et sont emballés et vendus accompagnés du rapport de preuve imprimé pour le modèle correspondant. 
E. Chiarello, 2012  
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UTILISATIONS, EMPLOIS, SURVEILLANCE DE L'APPAREIL 
La pompe est conçue et construite pour les usages domestiques et industriels : il s'agit toutefois d'un appareil qui peut constituer une source de danger pour les personnes. Ce dispositif n'est pas destiné à être utilisé par des 
personnes (y compris les enfants) dont les capacités physiques, sensorielles ou mentales sont limitées ou qui manquent d'expérience ou de connaissances, à moins qu'elles aient pu bénéficier, par le biais d'une personne 
responsable de leur sécurité, d'une surveillance ou d'instructions relatives à leur utilisation. Les enfants doivent être surveillés afin de s'assurer qu'ils ne jouent pas avec l’appareil. 
Les pompes ne sont pas adaptées aux transferts en présence d'atmosphères corrosives ou explosives (poussières, vapeurs ou autres gaz) 
Les pompes qui sont utilisées dans des conditions climatiques particulièrement humides et chaudes (ex. pays tropicaux) ont besoin d'être placées dans des endroits frais et secs (voir données 
techniques). Durant son fonctionnement, la pompe n'est pas une source de nuisance pour la radiodiffusion et la télévision. Le moteur de la pompe est conçu pour fonctionner en continu. 
Pendant le fonctionnement, il est nécessaire à la surveillance d'un opérateur. Les pompes ne doivent pas fonctionner sans surveillance. 
 
DISPOSITIF DE MISE EN MARCHE  
Tous les branchements électriques sont contenus à l’intérieur du boîtier de câblage situé sur la partie supérieure de la pompe, construit en robuste polymère composite, en mesure de bien résister aux chocs accidentels d’une 
certaine puissance d’énergie. 
La touche de mise en marche ou commutateur est un dispositif permettant de choisir aisément le sens de rotation du moteur ; de cette façon il est possible de brancher indifféremment les tuyaux d’aspiration et de déchargement 
sur les embouts de la pompe, puis d’actionner le moteur électrique dans la direction souhaitée, de la manière suivante : 
(pour bien comprendre les descriptions suivantes, observer directement la touche de mise en marche située à l’arrière du boîtier de câblage). 

 
POS. “O” : position de repos phase débranchée, la pompe ne fonctionne pas et est sous tension  
POS “ > ” : phase active de rotation en sens horaire de la pompe, le liquide est aspiré et pompé, conformément à l’illustration.  
POS “ < ” : phase active de rotation en sens antihoraire de la pompe, le liquide est aspiré et pompé, conformément à l’illustration. 

 
L'actionnement manuel du commutateur ne représente pas une source de danger même en cas d’inversion de la rotation lorsque le moteur tourne (à l’exception des modèles BE-M 50 / 
BE-T50, NOVAX 50M / NOVAX 50T). 
Tous les composants électriques utilisés dans la pompe sont frappés de nombreuses marques internationales de sécurité qui en garantissent la qualité et la durée dans le temps. 
Toutefois il est recommandé de respecter les indications suivantes : ne jamais agir directement sur le commutateur avec les mains mouillées ou très transpirées car cela pourrait 
provoquer une décharge électrique. 
 
La pompe doit être utilisée uniquement pour les transvasements en surface : elle n’est absolument pas adaptée aux emplois en immersion (à savoir en partie ou complètement immergée 
dans le liquide). 

Si pendant le fonctionnement la pompe s’arrête soudainement, débrancher la prise électrique avant d’intervenir pour en comprendre la cause. 
 
CHOIX DU CÂBLE D’ALIMENTATION 

Les pompes à courant alterné monophasé sont pourvues en série du câble d’alimentation et prise avec pare-goutte Schuko. Le câble est marqué H05 RN-F. 
Le câble et la prise portent les marques internationales de sécurité <HAR> et IMQ qui en garantissent la qualité, la durée dans le temps et la sécurité électrique. 
Contrôler systématiquement l’intégrité du câble d’alimentation avant chaque utilisation : en présence d’abrasions, de lésions, de coupures (fil de cuivre v isible), le câble doit être remplacé avant de 
remettre la pompe en marche. 
 
Les pompes à courant alterné triphasé sont pourvues en série du câble d’alimentation quadripolaire marqué H05 RN-F. 
Le câble est muni des marques internationales de sécurité <HAR> et IMQ garantissent la qualité, la durée dans le temps et la sécurité électrique. 

 
POURQUOI LA PRISE SCHUKO ? Ce type de prise représente de nos jours le niveau de sécurité le plus avancé contre les décharges électriques des appareils électroménagers, et joue en outre un rôle technique important : en 
observant la prise sur la figure, on remarque qu’il existe un sens de branchement précis à la prise murale. Cela assure que la phase électrique de réseau est toujours et uniquement branchée à la phase électrique du moteur de 
l’électropompe. En cas d’intervention du coupe-circuit de l’électropompe, on est donc certains que ce dernier interrompt précisément la tension, et non pas le neutre. 
ATTENTION : ce qui précède est valable si l’installation électrique domestique a été réalisée dans les règles de l'art. En cas de doute consulter un technicien spécialisé. 
ATTENTION : le fait de débrancher la prise en série pour en brancher une différente entraîne la déchéance de la garantie officielle de la maison ; couper la pr ise est une pratique erronée et dangereuse. Utiliser plutôt les 
adaptateurs qui se trouvent facilement dans le commerce, à condition qu’ils soient pourvus de marques de sécurité comme par exemple IMQ. Si nécessaire utiliser une rallonge pour l’alimentation de la pompe, il est préférable 
d’utiliser des câbles marqués H05 RN-F, avec section égale à au moins 1,5 mm². 
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ATTENTION : les rallonges faites maison peuvent être potentiellement dangereuses si elles sont fabriquées par des personnes inexpertes en câblages électriques. Il est toujours préférable d’acheter les rallonges déjà pré-
montées et pourvues de marque de sécurité IMQ ou équivalents. 
 
NOTE A RETENIR : les indications reportées doivent être prises en compte en terme général car les pompes sont exportées dans différents pays et continents. Il vaut donc mieux s’informer des législations spécifiques locales en 
matière d’appareils électriques et prendre en compte les clauses de contrat de l’assurance personnelle concernant les accidents du travail. 
ATTENTION : le câble d’alimentation peut être remplacé uniquement à l’aide d’outils spéciaux, normalement à disposition du constructeur uniquement, des revendeurs ROVER POMPE et des réparateurs professionnels. 
 
BRANCHEMENT ÉLECTRIQUE  
Les pompes sont livrées prêtes pour le fonctionnement. 
POMPES AVEC MOTEUR MONOPHASÉ 
Dans les pompes monophasées le moteur est protégé contre les surcharges au moyen du dispositif ampérométrique (coupe-circuit) introduit dans le dispositif de mise en marche-start. 
En l’occurrence, le coupe-circuit intervient automatiquement en interrompant le courant de phase du moteur pour une période suffisante au refroidissement du moteur même. Puis le coupe-circuit se remet en marche, rétablissant 
le fonctionnement normal de la pompe. 
ATTENTION : si le coupe-circuit intervient à plusieurs reprises, arrêter la pompe à l’aide de l’interrupteur et débrancher la prise. Dans ce cas la pompe fonctionnait en surcharge. Si la surcharge est due à un 
dysfonctionnement de la pompe, s’adresser à un technicien spécialisé pour un contrôle de la pompe. 
POMPES AVEC MOTEUR TRIPHASÉ 
Dans les pompes dotées de moteur triphasé le moteur doit être protégé par l’utilisateur, à l’aide d’un cadre électrique spécifique d’alimentation et de protection. 
ATTENTION : le cadre électrique et l’installation de la pompe doivent être réalisés par un personnel spécialisé conformément aux normes générales de sécurité électrique. Le dimensionnement des dispositifs du cadre 
électrique doit être proportionné aux données électriques reportées sur la plaque de la pompe. 
NOTE A RETENIR : parfois l'installation de la pompe pourrait se révéler être une opération complexe. Avant d’agir il faut prendre en compte les normes locales concernant les règles dictées par le bon sens. 
 
MISE EN MARCHE ET AUTO-AMORÇAGE 

Positionner la pompe horizontalement en la plaçant sur une surface plane stable, non glissante, loin de sources de chaleur ou de matériaux inflammables. La pompe doit reposer stablement et complètement sur ses pieds. 
Ne pas brancher la prise de courant. 
Avant chaque mise en marche à pompe vide, remplir le corps de la pompe de liquide pour faciliter l’amorçage. 
Le remplissage doit être fait à travers l’un des deux embouts de la pompe, indifféremment. 
Ensuite, brancher les tuyaux aux embouts, et les assurer par le biais de colliers de serrage pour tuyaux de bonne qualité. 
Fixer solidement les douilles des embouts à l’aide d’une pince de dimensions appropriées, en évitant de détériorer le filetage en surface. 
Positionner l'interrupteur dans la position “0” de repos, brancher la prise électrique, appuyer sur l’interrupteur de mise en marche dans la direction souhaitée : horaire ou antihoraire. 
Une fois la pompe mise en marche, elle aspire automatiquement le liquide. Si l'aspiration ne commence pas dans un délai de trente secondes, éteindre la pompe et débrancher la prise ; contrôler le serrage des colliers, des 
douilles des embouts et en général les conditions du tuyau. Contrôler que le tuyau d’aspiration soit branché exactement avec l’embout d’aspiration. 

ATTENTION : utiliser des colliers de serrage pour tuyaux de qualité pouvant garantir la tenue des tuyaux dans le temps. Les colliers de serrage de mauvaise 
qualité pourraient provoquer des fuites ou même permettre le défilement du tuyau de l’embout, causant ainsi de graves dommages à la pompe, au milieu environnant 
et à la sécurité des personnes. 
ATTENTION : si du liquide entre en contact avec la pompe pendant la phase de remplissage manuel, nettoyer immédiatement à l’aide d’un chiffon sec avant de 
brancher la prise. 
 
NOTE A RETENIR : LE CHOIX DES TUYAUX DOIT SE FAIRE EN FONCTION DU TYPE DE LIQUIDE A TRANSVASER. En cas de liquides non alimentaires on peut utiliser des tuyaux génériques tandis que pour les liquides 
alimentaires il est conseillé d’utiliser des tuyaux atoxiques marqués pour aliments. 
En tout cas, le tuyau choisi pour l’aspiration doit être du type avec spirale de renfort en métal puisque la pompe, pendant son fonctionnement, crée une dépression : le tuyau pourrait s’écraser si inadapté à l’usage. 
Le clapet anti-vidange ou clapet de fond doit être branché à l’extrémité libre du tuyau d’aspiration, lorsque la dénivelée entre l'axe de la pompe et le niveau du liquide dépasse 3 mètres de hauteur (pompe au-dessus du niveau du 
liquide), ou si l’on doit couvrir de longs parcours horizontaux. 
Il ne doit pas y avoir d’infiltrations d’air à travers le tuyau d’aspiration. 
 
NOTE A RETENIR : pendant l’utilisation la pompe doit être placée le plus près possible du niveau du liquide pompé. Eviter de faire travailler la pompe à sec, sans liquide dans le corps de la pompe. 
Pendant le fonctionnement normal, la température extérieure du moteur peut atteindre 45°C. Ne s’agissant toutefois pas d’une température dangereuse, la sensation de prime abord pourrait être la brûlure. 
ATTENTION : pendant le fonctionnement la pompe doit toujours rester en position horizontale et ne doit pas être transportée. 
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Une fois terminée la phase de pompage, arrêter la pompe. De cette façon le flux du liquide s’interrompt mais le corps de la pompe ne se vide pas. Si nécessaire reprendre le pompage. Pour ce faire rallumer la pompe sans remplir 
à nouveau le corps. 
Les pompes dotées de by-pass (régulateur hydraulique) pendant la phase d’amorçage, doivent avoir la vanne by-pass complètement fermée afin d’éviter l’absence d’amorçage. 
 
ATTENTION : lorsque la pompe commence à pomper, les tuyaux d’aspiration et d’écoulement pourraient bouger à cause du flux dynamique du liquide se trouvant à l’intérieur. S‘assurer que les tuyaux soient positionnés de 
manière stable. 
ATTENTION : pour éviter que le moteur ne surchauffe, faire en sorte que la grille d’aération du ventilateur de refroidissement soit toujours libre. 
 
Lorsque la pompe ne doit plus être utilisée, procéder de la manière suivante avant de la ranger dans le magasin : 

Nettoyer la pompe à l’intérieur en transvasant de l’eau propre ou un autre type de liquide compatible ;  
Débrancher la prise ; 
Attendre que le moteur refroidisse à température ambiante ; 
Oter les tuyaux des embouts ; 
Vider la pompe en la renversant ;  
Poser la pompe en ayant soin de boucher les embouts pour éviter l’entrée de poussière ou d’insectes dans la pompe pendant son stockage (par exemple à l’aide de pellicule transparente ou de bouchons en liège). 

 
NOTE A RETENIR : avant d’installer une pompe neuve ou après une longue période d’inactivité, il est nécessaire de contrôler que l’arbre moteur tourne librement, afin d’éliminer les éventuels blocages de la turbine ou du joint de 
tenue de l’arbre. 
Si ce dernier est bloqué et il faut ouvrir la partie hydraulique de la pompe et essayer de tourner l’arbre manuellement dans les deux sens. L’opération doit être effectuée après avoir débranché la prise. 
 
MAINTENANCE 
Lors du fonctionnement normal, l’électropompe ne requiert aucun type de maintenance. L'électropompe peut être démontée uniquement par un personnel spécialisé et qualifié possédant les conditions requises par les normes en 
la matière. En tout cas toutes les interventions de réparation et de maintenance de la pompe doivent être effectuées uniquement après avoir débranché la prise de courant. 
 
MODIFICATIONS ET PIÈCES DE RECHANGE 
Toute modification non autorisée préalablement soulève le constructeur de tout type de responsabilité. Toutes les pièces de rechange utilisées pour les réparations doivent être originales et tous les accessoires doivent être 
autorisés par le constructeur, de manière à pouvoir garantir la plus grande sécurité des machines et des installations sur lesquelles les pièces peuvent être montées. 
TRANSPORT 
Pour le transport de la pompe, utiliser toujours les accessoires prévus à cet effet (poignée, étrier, chariot). 
ATTENTION : s’assurer que la poignée, l’étrier et le chariot soit toujours bien fixés à la pompe. 
 
NETTOYAGE ET MAINTIEN 
Lorsque la pompe a été utilisée pour transvaser un liquide sale ou corrosif, la laisser fonctionner pendant quelques minutes en transvasant de l’eau propre. Pour nettoyer la pompe 
extérieurement, utiliser un chiffon sec. Protéger la pompe de l’humidité pendant le stockage, notamment le moteur électrique. 
Vider complètement le corps de la pompe du liquide lorsque la température ambiante est susceptible de descendre à - 4°C, afin d’éviter la formation de glace à l’intérieur de la 
peau. Après avoir lu le présent livret, ne pas le jeter. Il doit être gardé avec le même soin que vous apporter à votre pompe. 
CONCLUSIONS 
ROVER POMPE doit principalement sa réputation de maison de construction de pompes fiables dont la durée de vie est exceptionnelle, à la recherche constante pour l’amélioration de la qualité des matériaux de construction 
employés, des critères de construction et d’élaboration de projets qui ont conquis les reconnaissances internationales et ont gagné la confiance des clients ROVER POMPE dans de nombreux pays. Pour cette raison nous ne 
cesseront jamais de rechercher les meilleurs matériaux capables de faire face aux épreuves les plus difficiles et, comme toujours, de garantir la fiabilité et la longue durée des produits ROVER POMPE. 
DONNÉES TECHNIQUES  

Données électriques et hydrauliques : consulter la plaque des données électriques située sur la pompe ;  
Température de stockage : -10…+40°C 
Humidité relative de l’air pendant le fonctionnement : max. 95 % 
Température ambiante minimum : +4°C 
Température ambiante maximum : +40°C 
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Température maximum du liquide pompé : +35°C 
Hauteur géodésique maximum d’aspiration : -4 m sans clapet de fond, -9 m avec clapet de fond et tuyaux d’aspiration pleins ; 
Pression d’exercice maximum développée sur la pompe par le système hydraulique en fonction : +4 bars ; 
Variation de tension admise : 5 %. 

 
ATTENTION : avant toute intervention, débrancher la prise électrique. Les interventions qui requièrent des réparations de la partie électrique doivent être faites par un personnel qualifié. Ne pas introduire d’outils ou les 
doigts de la main à l’intérieur des embouts de la pompe ou entre les ailettes du ventilateur de refroidissement. De graves lésions pourraient être causées. 

 
ÉLECTROPOMPE AVEC BY-PASS 
Le by-pass est un régulateur manuel qui permet de varier le débit de l’électropompe de la valeur maximum à environ la moitié. Ce dispositif doit être installé en usine, il est donc impossible de le 
commander comme accessoire. 
Le réglage se fait de la façon suivante : en déplaçant le levier complètement vers la gauche, le débit de la pompe est à la valeur maximum ; en déplaçant progressivement le levier vers la droite, la valeur 
du débit diminue jusqu’à environ la moitié. La vanne By-pass doit être fermée pendant la phase d’amorçage de la pompe. 
 

DISPENSER MULTIPURPOSE ET DISPENSER NOVAX 
Les centrales de distribution DISPENSER sont fournies assemblées, avec 5 mètres de tuyaux avec pistolet. Les opérations de mise en marche et d’amorçage sont les mêmes que celles des électropompes. Le 
tuyau d’aspiration doit être branché à l’embout libre de l’électropompe. 
Utilisation des pistolets : le pistolet est fourni avec le dispenser, au choix du client. Le pistolet modèle Plastik et modèle Metal est MANUEL, c’est-à-dire la fermeture du flux doit être faite par l’opérateur. Le pistolet 
modèle Automatik est à fermeture AUTOMATIQUE, c’est-à-dire qu’une fois le conteneur rempli, le pistolet se déclenche automatiquement en interrompant le flux. En tout cas la présence d’un opérateur est 

nécessaire pour le contrôle.  
ATTENTION : à la fermeture du pistolet seul le flux s’interrompt, tandis que la pompe continue de fonctionner. Si d’autres opérations de remplissage ne sont pas nécessaires, la pompe doit être arrêtée dans les 2-3 minutes. 
 

POMPE A ENTRAINEMENT AVEC POULIE  
Les opérations d’amorçage sont les mêmes que celles des électropompes. Utiliser une courroie à section trapézoïdale pour le branchement à un moteur à entraînement. Pour le calcul du rapport de poulie entre 
moteur et pompe, tenir compte du fait que sont admis au maximum 2.500 g/1' (rpm.), mesurés à l’arbre de la pompe. 
ATTENTION : la protection des dispositifs de mouvement pour les pompes à poulie est à la charge de l’utilisateur. 

 
ECO-DESIGN 
ROVER POMPE Snc se distingue depuis toujours de par sa capacité de projeter des produits esthétiquement agréables et techniquement avant-gardistes. 
Les objectifs que nous nous fixons dans la construction de nos produits représentent les réelles nécessités du marché. En outre nous suivons scrupuleusement l’évolution des normes nationales et internationales en matière de 
santé et de sécurité.  
Nos produits sont entièrement recyclables car les matériaux employés proviennent de fournisseurs sectionnés ; nous savons qu’environ 70 % des électropompes construites par ROVER POMPE Snc sont encore en service 
depuis leur création, mais s’il est nécessaire de procéder à leur écoulement le client est en mesure de le faire selon ses propres normes nationales ou locales. 
Union européenne : nos électropompes font partie du champ d’application des normes sur l’écoulement des déchets 2002/95/CEE et 2002/96/CEE (directives RAEE et Rohs). Les électropompes ne doivent pas être écoulées 
comme déchets municipaux mixtes mais dans des conteneurs spéciaux séparés. Pays hors CEE : se référer aux normes nationales et locales sur l’écoulement des déchets. 
SECURITE DES PRODUITS ELECTRIQUES  
Vendre et installer des produits sûrs est une question de déontologie professionnelle par rapport aux clients.  
Les grossistes et les installateurs ne peuvent vérifier eux-mêmes la sécurité du produit (cela serait compliqué et coûteux). Alors, que peuvent-ils faire face à des responsabilités administratives et/ou pénales précises ? 
Tout miser sur la fiabilité et la professionnalité du producteur, sans se laisser tenter par des produits à coût faible ou de provenance douteuse. Ne pas se contenter uniquement de la marque CE qui, s’agissant d’une certification 
sur l’honneur du constructeur, ne peut être digne de foi si le constructeur est peu sérieux et peu fiable. 
Il faut donc se fier surtout à la présence d’une marque de sécurité comme IMQ (www.imq.it). 
Dans le secteur électrique les marques de sécurité garantissent que : 

Le produit a été testé par un organisme indépendant et compétent, reconnu conforme aux conditions de sécurité avant son lancement sur le marché. 
Les processus de production sont sans cesse contrôlés. 
Les produits sont périodiquement contrôlés par l’organisme de certification pour garantir le maintien du standard qualitatif. 

La présence de la marque de sécurité est le principal instrument qui permet de choisir à première vue des produits sûrs et fiables. En sus la marque permet aux grossistes, aux installateurs et aux utilisateurs de choisir 
précisément entre produits sûrs et produits de mauvaise qualité, améliorant ainsi son image par rapport aux clients. 
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ROVER POMPE est concessionnaire de la marque IMQ depuis 1996, preuve de l’engagement en faveur de la sécurité de nos produits et de notre volonté de faire connaître l’importance de leur sécurité dans l’utilisation 
quotidienne. 
Les marques de sécurité en synthèse… 

De par la loi les installateurs et les revendeurs sont retenus responsables de leur œuvre et sont tenus d’installer ou de revendre du matériel électrique sûr, conforme aux conditions requises par la loi, sous peine de 
sanctions administratives et pénales. 
L’achat de produits électriques certifiés est la solution la plus sûre pour démontrer que l’on a mis en place toutes les mesures nécessaires pour que la sécurité soit respectée dans les règles de l’art. 
La marque de sécurité signifie contrôle du produit de la part d’un organisme indépendant avant son lancement sur le marché ; la marque est une garantie d’indépendance, neutre, et n’est pas une simple déclaration sur 
l’honneur de la part du constructeur, même si la loi l’impose. 
La marque de sécurité signifie contrôle des prototypes et surveillance de la production en série. 
Installer et vendre des produits certifiés est une garantie de professionnalité par rapport aux clients. Les utilisateurs des produits certifiés mettent à l’abri des dangers leur propre sécurité et celle des personnes avec 
lesquelles ils travaillent. 

 
MARQUAGE CE 
 Le marquage CE et la déclaration du constructeur qu’un produit répond à toutes les conditions législatives de nature communautaire applicables. Sa fonction est d’assurer les autorités publiques des pays CEE quant à la pleine 
satisfaction des obligations législatives. 
Le marquage CE ne remplace pas la marque IMQ. Les produits marqués CE peuvent être en règle avec les directives en vigueur en Europe, les produits marqués IMQ le sont certainement car ils sont contrôlés par un organisme 
indépendant, sérieux et compétent. La sécurité de la marque IMQ crée une valeur ajoutée sur les produits, de même que ceux marqués CE. 
Le marquage CE est obligatoire. Il est placé sur les produits par le constructeur sans aucun contrôle de la part de tiers. Il  est nécessaire pour circuler en Europe et est placé sur le produit, sur l’emballage ou sur la garantie. Tous 
les produits portent cette marque, en conséquence le consommateur n’a aucune indication. 
MARQUE IMQ 
La marque IMQ est volontaire. Elle est délivrée par un organisme indépendant et représente donc une garantie pour le consommateur. Elle est reconnue dans tous les pays industrialisés et placée directement sur le produit. 
La marque IMQ est préventive. Elle est délivrée uniquement pour les produits réellement conformes aux normes techniques avant qu’ils ne soient lancés sur le marché. Un contrôle est ensuite exercé sur la production et sur le 
marché. Elle représente une sauvegarde pour les constructeurs et les revendeurs, qui en cas de jugement pour responsabilité de produit ont un moyen pour soutenir leur engagement à proposer des produits sûrs, donc 
l’exonération des propres responsabilités. 
La marque IMQ suit une logique de marché précise qui demande la reconnaissance d’un produit construit dans le respect des normes de sécurité. 
la marque s’appose comme marque volontaire, comme un libre choix d’entreprise : il n’existe aucune loi qui oblige le constructeur à la demander. 
Le produit marqué répond à des normes internationales harmonisées, et, là où cette harmonisation n’a pas encore été encore appliquée, à des normes nationales. 
Le produit marqué est constamment sous le contrôle de l'organisme : l’obtention de la marque ne suffit pas, il faut maintenir dans le temps les mêmes standards de sécurité que la première production. 
LES CONTREFAÇONS DES MARQUES   
Les revendeurs, les installateurs et les consommateurs ne sont pas en mesure de s’assurer que les marques apposées sur les produits sont contrefaites : il est donc suffisant de vérifier auprès de l'IMQ la liste des sociétés 
concessionnaires de la marque, en se connectant simplement au site www.imq.it . 
 
INCONVENIENT CAUSE PROBABLE  SOLUTION 

Le moteur ne se met pas en 
marche 

Absence de courant 
 

Turbine bloquée 
Condensateur épuisé 

Brancher la prise correctement 
Contrôler les dispositifs de sécurité de l’installation électrique 
Ôtez le couvercle de la pompe et nettoyer la turbine 
Remplacer le condensateur 

Le moteur tourne sans pomper  Air en aspiration 
Sens de rotation erroné 
Hauteur d’aspiration excessive 
Clapet de fond obstrué 

Vérifier le serrage des colliers. Le tuyau aspirant doit être complètement immergé dans le liquide. 
Agir sur le commutateur pour rétablir le sens correct 
Approcher la pompe au niveau statique du liquide 
Nettoyer ou remplacer la vanne 

Débit inadapté Vanne ou filtre d’aspiration obstrués 
Turbine obstruée 

Nettoyer ou remplacer la vanne ou le filtre, et, si nécessaire, le tuyau d’aspiration 
Ôter le couvercle de la pompe et nettoyer la turbine 

Intervention de la protection 
moteur 

Surchauffe du moteur  
Turbine bloquée 
Endommagement du moteur électrique 

Vérifier la bonne ventilation  
Voltage du réseau supérieur aux données figurant sur la plaque  
Ventilation insuffisante  
Ôter le couvercle de la pompe et débloquer la turbine  
S’adresser à un réparateur qualifié 
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GB - INTRODUCTION 
ELECTRIC PUMP: Device consisting in three parts - mechanical, hydraulic and electric. The aim of these provisions for the use and maintenance of said electric pump is to set down regulations for the safety of people, and 
prevent damage being caused to the area around the pump. 
This safety does not depend on observing these provisions alone, but on the correct installation, maintenance and use of the pump in conformity with its destination of use as well. 
Read both these documents and any enclosures carefully before installing the pump. Installation and operation must conform to the safety standards in force in the country where the pump is installed. Operation must be carried 
out professionally. 
 
WARNING: Users who do not respect these safety standards will not only create a dangerous situation for people and damage the pump itself, but forfeit the right to claim for work to be carried out under warranty, too. 
Carefully read, and make sure you thoroughly understand, this Instruction Booklet before using the pump. Anyone unable to do so, for any reason whatsoever must not be allowed to operate the pump. 
 
RUSTPROOF ELECTRIC PUMPS FROM THE “NOVAX” RANG 
The rustproof electric pumps from the “NOVAX” range are particularly suitable for pouring liquid foodstuffs. The hydraulic part of the pump is manufactured in a special solid rustproof alloy. This new technology enables ROVER 
POMPE to issue the important Certificate of Suitability for pouring wine and liquid foodstuffs with similar characteristics. 
 
PRELIMINARY REMARKS 
All the ROVER POMPE electric pumps manufactured for pouring liquids carry a warranty both for their operation and the materials used to manufacture them. When used correctly, therefore, following the instructions below, and 
subjected to ordinary maintenance, the pumps will perform as they were built to. 
The pumps are extremely reliable, self-aspiring and/or self-priming, easy to clean and will satisfy  difficult pouring demands. They can be used in any situation in which the conditions of corrosion do not call for the use of an acid-
resistant pump. Being able to resist any kind of liquid for short periods of time, they can also be utilised in an emergency. 
The special feature which makes ROVER POMPE pumps stand out from the others currently available on the market is the fact that they have an electric switch. This switch means 
the motor can rotate in two directions, namely clockwise and/or anticlockwise indifferently. 
All products are covered by a general, two-year warranty, which starts the date the material is shipped. 
 
PRELIMINARY INSPECTIONS 
The electric pump is supplied, ready for installation, in sturdy cardboard boxes complete with an Instruction Booklet. Remove the pump from the wrapping and check it carefully. Contact the supplier if you should notice that any 
damage has been caused to the pump during transportation, and be ready to explain the nature of this damage. 
 
WARNING: if you are doubtful of the safety of the machine do not use it. 
 
LUBRICATION 
All moving parts are lubricated in our factory during construction. Do not oil or grease moving parts as this could cause them irreparable damage. 
 
TECHNICAL DATA 
This is a classical self-aspiring, DUAL ROTATION pump, complete with lateral liquid ring, and star impeller. This particular kind of hydraulic solution means the pump has an extraordinary self-priming capacity, even when  air 
bubbles or gases obstruct the smooth flow of the liquid in the suction tube. 
The pump is particularly suitable for pouring and/or transferring liquids which have previously been decanted, such as: 
WINE - MUST - VINEGAR - MILK – FRESH WATER - SALTWATER – ORGANIC SOLVENTS – EMULSION FERTILISERS - OIL, with a viscosity of no greater than 4 (four) ENGLER degrees or 30 (thirty) CENTISTOKES 
The liquids to be poured must be both clean and neutral. However, they can contain a small percentage of solids (0.2–0.5% max) in suspension. The hardness and granulometry of the said suspension must be such that they do 
not wear out the internal surfaces of the pump. A filter with a very fine mesh mounted on the aspiration tube can be used in extreme cases. 
 
WARNING: do not use the pump for pouring concentrated acids, petrol or solvents. 
 
DECLARATION OF CONFORMITY: 
Manufacturing company: ROVER POMPE Snc, Via dell'Artigianato, 4 Z.A., 35020 Polverara (Padua) Italy 
ROVER POMPE Snc hereby declares that all the electric pumps manufactured in its factory in Polverara (Padua) Italy conform to the following safety standards for electrical appliances: 
60335-1 / 60335-2 , B.T. 2006/95/CEE, 73/23 CEE, 98/37/CEE, 2006/42/CE,  in 93/68/CEE, 2000/14/CE 
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Moreover, all the models in the BE-M 20, 25, 30, 40 / NOVAX 20, 25, 30, 40, range, carry another guarantee, namely the IMQ safety certificate, issued by the ITALIAN INSTITUTE OF QUALITY CERTIFICATES (www.imq.it). 
All models are tested individually, in order to guarantee they are safe for use. Each model is wrapped and sold with a printed test report. 
E. Chiarello, Revision and updating: 2012 
 
EQUIPMENT USE, APPLICATIONS AND SUPERVISION 
This pump has been designed and constructed for domestic and industrial use. However, it is a device that constitutes a potential hazard to people. The device is not designed for use by persons (including children) whose 
physical, sensorial or mental capacity is impaired, or who lack the experience or knowledge of this product, unless these persons are supervised or duly trained in the use of the product by a person responsible for their safety. 
Always ensure that children do not play with this device. 
These pumps are not suitable for use in corrosive or explosive atmospheres (dust, vapours or other gases). 
The pumps used in particularly humid or hot climates (e.g. in tropical countries) require installation in cool and dry environments (see technical data) 
During operation, the pump does not cause disturbance to radio or television transmissions. The pump motor is designed for continuous duty.  
During operation it is necessary the supervision of an operator. The pumps must not be operated without supervision. 
 
START-UP EQUIPMENT 
All electrical connections have been assembled in a wiring box set on the top of the pump. Said box is built of sturdy composite polymer, and thus resistant to fairly strong impact. 
The start button or switch makes it easy for the user to choose which direction the motor will rotate in. Users can, therefore, connect the suction and delivery tubes on the  hose adapter of the pump indifferently, and operate the 
electric motor in the direction required. They do this as follows: 
(Look at the start button set on the  back  of the wiring box in order to better understand the descriptions below). 

 
POS. “O” : rest position - pump disconnected: the pump  does not operate nor is it live  (see ELECTRICAL CONNECTION) 
POS “ > ” : pump connected: clockwise rotation of the pump, the liquid is drafted and pumped as shown in the Figure. 
POS “ < ” : pump connected: anticlockwise rotation of the pump, the liquid is drafted and pumped as shown in the Figure. 
 
Manual operation of the switch is not dangerous, even in those situations where rotation inversion occurs whilst the motor is running (except for models BE-M 50 / BE-T50, NOVAX 50M / 
NOVAX 50T). 
All the electrical components used to manufacture the pump carry international safety certificates which guarantee both their quality and durability. 
Important: do not operate the switch if your hands are wet or very sweaty. You could experience an electric shock. 
The pump must only be used for surface pouring . Do not use the pump for any kind of pouring where it must be immersed either partially or totally in the liquid being processed. 
If the pump should stop suddenly during operation, pull the plug out of the socket before trying to understand the reason for this fault. 
 
CHOICE OF POWER SUPPLY CABLE 

The standard supply of single-phase ac pumps includes a power supply cable complete with Schuko plug with drip protection. The cable carries the H05 RN-F certificate. 
Both the cable and the plug carry international <HAR> and IMQ safety certificates which guarantee the quality, durability and electrical safety of these components. 
The standard supply of three-phase AC pumps includes a H05 RN-F quadrupole supply cable. 
This cable carries international <HAR> and IMQ safety certificates which guarantee the quality, durability and electrical safety of this component. 

 
WHY HAS ROVER POMPE CHOSEN A SCHUKO PLUG WITH DRIP PROTECTION? Today, this kind of plug offers the highest level of safety against electric shocks for electrical appliances. 
Moreover, it provides an important technical function. If you look at the plug as shown in the Figure, you will notice that there is only one direction in which to plug it into the wall socket. This ensures 
that the mains power supply is always and indeed only connected to the electric phase of the electric pump motor. If the electric pump overload cutout triggers, therefore, users can be certain it will cut 
off the voltage and not the neutral.  
 
WARNING: this applies if the domestic electrical installation has been produced by professional. If in doubt, consult a specialised technician. 

WARNING: cutting a plug to connect another one up to it is both incorrect and dangerous. Only use the adapters currently available on the market which carry safety certificates such as the IMQ. 
Moreover, by cutting a standard plug you will forfeit the manufacturer’s official guarantee. 
 
If necessary, use an extension cord to power the pump. We recommend you  use H05 RN-  
WARNING: “Homemade” extension cords are potentially dangerous if made by unskilled persons with little or no experience with electric cables. Therefore, it is always preferable to purchase preassembled extension cords 
which carry an IMQ or equivalent safety certificate. 
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N.B.: These basic, general instructions have been provided because ROVER POMPE pumps are exported to a number of countries and continents. It is, therefore, imperative that the end user inquires about the specific local 
legislation regarding electrical appliances and considers the relative clauses in his/her own personal insurance policy for accidents. 
 
Make sure the power supply cable is in good condition before using the pump. Replace the cable before starting up the pump if you notice any abrasion, cuts (you can see the copper wire) or other general damage. 
 
WARNING: the power supply cable can only be replaced using special tools. Said tools are normally only available from the manufacturer, ROVER POMPE retailers and professional repairers. 
 
ELECTRIC CONNECTIONS 
Pumps are delivered ready for use. 
 
PUMPS WITH SINGLE-PHASE MOTORS 
The motors in single-phase pumps are protected against overloading by means of an amperometric device (overload cutout) which is fitted to the start-up equipment. 
When necessary, the overload cutout will trigger automatically by disconnecting the phase voltage from the motor for as long as it takes the motor to cool down. The overload cutout will then reactivate, and reset normal pump 
operation. 
WARNING: If you realise that the overload cutout triggers repeatedly, switch the pump off and remove the plug from the electric socket as this means the pump was operating in overload. If this overload was caused by the 
faulty operation of the pump, call in a professional technician to check said pump. 
 
PUMPS WITH THREE-PHASE MOTORS 
Three-phase motors must be protected by the end user by means of a special electrical  supply and protection panel. 
WARNING: Work on the  electrical panel and the installation of the pump must be carried out by a specialised technician in conformity with the general electrical safety standards currently in force. The  dimensioning of the 
devices for the electrical  panel must be proportional to the electrical data specified on the pump plate. 
N.B.: Installation of the pump may, at times, prove to be complex work. Before starting this work, users must consider both the local standards in force and use his or her common sense. 
 
START-UP AND SELF-PRIMING 
Position the pump horizontally, resting it on a steady non-slip base, away from heat sources and inflammable materials. The pump must be stable and rest entirely on its own feet. 
Do not plug the plug into the socket. 
If the pump body is empty, fill it with liquid before you start the pump in order to make priming easier. 
The pump must be filled using one of the two pump hose adapters. 
Connect the tubes up to the hose adapters, and fasten them using good quality  hose clamps. 
Use suitably sized pliers to tighten the ring nuts of the hose adapters. Do not damage the surface serration. 
Set the start-up switch to the “0” rest position. Plug the plug into the socket, and turn the start-up switch in the direction required, clockwise or anticlockwise. 
Once started, the pump will automatically draft the liquid. If suction does not occur within thirty seconds, switch the pump off, and remove the plug from the socket. Check both that the clamps and the hose adapter ring nuts are 
tight enough, and the general conditions of the tube. Check the suction tube is connected to the suction hose adapter correct ly (see start-up equipment and Fig. 6). 
WARNING: make sure the quality of the hose clamps is such that they will guarantee long-lasting seal. Poor quality clamps may cause leakage, or the tube may even slip off the hose adapter. This will cause obviously damage 
to the pump, the surrounding environment and the safety of any persons in the vicinity. 
WARNING: If any liquid is accidentally spill on the pump during the manual filling phase, wipe it off immediately (using a dry cloth) before plugging the plug into the socket. 
 
N.B.: WHEN CHOOSING THE TUBES TAKE INTO ACCOUNT THE KIND OF LIQUID WHICH IS TO BE TRANSFERRED. General tubes can be used for liquids which are not foodstuffs; non-toxic tubes which are specifically 
marked as being suitable for foodstuffs must be used for liquid foodstuffs. 
The tube chosen for aspiration must be equipped with a metal reinforcement spiral. This is because during operation the pump will create a depression and a badly chosen tube may thus be crushed. 
The anti-tapping or foot valve must be connected up to the free end of the suction tube either when the difference of level between the pump axis and the level of the liquid exceeds 3 metres in height (pump above the level of the 
liquid), or if the liquid has to be conveyed horizontally for long stretches. The suction tube must not let in air. 
N.B.: The pump must be set as near to the level of the pumped liquid as possible during use. Do not use the pump when there is no liquid in the pump body. 
The external temperature of the motor may reach 45° during normal operation. Although indeed this temperature is not dangerous, users may feel a burning sensation when they touch the device. 
WARNING: The pump must be horizontal at all times. Do not move the pump while in operation. 
 
Switch the pump off once pumping has been completed. This will block the flow of liquid, but the pump body will not empty. If you need to start pumping again, simply switch the pump on again, without refilling the body. 
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During priming, make sure that the by-pass valve in pumps with a by-pass (hydraulic regulator) is completely closed in order to ensure priming occurs. 
WARNING: the suction and  delivery tubes may move when the pump starts pumping, due to the dynamic flow of the liquid inside them. Make sure this does not occur. 
 
WARNING: Make sure the ventilation grid on the cooling fan is not covered as this will cause overheating. 
 
Once you have finished using the pump and before storing it, you must: 
Clean the inside of the pump by pouring clean water or any other compatible liquid through it. 
Pull the plug out. 
Wait for the motor to cool down to room temperature. 
Remove the tube from the hose adapters. 
Empty the pump by turning it upside down. 
Replace the pump and plug the hose adapters in order to prevent dust or insects entering the pumps during storage. Clingfilm or corks can be used to do this. 
N.B.: Before installing a new pump, or if your pump has not been used for any given length of time, check that the drive shaft rotates freely, this will prevent the impeller  or the seal on the shaft from jamming . 
If there are any obstructions, open up the hydraulic part of the pump and try to rotate the shaft manually in both directions. This work must only be carried out once the plug has been removed from the socket. 
 
MAINTENANCE 
During normal operation, the electric pump will not require any maintenance work. The said pump must only be dismantled by specialised, qualified staff who have the requisites provided for by the standards currently in force. 
Repair and maintenance work must only be carried out after the pump has been disconnected from the power supply. 
 
MODIFICATIONS AND SPARE PARTS 
Unauthorised modifications made to the pump will free the manufacturer of any kind of responsibility. All spare parts used for repair work must be original ROVER POMPE spare parts, and all accessories authorised by the 
manufacturer, in order to guarantee the maximum safety of both the machines and the systems they are fitted onto. 
 
TRANSPORTATION 
Always use the special accessories necessary for transporting the pump (handle, bracket, trolley) 
WARNING: make sure the handle, bracket and  trolleys are always well-fastened to the pump. 
 
CLEANING AND MAINTENANCE 
When the pump has been used to transfer dirty or corrosive liquids, it must operate for a few minutes pumping clean water only. Use a dry cloth to clean the outside surface of the pump. Protect the pump from damp during 
storage, particularly the electric motor. 
Empty the remaining liquid out of the pump body completely if there is the risk that the ambient temperature will drop to below 4°C. This is necessary in order to prevent ice from 
forming inside the pump. 
Do not dispose of this booklet after having read it. Look after it as carefully as you look after your pump. 

 
ELECTRIC PUMPS WITH A BY-PASS 
The By-Pass is a manual governor which enables the user to alter the capacity of the electric pump from the maximum value to approximately half this value. As this device must necessarily be installed in 
the factory, it cannot be ordered as an accessory. 
Adjustment is carried out as follows: if you move the lever to the very left, the pump capacity will be at the very maximum; if you move the lever  to the right, the value of the capacity will drop to about half. 
The By-Pass valve must be closed during pump priming phase. 

 
MULTIPURPOSE AND NOVAX DISPENSERS 
DISPENSERS are supplied preassembled, complete with 5 metres of tubing and gun. The start-up and priming operations are the same as  for the electric pumps. The suction pipe must be connected up to the 
unused hose adapter of the electric pump. Use of the  guns: the gun is supplied with the dispenser, according to customer’s  choice. The Plastik and Metal models are MANUAL, that is the operator must cut off the 
flow. The Automatik gun closes AUTOMATICALLY, meaning that once the container has been filled, the gun will trigger and automatically cut the flow of liquid off. An operator is still needed, however, in order to 
check the system functions correctly. 

 
WARNING: when the gun triggers, only the flow will be cut off, while the pump will continue to function. Switch the pump off within 2-3 minutes if no other filling operations are going to be carried out. 
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PUMP WITH PULLEY 
The priming operation is the same as the one of the electric pumps. Use a V-shaped belt for connection to a motor. When calculating the pulley ratio between the motor and the pump, take into account that a 
maximum 2,500 g/1' (rpm), measured at the pump shaft is allowed. 
WARNING: protection of the external motor for pulley pumps is at the user’s expense. 

 
TECHNICAL DATA 
Absorbed power: please refer to the electrical data  plate 
Storage temperature: -10…+40 °C 
Relative humidity during operation: max. 95% 
Noise at maximum power: noise levels are kept within the limits provided for by Directive EC 89/392/CEE, and successive amendments (<70dB) 
Minimum ambient temperature: +4° C 
Maximum ambient temperature: +40° C 
Maximum temperature of the pumped liquid: +35° C 
Maximum geodesic suction height: -4m without a bottom valve, -9m with a bottom valve and full suction pipe 
Maximum working pressure generated by the pump: 1.5 - 2 bar depending on the model 
Maximum working pressure generated on the pump by the hydraulic system it operates in: +4 bar 
Variation in voltage allowed: 5% 
 
SAFETY OF ELECTRICAL PRODUCTS 
The sale and installation of safe products is a matter involving professional ethics and seriousness towards customers.  
Wholesalers and installers are unable to check the safety of a product themselves, as this practice would be both complicated and expensive. What can they do, therefore, to protect themselves against administrative and/or penal 
liabilities? 
Concentrate on the reliability and seriousness of the manufacturers, and resist the temptation to purchase low cost goods of uncertain origin. Do not settle for the CE mark only as this is a self-certification issued by the 
manufacturer, and consequently unreliable if manufacturer is unreliable. 
It is, therefore, important to check for the presence of a safety mark like the IMQ (www.imq.it) 
Within the electrical sector, safety marks guarantee that: 
the product has been tested by a competent, independent body, and acknowledged as conforming to the relative safety requirements before being launched on the market; 
the production processes are checked continuously; 
the certification body checks the products periodically in order to ascertain whether the level of quality has been maintained. 
The safety mark is the main instrument which helps customers choose safe, reliable products at first glance. Moreover, the mark enables wholesalers, installers and end users to choose between safe and low quality products, thus 
improving their image in the eyes of their own clients. 
ROVER POMPE products have carried the IMQ mark since 1996, which clearly demonstrates the commitment the company has to ensuring the safety of its products, and spreading the knowledge of their safety in daily use. 
Safety marks in brief… 
 
Installers and retailers are considered liable for their work by law and are thus obliged to sell and install safe electrical materials which conform to the provisions set down by law. They can be charged with administrative and penal 
sanctions for failing to do so.  
Purchasing certified electrical products is the safest way of proving you have done all the necessary measures for ensuring safety. 
The safety mark means that an independent body will control the product before it is sold on the market. The mark is issued by a third party and is not simply the manufacturer’s self-certification, even though it is compulsory by 
law. 
The safety mark means that prototypes are checked and standard production is kept under control. 
The sale and installation of certified products guarantees a company’s professionalism. Anyone who uses certified products guarantees both their own safety and the safety of those working with them. 
 
CE MARK 
The CE mark is the manufacturer’s declaration that a product satisfies all the legislative requirements of the European Community which can be applied to it. This mark has the function of assuring the public authorities in 
European Union countries that a given product fully satisfies the legislative obligations in force at any time. 
The CE mark does not replace the IMQ mark. CE marked goods may conform to the standards in force in Europe, whilst IMQ marked goods actually do conform, as they are checked by an independent, competent body. The 
safety of the IMQ mark increases the value of a product, even those which carry the CE mark. 
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The CE mark is compulsory. Manufacturers attach it to a product, and no controls are carried out by third parties. All goods sold in Europe must carry this mark and it is attached either to the product, the packaging or the warranty. 
All products must carry this mark, so consumers have no guarantee that the product is safe. 
IMQ MARK  
The IMQ mark is voluntary. It is issued by an independent body and, as such, is a guarantee for the consumer. It is recognised in all industrialised countries, and attached to the product. 
The IMQ mark is preventive. It is issued for those products which really conform to the technical standards in force only, before they are placed on the market for sale. Production and the market itself are then both checked. It 
safeguards manufacturers and retailers who, as far as liability for the product is concerned, are given a way of maintaining their commitment to offering customers safe products, and are thus exempt from liability. 
The IMQ mark follows a precise market logic, which requires the authoritative acknowledgement of a product which has been produced in conformity with the safety standards currently in force. 
It is a “voluntary” mark, and companies are free to choose whether they want to apply for it, or not. There is no law which states that manufacturers must do so. 
 Marked products respond to international harmonised standards or national standards, wherever this harmonisation does not exist. 
Marked products are kept under  control by the Certification Body. In fact, being awarded the mark is not enough and companies must constantly maintain the same standards of quality, and guarantee the same levels of safety as 
those used for the very first production. 
 
FALSE MARKS 
Any wholesalers, installers and consumers who are unable to ascertain whether the marks on products are false or not can check this on the IMQ list of companies which have been awarded the mark, simply by accessing: 
www.imq.it. 
 
GUIDE TO THE IMQ MARKS ROVER POMPE PRODUCTS CARRY 
 
IMQ MARK: used on equipment and components, and certifies that electrical products conform to the standards provided for by the CEI and EN Standards. 
< HAR > MARK: certifies that cables conform to the harmonised European standards. 
 
ROVER POMPE owes its reputation as a company which manufactures long-lasting-reliable pumps to a number of different factors. These include the continuous research the 
company carries out in order to improve the quality of the materials its utilises, and the design and production it uses. Said criteria have earned ROVER POMPE both international 
acknowledgement, and the trust of customers in a number of different countries. This is why the ROVER POMPE will continue its quest to find those materials which are able to 
successfully face the most demanding requirements and, as always, guarantee the long-lasting reliability of ROVER POMPE products. 
WARNING: remove the plug from the socket before beginning any work on the pump. Work which involves repairing electrical parts must be carried out by qualified staff. Do not insert tools or your fingers into the hose 
adapters of the pump, nor between the fins of the cooling fan as this may cause serious injury. 
 
FINDING AND SOLVING FAULTS 
The pumps do not require any special maintenance. Nevertheless, during normal use, faults requiring maintenance may occur, the most frequent of which are listed below: 
 
 FAULT PROBABLE CAUSE SOLUTION 

Power failure 
 

Blocked Impeller  
Capacitor is worn-out 

Plug the socket in correctly 
Check the safety devices of the electric system 
Remove the cover of the pump and clean the impeller 
Replace the capacitor 

Air is being sucked in 
Incorrect rotation direction 
Aspiration height is excessive 
Bottom valve is clogged up 

Check the clamps are tight enough. The suction pipe must be completely immersed in the liquid. 
Use the switch to reset the correct rotation direction. 
Move the pump closer to the static level of the liquid. 
Clean or replace the valve. 

The valve or suction pipe is blocked 
Impeller is clogged up 

Clean or replace the valve or  filter, and the suction pipe too, if necessary. 
Remove the cover of the pump and clean the impeller 

The motor overheats 
 

Impeller clogging  
 

Fault in the electrical motor 

Check the  ventilation system is functioning correctly 
The voltage is greater than the one specified on the label 
Insufficient ventilation 
Remove the cover of the pump and unclog the impeller. 
Contact a qualified repairer. 
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HR - UVOD   
 

Sigurnost aparata ne ovisi samo od od   
kladu s normama sigurnosti zemlje u kojoj se proizvod instalira. Cijela operacija se mora obaviti po propisima. 

gubiti svako pravo na intervente pod garancijom. 
nisu u stanju upotrebljavati pumpu, ne smiju je upotrebljavati. 

 
 

  
 
PRETPOSTAVKA 

a biti pravilna i mora biti podvrgnuta 
 

nija prelijevanja. Mogu se primij
 

 ili obratno. 
 

 
PRELIMINARNA INSPEKCIJA  

signalizirajte prirodu nedostatka. 
: ako sumnjate u njenu sigurnost nemojte je upotrebljavati. 

 
PODMAZIVANJE  

er bi ih time mogli  
 

 
stim okretanjem. ost 

zrakom ili drugi tipovi plina). 
 

VINA - MOŠTA - OCTA - MLIJEKA – SLATKE VODE – SLANE VODE – – GNOJILA U  EMULZIJI – ULJA. 
-a ili 30 (trideset) stupnja CENTISTOKES-a. 

-
 

 
 
IZJAVA O SKLADNOSTI 
Naslov tvrtke je: ROVER POMPE Snc, Via dell'Artigianato, 4 Z.A., 35020 Polverara (PD) Italy 

 
60335-1 / 60335-2 , B.T. 2006/95/CEE, 73/23 CEE, 98/37/CEE, 2006/42/CE,  in 93/68/CEE, 2000/14/CE 
 
Osim toga, svi su modeli serije BE- T za izdavanje CERTIFIKATA KVALITETE (www.imq.it) 

a modela kojemu pripada. 
 

2012 . 
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UPORABA, KORIŠTENJ  
asnost za osobe. Pumpa nije namijenjena da je koriste osobe (kao ni djeca) smanjenih tjelesnih, osjetilnih i 

psih e odgovorne za njihovu sigurnost ili ako im ove osobe nisu dala upute za uporabu pumpe. Djecu 
treba nadgledati kako se ona ne bi ig  

.  
postavljen   
Tijekom rada potrebno je nadzor nad operatorom. Crpke ne smiju se koristiti bez nadzora. 
  
APARAT  ZA STAVLJANJE U POGON 

  
Dugme za stavljanje u pogon il

 
edajte dugme za postavljanje u pogon koji se nalazi straga kutije za kablove). 

 
 

 
zano na slici. 

 
-M 50 / BE-T50, NOVAX 50M / NOVAX 50T). 

gotrajnost proizvoda. 
  

 
  

 
 
 

IZBOR KABELA ZA NAPAJANJE  
Kabel ima marku  H05 RN-F. 

  
 

-F. 
 

 

  
 

: p  
Osim toga, u trenutku kada ste prezali utika  
 

-F koji imaju najmanji presjek od 1,5 mm2. 

jednakovrijedne. 
 

aparate i da uzmete u obzir klauzole 
 

Uvijek kontrolirajte integritet kabla i prije nego pumpu ponovno stavite u pogon. 
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PUMPE S JEDNOFAZNIM MOTOROM. 
-start. 

ponovno stavi pumpu u normalni rad. 

z  
 
PUMPE S TROFAZNIM MOTOROM 

  
: i  

na tablici pumpe. 
IMAJTE NA UMU: instalac jte po zdravom razumu. 
 
STAVLJANJE U POGON I AUTOMATSKO CRPLJENJE 

 
 

 
  

 
 

 
N

ume. Kontrolirajte da cijev bude za usisavanje povezana na nositelj guma za usisavanje (pogledati aparat za paljenje i sliku 6). 
– 

 
 

 
 jetujemo da uvijek 

upotrebljavate neotrovne cijevi markirane za prehrambene proizvode. 
 

ju pa bi se cijev mogla suziti ako ne bi bila prikladna za usisavanje. 
 u 

povezan na slobodnu cijev za usisavanje. 
 
Preko cijevi za usisavanje ne smije biti infiltracije zraka. 
 

ednjeg dijela pumpe. 
  

: za vrijeme rada pumpa mora ostati uvijek horizontalno i ne smije se prenositi. 
 

pumpe ne mora  
 
Pumpe imaju by- -  
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Kada pumpu ne upotrebl  

 
 

 
. 

Ispraznite pumpu tako da je okrenete na dolje. 
 

 
 
IMAJTE NA UMU: prije nego instalir  

 njenog brtvila. 
Ako je osovina motora blokirana ot  

 
 

 
 

s
nom strujom. 

 
PROMJENE NA PUMPI I REZERVNI DIJELOVI 

 
 

 
TRANSPORT 

 
 

 
 

odu. 
 

Ako bi se temperatura ambijenta snizila ispod  4°C potpuno ispraznite srednji dio pumpe, da biste izbjegli stvaranje leda u u  
 

 
 

S obzirom na izvanrednu konstrukcijsku reputaciju, povjerenje i izuzetnu trajnost svojih pumpa tvrtka ROVER POMPE prije svega 
 nikada 

de tvrtke ROVER POMPE.  
 

ELEKTROPUMPE S BY-PASS-om 
By-  se 

 

 
Kada pumpa radi ventil By-Passa mora biti zatvoren. 
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VIŠENAMJENSKI DISPENZER I NOVAX DISPENZER  
anje 

 
 

  
pa nastavi s radom. Ako nisu potrebne druge operacije punjenja, pumpa se mora ugasiti unutar 2-3 minute. 

 
 

morate imati na umu da je maksimalno dozvoljenih 2500 okretaja u minuti (r.p.m.); oni se mjere na osovini pumpe. 
 

 
 

 
-10…+40°C 

Relativna vlaga za vrijeme djelovanja: maks. 95% 
 

Minimalna  temperatura ambijenta: +4°C 
Maksimalna temperatura ambijenta: +40°C 

 
Maksimalna geodetska visina isisavanja: -4m bez ventila na kraju, -9m s ventilon na kraju i punom cijevi za isisavanje. 
Maksimalan pritisak za vrijeme rada pumpe: 1,5..2 bar prema modelu 

 
 

 
SIGURNOST ELEKTRI  

a.  
 

jekla. Ne smijete se zadovoljiti samo 
 

 
rka tvornice garantira da je: 

Proizvod bio kolaudiran od strane neovisnog i kompetentnog instituta i da je dobio priznanje urednosti po zahtjevima sigurnos  
Procesi proizvodnje se stalno kontroliraju. 
Korisnik proizvod  

 
 

 
 

potrebne mjere sigurnosti i profesionalnosti. 
ako je 

i ta po zakonu obvezna. 
 

ode sa sv  
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MARKIRANJE S MARKOM EZ 
Markiranje sa zaštnom markom EZ je u isto vrijeme izjava konstruktora da proizvod zadovoljava svim potrebnim zahtjevima po zakonu i po propisima Europske zajednice i da su isti bili primijenjeni na proizvodu. Funkcija 

 
i

 
Markiranje sa zaštitnom markom EZ je obv
ili na garanciju. Svi proizvodi moraju imati tu marku pa stoga potro  
 
MARKA IMQ 

 
Marka IMQ je preventivna. 
postaje jedna vrst zaštite za konstruktore i za pre   vlastitih odgovornosti. 

 
evati marku. 

 
 

rijeme prve izrade proizvoda. 
FALSIFICIRANE MARKE 

 anjem preko interneta sa sitom 
www.imq.it . 
 

 
pisa CEI i EN. 

MARKA <  
 

 
 su dolje prikazani: 

t 
 

 
OKVARA   

Motor ne krene 
Nema napetosti 

 
Blokiran dio za okretanje 
Kondenzator izcrpljen 

 
Kontro  

 
Promjenite kondenzator 

Motor je krenuo ali ne crpa Usisava zrak 
 

Prejako usisavanje 
 

Provjerite steznike  
Djelujte na komutator da pravilno namjestite smjer okretanja. 

 
 

Nepravilno djelovanje eni 
 

 
 

Intervent zaštite motora Motor se je pregrijao 
 

Blokiran dio za okretanje 
Okvara na elekt  

Provjerite pravilnost ventilacije. 
 

Ventilacija nije dovoljna. 
Skinite poklopac pumpe i oslobodite dio za okretanje. Obratite se kvalificiranom radniku. 
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HU -  
ELEKTROMOTO
károk elkerülése.  
Mások biztonsága nem kizárólag  

 
FIGYELEM: A biztonsági szabályok be nem tartásával azontúl, hogy veszélyezteti mások testi épségét és a készülékeket is károsítja, a garanciához való jogát is elveszti.  

n meg kell érteni. Azoknak, akik bármilyen oknál fogva erre nem képesek, tilos a szivattyún bármiféle 
beavatkozást végezni.  
 
ROZSDAMENTES ACÉL “NOVAX” SOROZATÚ ELEKTROMOTOROS SZIVATTYÚK 

YÍTVÁNY kiadását.  

 
nk hiszen szivattyúink kiváló teljesítményt nyújtanak, amennyiben azokat rendeltetésüknek 

ndes karbantartást végeznek rajtuk és az alábbiakban ismertetett utasításokat betartják. 
t használni, ahol a korróziós viszonyok nem teszik 

szükségessé savaknak ellenálló szivattyú használatát. Vészhelyzeti szivattyúkénti használatra is ajánlottak, mivel rövid ideig bármilyen típusú folyadéknak ellen tudnak állni.  
 ÚVÁ teszi , azaz mindkét irányba tud 

 
 

 

észlelése esetén forduljon a termék eladójához és jelezze felé a hiba természetét.  
FIGYELEM sználatba.  
 
OLAJOZÁS 

vel azokban helyrehozhatatlan károkat okozhat.  
 

 
Hagyományos KÉTIRÁNYÚ önszívó szivattyú, csil

 
  

BOR - MUST - ECET - TEJ - ÉDES VÍZ - SÓS VÍZ - OLAJ, melyek viszkozitása nem haladja meg a 4 (négy) ENGLER fokot vagy a 30 (harminc) CENTISTOKES fokot.  
 0,2-

 
    
FIGYELEM: ne használja a szivattyút koncentrált savak, benzin és oldószerek áttöltésére. 
 
SZABVÁNYAZONOSSÁGI NYILATKOZAT CE 
Gyártó vállalat: ROVER POMPE Snc, Via dell'Artigianato, 4 Z.A., 35020 Polverara (PD) Italy 
A ROVER POMPE Snc igazolja, hogy valamennyi a székhelyén, Polverara (PD) Italy helységben gyártott elektromotoros szivattyú az alábbi elektromos biztonsági szabványoknak megfelel:  
60335-1 / 60335-2 , B.T. 2006/95/CEE, 73/23 CEE, 98/37/CEE, 2006/42/CE,  in 93/68/CEE, 2000/14/CE 
 
Továbbá valamennyi BE-M 20, 25, 30, 40 / NOVAX 20, 25, 30, 40, sorozatú modellre további garanciát jelent az  IMQ biztonsági védjegy, melyet az OLA www.imq.it) 
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Minden egyes modellt egyenként próbálunk ki, a nagyobb biztonság garantálása érdekében és csomagolásuk valamint eladásuk a hovatartozási modellre vonatkozó tesztelési eredmény rányomtatásával történik.  
E. Chiarello, Felülvizsgálat és Frissítés 2012  
 
A BERENDEZÉS RENDELTETÉSE, HASZNÁLATA, FELÜGYELETE 
A szivattyú otthoni és ipari használat céljára került tervezésre és kialakításra: mindazonáltal olyan berendezés, amely a személyekre nézve veszélyforrást jelenthet. A berendezés nem alkalmas arra, hogy olyan személyek 
(ideértve a gyerekeket is) has ttel, kivéve ha a biztonságukért vagy felügyeletükért vagy a betanításért 

 
A gyerekeket felügyelet alatt kell tartani, hogy ne játszhassanak a berendezéssel. 

 
Azok a szivattyúk, melyeket különösen nedves és meleg k  

tervezve.  

INDÍTÓ KÉSZÜLÉK 
Valamennyi elektromos csatlakozó a kábeldobozban található, mely a szivattyú alsó részén van elhelyezve, és vegyes polimer alapa  

jára és az elektromos motort a kívánt 
 

(Az alábbi leírás megértéséhez közvetlenül az indítókapcsolót figyelje meg, mely a kábeldoboz hátsó részén található) 
 

 
vásra és szivattyúzásra  

ívásra és szivattyúzásra.  
 

dított motornál vált a forgás irányán (a BE-M 50 / BE-T50, NOVAX 50M / NOVAX 50T 
modellek kivételével) 

 élettartamukat garantálják.  
adt kézzel, mivel áramütés érheti.  

 
A szivattyút csak felületi áttöltéshez lehet használni (7. ábra): egyáltalán nem alkalmas folyadék alá merített használatra (azaz a szivattyú egy részét vagy egészét a folyadékba merítve).  

 
 

A TÁPVEZETÉK KIVÁLASZTÁSA 
Minden -F jelzés típusú.  

lektromos biztonságukat garantálják.  
 
Minden háromfázisú váltakozó áramú szivattyú H05 RN-  

ztonságát garantálják.  
 

lékek által okozott elektromos áramütések ellen, 
s iránya van, mely biztossá teszi, hogy a 

hálózati elektromos fázis mindig és csakis az elektromotoros szivattyú motorának elektromos fázisához van csatlakoztatva. Az elektromotoros szivattyú motor biztonsági kapcsolójának beavatkozásakor biztos lehet abban, hogy 
az csak a feszültséget szakítja meg és nem a nulla fázist.  
FIGYELEM: a fent leírtak csak arra az esetre érvényesek, ha a h  
FIGYELEM: a dugó elvágása a célból, hogy helyette egy másikat csatlakoztasson, helytelen és veszélyes szokás. Használjon inkább a kereskedelemben könnyen fellelh
rendelkeznek, mint például az IMQ.  

 
Amennyiben hosszabbító használata szükséges a sziv -  
FIGYELEM latosabb már kész hosszabbítókat vásárolni, melyek az IMQ vagy azzal 
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ntinensekre e
 

 
  

FIGYELEM: a tápvezetéket csak különleges szerszámok használatával lehet kicserélni, melyek a gyártótónál, a ROVER POMPE viszonteladóknál és  
 
ELEKTROMOS CSATLAKOZTATÁS 
A szivattyúk használatra készen kerülnek átadásra. 

 
-start készülékbe van beépítve.  

   
FIGYELEM

 
 

nsági elektromos kapcsolótábla kialakításával.  
FIGYELEM: az elektromos kapcsolótáblát és a szivattyú beszerelését képzett szakembernek kell végeznie az általános elektromos biztons
méretezését a szivattyú adattábláján feltüntetett elektromos adatokkal arányosan kell kialakítani.  

 a józan ész diktálta szabályokat.  
 
GYÚJTÁS ÉS ÖNINDÍTÁS 

tyúnak stabilan és teljesen a saját lábain kell állnia.  
A dugót ne csatlakoztassa az elektromos aljzathoz. 

 
 

 
 

Helyezze az indító kapcsolót a "0" állásra, csatlakoztassa a vill  
 belül, kapc

vannak- - et és a 6. ábrát).  
FIGYELEM
nyilvánvaló károkat okozhat a szivattyúban, a környezetben és az emberek biztonságát is veszélyezteti.  
FIGYELEM: ha a kézi töltés alatt folyadék kerülne a szivattyúra, azonnal törölje le egy száraz ruhával még a villásdugó csatlakoztatá  
MEGJEGYZÉS: A CSÖVEKET AZ sználni, míg élelmiszeripari folyadékokhoz 

 
Mindeneset  
Szükséges az ürítésgátló vagy fenék szelep, mel ghaladja a 3 méteres magasságot (szivattyú a folyadék 
szintje fölött), vagy ha hosszú utat kell megtenni vízszintes helyzetben.A sz  
 

 ét.  
-  

FIGYELEM  
 

 test nem ürül ki. Ha legközelebb szivattyúznia kell, elég újra bekapcsolni a szivattyút anélkül, hogy a 
szivattyú testet újra töltené.  
A by-pass- -pass szelepnek teljesen zártnak kell lennie, elkerülve így az indulás elmaradását.   
FIGYELEM  
FIGYELEM: annak érdekében, hogy elkerülje a motor túlhevülését, hagyj  
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Tisztítsa meg a szivattyú belsejét tiszta víz vagy hasonló kompatibilis folyadék áttöltésével.  
Húzza ki a villásdugót 

 
 

Ürítse ki a szivattyút úgy, hogy felfordítja 
afa dugóval), így elkerülheti, hogy a tárolás alatt por vagy rovarok kerüljenek bele  

 
y a motor tengelye szabadon forog-e, hogy el

tömítés miatti elakadást.  
Ha a szivattyú elakadt, ki kell nyitni a szivattyú hidraulikai részét és megpróbálni kézzel forgatni a tengelyt mindkét irány lásdugót az elektromos aljzatból kihúzta.  
 
KARBANTARTÁS 

k az e téren érvényben 
 a szivattyút áramtalanította. 

 
MÓDOSÍTÁSOK ÉS CSEREALKATRÉSZEK 

rtozék használatához a gyártó külön engedélye 
szükséges, hogy a gépek és berendezések, melyekre a szivattyúkat szerelik, maximális biztonságát garantálni tudjuk.  
 
SZÁLLÍTÁS 
A szivattyú szállításához használja az e célt szolgáló tartozékokat (fogantyú, kengyel, szállítókocsi)  
FIGYELEM oz rögzítve. 
 
TISZTÍTÁS ÉS FENNTARTÁS 

t védje a 
 

 
Miután elolvasta ezt a könyvecské  
 
ÖSSZEFOGLALÁS 

 amint a gyártási és tervezési kritériumok  javítása érdekében folytatott 
fejlesztésének köszönheti, mely nemzetközi elismerésben részesült és a ROVER POMPE ügyfelek bizalmát is elnyerte számos országban. Ezért sohasem hagyunk alább a jobbnál jobb alapanyagok felkutatásában, melyek 
képesek a legkeményebb próbákat is kiállni és mint mindig, megbízhatóságot és hosszú élettartamot biztosítani a ROVER POMPE termékeknek.  
 

ELEKTROMOTOROS SZIVATTYÚK BY-PASSA-AL  
A By- jük fel, és nem lehet 
tartozékként rendelni.  
A szabályozás az alábbiak szerint történik: a kar teljesen balra fordításával a szivattyú kapacitása a maximális értéken van ; a kar fokozatos jobbra fordításával a kapacitás értéke a maximális érték kb. 

 
A  By-Pass szelepnek zárt állapotban kell lennie a szivattyú indítási fázisa alatt. 

 
DISPENSER MULTIPURPOSE ÉS DISPENSER NOVAX 

csatlakozójához kell csatlakoztatni.  A pisztolyok használata: a pisztoly a dispenserrel kerül leszállításra az ügyfél igénye alapján. A Plastik modell és a Metal modell KÉZI 

 
FIGYELEM: pisztoly zárásakor csak az áramlás -3 percen belül ki kell kapcsolni.  
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TÁRCSÁS SZIVATTYÚK  

íjat használjon a motorhoz csatlakoztatáshoz. A tárcsa motor és szivattyú közötti arányának számításához vegye 
figyelembe, hogy maximum 2.500 g/1' (fordulatszám/perc) érték a megengedett, a szivattyú tengelyénél mérve.  
FIGYELEM: a tárcsás szivattyúnál a m  

 
 

 
árértéken belül van (<70dB) 

 
 

 
Maximális geodetikus szívási magasság: -4m fenék szelep nélkül, - l 

 
 

Megengedett feszültség ingadozás: 5% 
 
AZ ELEKTROMOS TERMÉKEK BIZTONSÁGA 
Biztonságos te  

éges lenn  
lenállni. Ne elégedjen meg csupán a CE jelzéssel, mely mivel csak a gyártó saját nyilatkozatára 

 
 

Az elektromos ágazatban a biztonsági jelzések garantálják, hogy: 
lményeknek megfelel.  

 
a  

sági 
lel tekintetében.  

A ROVER POMPE 1996 óta rendelkezik az IMQ jelzéssel, mely a termékeink biztonságának garantálása érdekében végzett munkákat tanúsítja, valamint azon szándékunkat, hogy megismertessük a mindennapi használatban 
 

A bes
jogi szankciók terhe mellett.  

garantál
nyilatkozatról van szó, noha ez utóbbi  

veszélyekkel szemben.  
 
CE JELZÉS  

ak. Feladata, 
maradéktalan elégtételt.  
A CE jelzés nem helyettesíti az IMQ jelzést. A CE jelzéssel ellátott termékek megfelelhetnek az Európában hatályos irányelveknek, míg az IMQ jelzéssel ellátott termékek biztos, hogy megfelelnek, mivel ezt egy független, komoly 

 
 ladható illetve felhasználható legyen. A 

terméken, a csomagoláson vagy a garancialevélen kerül feltüntetésre. Minden termék rendelkezik ezzel a jelzéssel, tehát a felhasználó semmilyen útmutatással nem rendelkezik.  
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IMQ JELZÉS 
Az IMQ jelzés önkéntes. Egy független intézet adja ki, tehát garancia a felhasználó számára. Valamennyi iparosodott ország elismeri és közvetlenül a terméken kerül fetüntetésre.  

során és a piacon is. Mindez védelme ználhatja, hogy bebizonyítsa biztonságos termékek használata iránti 
 

Az IMQ ét követeli meg.  
 

ó belföldi szabványoknak felel meg. 
  

 
HAMISÍTOTT JELZÉSEK 

a felhasználók nem tudják biztosan megállapítani, hogy a terméken feltüntetett jelzések hamisak-
 

A ROVER POMPE TERMÉKEKEN FELTÜNTETT JELZÉS ÚTMUTATÓ 
IMQ JELZÉS: készülékeken és alkatrészeken kerül feltüntetésre és az elektromos termékek CEI és EN szabványoknak való megfelelését tanúsítja  
< HAR > jelzés: a vezetékek harmonizált európai szabványoknak való megfelelését tanúsítja. 
 
PROBLÉMÁK AZONOSÍTÁSA ÉS MEGOLDÁSA 
A szivattyúk nem igényelnek különösebb karbantartást. Ennek ellenére a használat során felmerülhetnek olyan problémák, melyek karbantartási beavatkozást tesznek szükségessé. A leggyakoribb esetek az alábbiakban kerülnek 
felsorolásra:  
FIGYELEM
szerszámokat, vagy akár kezének egyik ú  
 

 
 
 

PROBLÉMA  MEGOLDÁS 
A motor nem indul Nincs feszültség alatt 

 
A szivattyúkerék elakadt 
Kondenzátor lemerült 

A villásdugót megfele  
 

Távolítsa el a szivattyú fedelét és tisztítsa meg a szivattyúkereket 
Cserélje ki a kondenzátort 

A motor szivattyúzás 
 

 
Hibás forgási irány 
Túl magas szívás 

 

 
 

Közelítse a szivattyút a folyadék szintjéhez.  
Tisztítsa meg vagy cserélje ki a szelepet 

  
 

 
Távolítsa el a szivattyú fedelét és tisztítsa meg a szivattyúkereket 

  A motor túlmelegedett 
 
 

A szivattyúkerék elakadt 
Elektromos motor hiba 

 
A hálózati feszültség meghaladja az adattáblán feltüntetett értékeket 

 
Távolítsa el a szivattyú tetejét és oldja ki a szivattyúkereket 
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IT - INTRODUZIONE 
ELETTROPOMPA: apparecchio costituito da una parte meccanica, da una parte idraulica e da una parte elettrica. Scopo delle presenti norme di uso e manutenzione è di fare prescrizioni riguardanti la sicurezza delle persone ed 
evitare danni all'ambiente circostante. 
Tale sicurezza non dipende esclusivamente dall'osservanza delle presenti norme, ma anche dalla corretta installazione, dalla manutenzione nonché dall'utilizzazione della pompa conformemente alla sua destinazione. 
Prima di procedere all'installazione leggere attentamente questa documentazione e quella allegata. L'installazione ed il funzionamento dovranno essere conformi alla norma di sicurezza del Paese di installazione del prodotto.Tutta 
l'operazione dovrà essere eseguita a regola d'arte. 
ATTENZIONE: il mancato rispetto delle norme di sicurezza, oltre a creare pericolo per l'incolumità delle persone e danneggiare le apparecchiature, farà decadere ogni diritto di intervento in garanzia. 
Prima utilizzare la pompa, è necessario leggere e soprattutto comprendere il presente libretto di istruzioni. Le persone che non sono in grado di farlo per qualsiasi ragione, non devono poter agire sulla pompa. 
 
ELETTROPOMPE INOSSIDABILI SERIE “NOVAX” 
Le elettropompe inossidabili serie “NOVAX” sono particolarmente indicate per il travaso di liquidi nel settore alimentare. La parte idraulica è completamente realizzata in speciale lega rivestita con trattamento antiossidante; questa 
nuova tecnologia ci permetto di rilasciare l'importante Certificato di Idoneità per il travaso di Vino e liquidi alimentari di pari caratteristiche 
 
PREMESSA 
Tutte le elettropompe per travaso della ROVER POMPE sono garantite sia come esecuzione, che come materiali impiegati e sono in grado di fornire tutte le prestazioni, quando siano correttamente usate e sottoposte a 
manutenzione ordinaria, seguendo le istruzioni di seguito riportate. 
Sono pompe molto affidabili, auto aspiranti e/o auto adescanti, semplici da pulire e soddisfano severe esigenze di travaso. Trovano applicazione dove le condizioni di corrosione non impongono l'uso di una pompa resistente agli 
acidi. Sono indicate come pompe di emergenza, perché possono resistere per brevi periodi a liquidi di qualsiasi tipo. 
La caratteristica peculiare che le distingue è dovuta soprattutto al fatto che le pompe sono dotate di un commutatore elettrico, che rende il senso di rotazione del motore BISENSO, adatto in pratica ai due sensi di rotazione: orario 
e/o antiorario indifferentemente. Tutti i prodotti sono coperti dalla garanzia generale che dura due anni, a partire dalla data di spedizione del materiale. 
 
ISPEZIONE PRELIMINARE 
L'elettropompa è fornita in robuste scatole di cartone con relativo libretto di istruzione, pronta per l'installazione. Estrarre la pompa dall'imballo e verificarne l'integrità. Per qualsiasi anomalia rivolgersi al fornitore, segnalando la 
natura del difetto. 
ATTENZIONE: in caso di dubbi sulla sicurezza della macchina, non utilizzarla. 
 
LUBRIFICAZIONE 
Tutte le parti in movimento sono state preventivamente lubrificate in fabbrica. Non usare mai oli o grassi per le parti in movimento, che potrebbero essere irreparabilmente danneggiate.  
 
CARATTERISTICHE TECNICHE 
Trattasi della classica pompa autoaspirante BISENSO ad anello liquido, laterale, con girante a geometria stellare. Questo particolare tipo di scoperta idraulica le conferisce una straordinaria capacità autoadescante, anche in 
presenza di una discontinuità del liquido da travasare nel tubo di aspirazione (presenza di bolle d'aria o altri gas). 
E' particolarmente indicata per il travaso e/o trasferimento di liquidi preventivamente decantati quali: 
VINO - MOSTO - ACETO - LATTE - ACQUA DOLCE - ACQUA SALATA - SOLVENTI ORGANICI - FERTILIZZANTI IN EMULSIONE - OLIO la cui viscosità non sia superiore a 4 (quattro) gradi ENGLER oppure a 30 (trenta) gradi 
CENTISTOKES. 
I liquidi da travasare devono essere neutri e puliti, oppure contenere in sospensione solo una piccola percentuale di solidi (0,2 - 0,5% max.), aventi caratteristiche di durezza e granulometria tali da non usurare le superfici interne 
di rasamento della pompa. Nei casi estremi può essere utile un filtro a maglie strette montato sulla tubazione di aspirazione. 
ATTENZIONE: non usare la pompa per acidi concentrati, benzina, solventi. 
ATTENZIONE: l’utilizzo per il travaso di olio DEVE essere svolto con sorveglianza. In caso di surriscaldamento del motore, la pompa deve essere immediatamente spenta. 
 
DICHIARAZIONE DI CONFORMITA’ CE 
Ditta costruttrice: ROVER POMPE s.n.c., Via dell'Artigianato, 4 Z.A., 35020 Polverara (PD) Italy 
La ROVER POMPE snc certifica che tutte le elettropompe costruite nella propria sede di Polverara (PD) Italy, sono riconosciute conformi alle seguenti norme di sicurezza elettrica: 
60335-1 / 60335-2 , B.T. 2006/95/CEE, 73/23 CEE, 98/37/CEE, 2006/42/CE,  in 93/68/CEE, 2000/14/CE 
Inoltre tutti i modelli della serie BE-M 20, 25, 30, 40 / NOVAX 20, 25, 30, 40, sono ulteriormente garantiti dal marchio di sicurezza IMQ, rilasciato dall'ISTITUTO ITALIANO del MARCHIO DI QUALITA' (www.imq.it) 
Tutti i modelli sono collaudati uno per uno, a garanzia di maggiore sicurezza, e sono imballati e venduti accompagnati dal rapporto di prova stampato per il rispettivo modello di appartenenza. 
E. Chiarello, aggiornamento 2012  
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USI, IMPIEGHI, SORVEGLIANZA DELL’ APPARECCHIO 
La pompa è progettata e costruita per usi domestici ed industriali: tuttavia è un apparecchio che può costituire una fonte di pericolo per le persone. L’ apparecchio può essere utilizzato da bambini di età non inferiore a 8 anni e da 
persone con ridotte capacità fisiche, sensoriali o mentali, o prive di esperienza o della necessaria conoscenza, purché sotto sorveglianza oppure dopo che le stesse abbiano ricevuto istruzioni relative all’ uso sicuro dell’ 
apparecchio e alla comprensione dei pericoli ad esso inerenti. I bambini non devono giocare con l’ apparecchio. La pul izia e la manutenzione destinata ad essere effettuata dell’ utilizzatore non deve essere effettuata da bambini 
senza sorveglianza. 
Le pompe non sono adatte per travasi in ambienti con atmosfere corrosive o esplosive (polveri, vapori o altri gas) 
Le pompe che vengono utilizzate in condizioni climatiche particolarmente umide e calde (es. paesi tropicali) necessitano di essere collocate in luoghi freschi ed asciutti (vedi dati tecnici) 
Durante il funzionamento, la pompa non provoca disturbi alla radiodiffusione e alla televisione. Il motore della pompa è previsto per il funzionamento in servizio continuo.  
Durante il funzionamento è necessaria la sorveglianza di un operatore. La pompe non deve funzionare senza sorveglianza. 
 
APPARECCHIATURA DI ACCENSIONE 
Tutte le connessioni elettriche sono contenute all'interno della scatola cablaggi, posta sulla parte superiore della pompa, costruita in robusto polimero composito, in grado di resistere bene anche ad urti accidentali di una certa 
energia. 
Il pulsante di avviamento o commutatore è un dispositivo che permette di scegliere facilmente il senso di rotazione del motore; in questo modo si è  liberi di collegare indifferentemente i tubi di aspirazione e di scarico sui 
portagomma della pompa, e poi azionare il motore elettrico nella direzione desiderata, come segue: 
(Per comprendere le seguenti descrizioni osservare direttamente il pulsante di avviamento, posto sul lato posteriore della scatola cablaggio) 

 
POS. “O”: posizione di riposo fase scollegata, la pompa non funziona e non è sottoposta a tensione (vedi COLLEGAMENTO ELETTRICO) 
POS “ > ”: fase inserita rotazione oraria della pompa, il liquido viene aspirato e pompato come indicato nella figura 
POS “ < ”: fase inserita rotazione antioraria della pompa, il liquido viene aspirato e pompato come indicato nella figura 

 
L'azionamento manuale del commutatore non è fonte di pericolo, anche nei casi di inversione della rotazione a motore avviato (ad esclusione modelli BE-M 50 / BE-T50, NOVAX 50M / 
NOVAX 50T) 
Tutti i componenti elettrici utilizzati nella pompa sono coperti da numerosi marchi internazionali di sicurezza, che ne garantiscono la qualità e la durata nel tempo. 
Tuttavia è bene rispettare le seguenti prescrizioni: non agire mai direttamente sul commutatore con le mani bagnate o molto sudate, perché si potrebbe essere colpiti da scossa elettrica. 
 
La pompa deve essere usata solamente per travasi di superficie : non è assolutamente adeguata per impieghi in immersione (cioè con una parte o tutta la pompa immersa nel liquido). 
Se durante il funzionamento la pompa dovesse stranamente fermarsi, prima di intervenire per capire la causa, scollegare la spina dalla presa elettrica. 
 

SCELTA DEL CAVO DI ALIMENTAZIONE 
Le pompe a corrente alternata monofase sono provviste di serie del cavo di alimentazione con spina con paragoccia Schuko. Il cavo è del tipo marchiato H05 RN-F. 
Il cavo e la spina sono provvisti dei marchi di sicurezza internazionali <HAR> ed IMQ che ne garantiscono la qualità, la durata nel tempo e la sicurezza elettrica. 
Controllare sempre l'integrità del cavo di alimentazione prima di ogni uso: in presenza di abrasioni, lesioni, tagli (filo di  rame in vista), il cavo deve essere sostituito prima di mettere in funzione 
nuovamente la pompa. 
 
Le pompe a corrente alternata trifase sono provviste di serie del cavo di alimentazione quadripolare marchiato H05 RN-F. 
Il cavo è provvisto dei marchi di sicurezza internazionali <HAR> ed IMQ che ne garantiscono la qualità, la durata nel tempo e la sicurezza elettrica. 

 
PERCHÉ LA SPINA SCHUKO? Questo tipo di spina rappresenta oggi il più avanzato livello di sicurezza contro le scosse elettriche per gli elettrodomestici, ed inoltre svolge un’importante funzione tecnica: osservando la spina 
come in figura, si nota che esiste un preciso senso di collegamento alla presa elettrica a muro, perciò questo rende certo che la fase elettrica di rete è sempre e solo co llegata alla fase elettrica del motore dell’elettropompa. In 
caso di intervento del salvamotore dell’elettropompa, si è quindi certi che la esso interrompe esattamente la tensione, e non il neutro. 
ATTENZIONE: quanto detto vale se l'impianto elettrico domestico è stato realizzato a regola d'arte. In caso di dubbio consultare un tecnico specializzato. 
ATTENZIONE: Tagliare la spina di serie per collegarne una diversa fa decadere la garanzia ufficiale della casa; tagliare la spina è un'usanza sbagliata e pericolosa. Utilizzare piuttosto gli adattatori che si trovano facilmente 
in commercio, purché provvisti di marchi di sicurezza come per esempio IMQ. Qualora sia necessario utilizzare una prolunga per l'alimentazione della pompa, è buona regola utilizzare cavi marchiati H05 RN-F, con sezione pari 
almeno ad 1,5mm2. 
ATTENZIONE: le prolunghe fatte in casa possono essere potenzialmente pericolose se costruite da persone non esperte con i cablaggi elettrici. È sempre preferibile comperare le prolunghe già pre-montate e provviste di 
marchio di sicurezza IMQ o equivalenti 
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NOTA DA RICORDARE: le indicazioni riportate devono essere considerate in termini generali, perché le pompe sono esportate in diverse nazioni e continenti. È bene quindi informarsi riguardo le specifiche legislazioni locali in 
materia di apparecchi elettrici e considerare le clausole di contratto della propria assicurazione personale sugli infortuni. 
ATTENZIONE: il cavo di alimentazione può essere sostituito solo con l'uso di utensili speciali, normalmente a disposizione soltanto del costruttore, dei rivenditori ROVER POMPE e di riparatori professionisti. 
 
COLLEGAMENTO ELETTRICO 
Le pompe sono consegnate pronte per il funzionamento. 
POMPE CON MOTORE MONOFASE 
Nelle pompe monofasi il motore è protetto dai sovraccarichi mediante dispositivo amperometrico (salvamotore) inserito nell’apparecchiatura di accensione-start. 
All'occorrenza, il salvamotore interviene automaticamente scollegando la tensione di fase dal motore per un periodo sufficiente a raffreddare il motore stesso. Dopo di che il salvamotore si riattiva, ripristinando il normale 
funzionamento della pompa. 
ATTENZIONE: se il salvamotore interviene ripetutamente, spegnere la pompa tramite l'interruttore e scollegare la spina dalla presa elet trica. In questa situazione la pompa funzionava in sovraccarico. Se il motivo del 
sovraccarico è dovuto a un mal funzionamento della pompa, rivolgersi a personale professionista per un controllo della pompa. 
 
POMPE CON MOTORE TRIFASE 
Nelle pompe dotate di motore trifase il motore deve essere protetto a cura dell'utente, tramite un quadro elettrico specifico di alimentazione e protezione. 
ATTENZIONE: il quadro elettrico e l’installazione della pompa devono essere realizzati da personale specializzato in conformità alle norme di sicurezza elettrica generali. Il dimensionamento dei dispositivi del quadro elettrico 
deve essere proporzionato ai dati elettrici di targa della pompa. 
NOTA DA RICORDARE: a volte l'installazione della pompa potrebbe risultare un’operazione complessa. Prima di agire si devono considerare sia le norme locali a riguardo sia le regole dettate dal buon senso. 
 
AVVIAMENTO ED AUTOADESCAMENTO 

Posizionare la pompa orizzontalmente, appoggiandola su un piano stabile, non scivoloso, lontana da fonti di calore o materiale infiammabile. La pompa deve poggiare stabilmente e completamente sui propri piedini. 
Tenere la spina scollegata dalla presa elettrica. 
Prima di ogni avviamento con pompa vuota, riempire il corpo pompa di liquido per facilitare l'adescamento. 
Il riempimento deve essere fatto attraverso uno qualsiasi dei due portagomma della pompa. 
Successivamente, collegare i tubi ai portagomma, e assicurarli tramite fascette stringitubo di buona qualità. 
Fissare saldamente le ghiere dei portagomma con una pinza di misura adeguata e senza rovinare la seghettatura superficiale. 
Posizionare l'interruttore di avviamento nella posizione “0” di riposo, collegare la spina elettrica alla tensione di rete, premere l'interruttore di avviamento nella direzione desiderata oraria o antioraria. 
Una volta avviata la pompa, essa aspira automaticamente il liquido. Se l'aspirazione non avviene entro trenta secondi, spegnere la pompa e scollegare la spina; controllare il serraggio delle fascette, delle ghiere dei 
portagomma ed in generale le condizioni del tubo. Controllare che il tubo di aspirazione sia collegato esattamente con il portagomma di aspirazione. 

 
ATTENZIONE: usare fascette stringitubo di qualità che garantiscano la tenuta dei tubi nel tempo. Le fascette scadenti potrebbero creare perdite o addirittura 
permettere lo sfilamento del tubo dal portagomma, con evidenti danni alla pompa, all'ambiente circostante e alla sicurezza delle persone. 
ATTENZIONE: se durante la fase di riempimento manuale si fosse versato del liquido sulla pompa, pulire immediatamente con un panno asciutto prima di 
collegare la spina. 
 
NOTA DA RICORDARE: LA SCELTA DEI TUBI DEVE ESSERE FATTA IN FUNZIONE DL TIPO DI LIQUIDO DA TRAVASARE. Nel caso di liquidi non alimentari si possono utilizzare tubi generici mentre per i liquidi alimentari si 
consiglia di utilizzare tubi atossici marchiati per alimenti. 
In ogni caso, il tubo scelto per l'aspirazione deve essere del tipo con spirale di rinforzo in metallo, poiché la pompa, durante il funzionamento, crea depressione ed il tubo potrebbe schiacciarsi se non adeguato allo scopo. 
È necessaria la valvola antisvuotamento o di fondo collegata all'estremità libera del tubo di aspirazione, quando il dislivel lo fra l'asse della pompa ed il livello del liquido supera i 3 metri di altezza (pompa sopra il livello del liquido), 
oppure se si devono superare lunghi percorsi in orizzontale. 
Non ci devono essere infiltrazioni d'aria attraverso il tubo di aspirazione. 
 
NOTA DA RICORDARE: durante l'uso la pompa deve essere posta il più possibile vicino al livello del liquido pompato. Evitare di fare lavorare la pompa a secco, senza liquido dentro il corpo pompa. 
Durante il funzionamento normale, la temperatura esterna del motore può raggiungere i 45°C. Pur non essendo una temperatura pericolosa, la sensazione al primo tocco potrebbe essere di scottarsi. 
ATTENZIONE: durante il funzionamento la pompa deve rimanere sempre in posizione orizzontale e non deve essere trasportata. 
 
Una volta terminata la fase di pompaggio, spegnere la pompa. In questo modo si interrompe il flusso di liquido, ma i l corpo pompa non si svuota. Se si rende necessario iniziare nuovamente il pompaggio, è sufficiente riaccendere 
la pompa, senza riempire nuovamente il corpo. 
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Le pompe dotate di by-pass (regolatore idraulico) durante la fase di adescamento, devono avere la valvola by-pass completamente chiusa onde evitare il mancato adescamento. 
ATTENZIONE: quando la pompa inizia a pompare, i tubi di aspirazione e di scarico potrebbero muoversi a causa del flusso dinamico del liquido al loro interno. Assicurarsi della loro ferma sistemazione. 
ATTENZIONE: per evitare il surriscaldamento del motore lasciare sempre libera la griglia di aerazione della ventola di raffreddamento. 
 
Quando la pompa non deve essere più utilizzata, prima di immagazzinarla procedere come segue: 

Pulire la pompa all'interno travasando acqua pulita o altro tipo di liquido compatibile. 
Scollegare la spina 
Attendere che il motore si raffreddi a temperatura ambiente 
Togliete i tubi dai portagomma 
Svuotare la pompa capovolgendola 
Riporre la pompa avendo cura di tappare i portagomma per evitare l'entrata di polvere o insetti nella pompa durante il magazzinaggio (es. con pellicola trasparente o tappi in sughero) 

 
NOTA DA RICORDARE: Prima di installare una pompa nuova di fabbrica, o dopo un lungo periodo di inattività, è necessario controllare che l'albero motore ruoti liberamente, per eliminare eventuali bloccaggi della girante o della 
guarnizione di tenuta sull'albero. 
Se risulta bloccato di deve aprire la parte idraulica della pompa e tentare di ruotare l’albero manualmente nei due sensi. L’operazione deve essere svolta con la spina scollegata dalla tensione elettrica. 
 
MANUTENZIONE 
Nel funzionamento normale l'elettropompa non richiede alcun tipo di manutenzione. L'elettropompa può essere smontata solo da personale specializzato e qualificato in possesso dei requisiti richiesti dalle normative specifiche in 
materia. In ogni caso tutti gli interventi di riparazione e manutenzione si devono effettuare solo dopo aver scollegato la pompa dalla rete di alimentazione. 
 
MODIFICHE E PARTI DI RICAMBIO 
Qualsiasi modifica non autorizzata preventivamente, solleva il costruttore da ogni tipo di responsabilità. Tutti i pezzi di r icambio utilizzati per le riparazioni devono essere originali e tutti gli accessori devono essere autorizzati dal 
costruttore, in modo da poter garantire la massima sicurezza delle macchine e degli impianti su cui queste possono essere montate. 
 
TRASPORTO 
Per il trasporto della pompa utilizzare sempre gli appositi accessori (maniglia, staffa, carrello) 
ATTENZIONE: assicurarsi che la maniglia, la staffa ed il carrello siano sempre ben fissati alla pompa. 
 
PULIZIA E MANTENIMENTO 
Quando la pompa è stata usata per travasare un liquido sporco o corrosivo, deve funzionare per qualche minuto travasando acqua pulita. Per pulire la pompa esternamente, usare 
un panno asciutto. Proteggere la pompa dall'umidità durante il magazzinaggio, particolarmente il motore elettrico. 
Svuotare completamente il corpo pompa dal liquido quando la temperatura ambiente può scendere al di sotto di 4°C, onde evitare la formazione di ghiaccio all'interno della pompa. 
Dopo aver letto il presente libretto, non buttarlo. Deve essere custodito con lo stesso impegno col quale custodite la vostra pompa. 
 
CONCLUSIONI 
ROVER POMPE deve la sua reputazione di casa costruttrice di pompe affidabili e dalla eccezionale durata, soprattutto alla ricerca per il miglioramento della qualità dei materiali impiegati, dei criteri costruttivi e di progettazione, 
che hanno conquistato riconoscimenti internazionali, e si sono guadagnati la fiducia dei clienti ROVER POMPE in molte nazioni. Per questa ragione non smetteremo mai di cercare i materiali migliori, in grado di affrontare le prove 
più impegnative e, come sempre, di garantire affidabilità e lunga durata ai prodotti ROVER POMPE. 
 
DATI TECNICI 

Dati elettrici ed idraulici: vedi targhetta dati elettrici posta sulla pompa 
Temperatura di immagazzinaggio: -10…+40°C 
Umidità relativa dell'aria durante il funzionamento: max. 95% 
Minima temperatura ambiente: +4°C 
Massima temperatura ambiente: +40°C 
Massima temperatura del liquido pompato: +35°C 
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Massima altezza geodetica di aspirazione: -4m senza valvola di fondo, -9m con valvola di fondo e tubo di aspirazione pieno 
Massima pressione di esercizio sviluppata sulla pompa dal sistema idraulico in cui lavora: +4 bar 
Variazione di tensione ammessa: 5% 

 
ATTENZIONE: prima di qualsiasi intervento, estrarre la spina dalla presa elettrica. Gli interventi che richiedono riparazioni della parte elettrica devono essere fatti da personale qualificato. Non infilare utensili o anche solo le 
dita della mano all'interno dei portagomma della pompa o fra le alette della ventola di raffreddamento. Ci si potrebbe causare gravi lesioni. 

 
ELETTROPOMPE CON BY-PASS 
Il By-Pass è un regolatore manuale  che permette di variare la portata della elettropompa dal valore massimo a circa la metà. questo dispositivo deve essere installato in fabbrica, per cui non è possibile 
ordinarlo come accessorio. 
La regolazione avviene come segue: spostando la leva completamente verso sinistra, la portata della pompa è al valore massimo ; spostando progressivamente la leva verso destra, il valore della portata 
dimunuisce fino a circa la metà . La valvola By-Pass deve essere chiusa durante la fase di adescamento della pompa. 
 

DISPENSER MULTIPURPOSE E DISPENSER NOVAX 
Le centraline d’erogazione DISPENSER sono fornite assemblate, complete di 5 metri di tubo con pistola. Le operazioni di avviamento ed adescamento sono le stesse delle elettropompe. Il tubo di aspirazione 
deve essere collegato al porta gomma libero della elettropompa. 
Utilizzo delle pistole: la pistola viene fornita con il dispenser, a scelta del cliente. La pistola modello Plastik e modello Metal è del tipo MANUALE, cioè la chiusura del flusso deve essere fatta dall'operatore. La 
pistola modello Automatik è del tipo a chiusura AUTOMATICA, cioè una volta riempito il contenitore la pistola scatta automaticamente interrompendo il flusso. In tutti i casi è necessaria la presenza di un operatore 
per il controllo.  

ATTENZIONE: alla chiusura della pistola si interrompe solamente il flusso, mentre la pompa continua a funzionare. Se non sono necessarie altre operazioni di riempimento, la pompa deve essere spenta entro 2-3 minuti. 
 

POMPE A TRASCINAMENTO CON PULEGGIA 
Le operazioni di adescamento sono le stesse delle elettropompe. Utilizzare una cinghia a sezione trapezoidale per il collegamento ad un motore di trascinamento. Pe il calcolo del rapporto di puleggia fra motore e 
pompa, si tenga presente che sono ammessi al massimo 2.500 g/1' (r.p.m.), misurati all'albero della pompa. 
ATTENZIONE: la protezione dei dispositivi di moto per le pompe a puleggia è a carico dell'utente. 

 
ECO-DESIGN 
La ROVER POMPE snc da sempre si distingue per la capacità di progettare prodotti esteticamente piacevoli, oltre che tecnicamente all'avanguardia. 
Gli obiettivi che ci poniamo nella costruzione dei nostri prodotti rappresentano le reali necessità del mercato, ed inoltre seguono fedelmente l'evoluzione delle normative nazionali ed internazionali in tema di salute e sicurezza. 
I nostri prodotti sono interamente riciclabili perchè i materiali impiegati provengono da fornitori selezionati; noi sappiamo che circa il 70% delle elettropompe costruite dalla ROVER POMPE snc fin dalla nascita sono ancora in 
servizio, ma in caso si debba provvedere allo smaltimento il cliente è in grado di provvedere secondo le proprie norme nazionali o locali. 
Unione Europea: Le nostre elettropompe rientrano nel campo di applicazione delle norme sullo smaltimento dei ri fiuti 2002/95/CEE e 2002/96/CEE (direttive RAEE e Rohs). Le elettropompe non vanno smaltite come rifiuti 
municipali misti, bensi in apposite raccolte speciali separate. Paesi Extra CEE: si faccia riferimento alle norme nazionali e locali sullo smaltimento 
 
SICUREZZA DEI PRODOTTI ELETTRICI 
Vendere e installare prodotti sicuri è una questione di deontologia professionale di serietà nei confronti del cliente.  
I grossisti e gli installatori non possono verificare loro stessi la sicurezza del prodotto (la cosa sarebbe complicata e costosa); cosa possono allora fare di fronte a precise responsabilità amministrative e/o penali? 
Puntare sull'affidabilità e la serietà del produttore, senza lasciarsi tentare da prodotti a basso costo e di dubbia provenienza. Non accontentarsi solo della marcatura CE che, trattandosi di una autocertificazione del costruttore, non 
può essere attendibile se il costruttore è poco serio e non affidabile. 
Soprattutto quindi affidarsi alla presenza di un marchio di sicurezza come IMQ (www.imq.it) 
Nel settore elettrico i marchi di sicurezza garantiscono che: 

Il prodotto è stato collaudato da un ente indipendente e competente, e riconosciuto conforme ai requisiti di sicurezza prima dell'immissione sul mercato. 
I processi di produzione sono controllati continuamente 
I prodotti vengono periodicamente ricontrollati da parte dell'ente di certificazione per accertare il mantenimento dello standard qualitativo. 

 
La presenza del marchio di sicurezza è il principale strumento che permette di scegliere a prima vista prodotti sicuri e affidabili. Il marchio inoltre permette a grossisti, installatori e utilizzatori di scegliere precisamente fra prodotti 
sicuri e prodotti di scarsa qualità, migliorando quindi la propria immagine nei confronti dei clienti. 
La ROVER POMPE è concessionaria del marchio IMQ dal 1996, a dimostrazione dell’impegno a favore della sicurezza dei nostri prodotti, e della nostra volontà di far conoscere l'importanza della loro sicurezza nell'uso quotidiano. 
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Il marchi di sicurezza in sintesi… 

Installatori e rivenditori sono per legge ritenuti responsabili del loro operato e sono tenuti ad installare o rivendere materiale elettrico sicuro, conforme ai requisiti di legge, pena sanzioni amministrative e penali 
L'acquisto di prodotti elettrici certificati è la soluzione più sicura per dimostrare che ci si è in ogni modo adoperati per porre in essere tutte le misure necessarie ai fini della sicurezza, secondo lo stato dell'arte. 
Il marchio di sicurezza significa verifica del prodotto da parte di un ente indipendente prima dell'immissione sul mercato; il marchio è garanzia di indipendenza al di sopra delle parti e non una semplice auto certificazione da 
parte del costruttore, anche se obbligatoria per legge. 
Il marchio di sicurezza significa verifica dei prototipi e sorveglianza della produzione di serie. 
Installare e vendere prodotti certificati è garanzia di professionalità nei confronti dei clienti. Chi utilizza prodotti certificati pone al sicuro da pericoli la propria sicurezza e quella delle persone con cui lavora. 

 
MARCATURA CE 
La marcatura CE è la dichiarazione del costruttore che un prodotto soddisfa tutti i requisiti legislativi di natura comunitar ia ad esso applicabili. La sua funzione è di assicurare le autorità pubbliche dei paesi CEE in merito al pieno 
soddisfacimento degli obblighi legislativi. 
La marcatura CE non sostituisce il marchio IMQ.I prodotti marcati CE possono essere in regola con le direttive vigenti in Europa, quelli marcati IMQ lo sono certamente perché controllati da un ente indipendente, serio e 
competente. Ia sicurezza del marchio IMQ crea valore aggiunto sui prodotti, anche quelli marcati CE. 
La marcatura CE è obbligatoria. Viene posta sul prodotto dal costruttore senza alcun controlla da parte di terzi. È necessaria per circolare in Europa e viene posta sul prodotto, sull'imballo o sulla garanzia. Tutti i prodotti hanno tale 
marcatura, quindi il consumatore non ha alcuna indicazione. 
 
MARCHIO IMQ 
Il marchio IMQ è volontario. Viene rilasciato da un ente indipendente ed è quindi garanzia per il consumatore. È riconosciuto in tutti i paesi industrializzati e viene posto direttamente sul prodotto. 
Il marchio IMQ è preventivo. Viene rilasciato solo per i prodotti realmente conformi alle normative tecniche, prima che questi siano immessi sul mercato. Viene poi esercitato un controllo sulla produzione e sul mercato stesso. È 
una salvaguardia per costruttori e rivenditori, che in sede di giudizio per responsabilità da prodotto hanno un mezzo per sostenere il loro impegno nel proporre prodotti sicuri, quindi l'esonero delle proprie responsabilità. 
Il marchio IMQ segue una precisa logica di mercato, che chiede il riconoscimento autorevole di un prodotto costruiti nel rispetto delle norme di sicurezza. 
Si pone come marchio volontario, come una libera scelta d'impresa: non c'è alcuna legge che obbliga il costruttore a richiederlo. 
Il prodotto marchiato risponde a norme armonizzate internazionali e, dove questa armonizzazione non è ancora stata raggiunta, a norme nazionali. 
Il prodotto marchiato è costantemente sotto controllo dell'ente: non basta avere ottenuto il marchio, bisogna mantenere nel tempo gli stessi standard di qualità, garantendo la stessa sicurezza della prima produzione. 
 
I MARCHI CONTRAFFATTI 
I rivenditori, gli installatori ed i consumatori non sono in grado di accertarsi se i marchi apposti sui prodotti sono contraffatti: è quindi sufficiente verificare presso l'IMQ l'elenco delle ditte concessionarie del marchio, collegandosi 
semplicemente al sito www.imq.it . 
 

INCONVENIENTE CAUSA PROBABILE  RIMEDIO 
Il motore non parte Manca tensione 

 
Girante bloccata 
Condensatore esaurito 

Inserire la spina correttamente 
Controllare i dispositivi di sicurezza dell’impianto elettrico 
Togliere il coperchio della pompa e pulire la girante 
Sostituire il condensatore 

Il motore gira senza pompare Aria in aspirazione 
Errato senso di rotazione 
Altezza di aspirazione eccessiva 
Valvola di fondo ostruita 

Verificare il serraggio fascette. Il tubo aspirante deve essere completamente immerso nel liquido. 
Agire sul commutatore per ripristinare il senso corretto 
Avvicinare la pompa al livello statico del liquido 
Pulire o sostituire la valvola 

Portata inadeguata Valvola o filtro di aspirazione ostruiti 
Girante ostruita 

Pulire o sostituire la valvola o il filtro, e se necessario, anche il tubo di aspirazione 
Togliere il coperchio della pompa e pulire la girante· 

Intervento del motoprotettore Il motore si surriscalda 
 
 

Girante bloccata 
Guasto al motore elettrico 

Verificare la corretta ventilazione  
Voltaggio di rete superiore ai dati di targa  
Ventilazione insufficiente  
Togliere il coperchio della pompa e sbloccare la girante  
Rivolgersi ad un riparatore qualificato 
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PT - INTRODUÇÃO 
ELECTROBOMBA: Aparelho formado por uma parte mecânica, por uma parte hidráulica e por uma parte eléctrica. A finalidade das presentes normas de uso e manutenção é a de dar informações relativas à segurança das 
pessoas e evitar danos ao ambiente circunstante. Esta segurança não depende exclusivamente da observação destas normas, mas também da correcta instalação, da manutenção e da utilização da bomba em conformidade 
com a sua finalidade. Antes de fazer a instalação, leia muito bem este documento e o anexo. A instalação e o funcionamento deverão estar em conformidade com a  norma de segurança do país no qual o produto está instalado. 
Toda a operação deverá ser feita de acordo com as normas. 
ATENÇÃO: O desrespeito das normas de segurança, para além de representar um perigo para a integridade física das pessoas e danificar os equipamentos, invalida todo o direito de intervenção ao abrigo da garantia. 
Antes de utilizar a bomba, é necessário ler e principalmente compreender este folheto de instruções. As pessoas que não são capazes de o fazer por qualquer razão,  não devem poder trabalhar com a bomba. 
 
ELECTROBOMBAS INOXIDÁVEIS SÉRIE “NOVAX”  
As electrobombas inoxidáveis da série “NOVAX” são particularmente indicadas para a trasfega de líquido no sector alimentar. A parte hidráulica é completamente realizada com uma liga especial inoxidável; esta nova tecnologia 
nos permite expedir a importante Certificação de Idoneidade para a trasfega de Vinho e Líquidos Alimentares de iguais características 
 
CONSIDERAÇÕES PRELIMINARES 
Todas as electrobombas para trasfega da ROVER POMPE são garantidas quer no que diz respeito ao fabrico, quer para os materiais utilizados, e são capazes de fornecer todos os desempenhos, quando correctamente 
utilizadas e submetidas à manutenção ordinária, seguindo as instruções dadas a seguir. 
São bombas muito fiáveis, auto-aspirantes e/ou autoferrantes, simples de limpar e satisfazem severas exigências de trasfega. Podem ser utilizadas em lugares nos quais as condições de corrosão não necessitam 
do uso de uma bomba resistente aos ácidos. São indicadas como bombas de emergência, pois podem resistir por breves períodos a líquidos de qualquer tipo. 
A característica peculiar que as diferencia é devida principalmente ao facto que as bombas são dotadas de um comutador eléctrico, que torna possível a rotação do motor nos DOIS SENTIDOS: horário e/ou anti-horário 
indiferentemente. Todos os produtos estão ao abrigo da garantia geral que tem validade de dois anos, a contar da data de expedição do material. 
 
INSPECÇÃO PRELIMINAR  
A electrobomba é fornecida em caixas resistentes de cartão com respectivo folheto de instruções, pronta para a instalação. Retire a bomba da embalagem  e verifique se está íntegra. Para quaisquer falhas, recorra ao fornecedor 
e comunique a natureza do defeito. 
ATENÇÃO: em caso de dúvidas sobre a segurança da máquina, não a utilize. 
 
LUBRIFICAÇÃO  
Todas as partes móveis foram previamente lubrificadas na fábrica. Nunca use óleos ou graxas para as partes móveis, pois podem danificar-se irremediavelmente.   
 
CARACTERÍSTICAS TÉCNICAS 
Trata-se da clássica bomba auto-aspirante de DOIS SENTIDOS de anel líquido, lateral, com impulsor de geometria estrelar. Este tipo de descoberta hidráulica particular lhe proporciona uma extraordinária capacidade de 
autoferragem, mesmo na presença de uma descontinuidade do líquido a trasfegar no tubo de admissão (presença de bolhas de ar ou outros gases). 
É particularmente indicada para a trasfega e/ou transferência de líquidos previamente decantados, tais como: 
VINHO - MOSTO - VINAGRE - LEITE - ÁGUA DOCE - ÁGUA SALGADA - SOLVENTES ORGÂNICOS - FERTILIZANTES EM EMULSÃO - ÓLEO cuja viscosidade não é superior a 4 (quatro) graus ENGLER ou a 30 
(trinta) graus CENTISTOKES. 
Os líquidos a trasfegar devem ser neutros e limpos, ou conter em suspensão só um pequeno percentual de sólidos (0,2 - 0,5% máx.), cujas características de dureza e granulometria não possam desgastar as superfícies internas 
de ajuste da  bomba. Em casos extremos, pode ser útil um filtro de malhas estreitas montado no tubo de admissão. 
ATENÇÃO: não use a bomba para ácidos concentrados, gasolina, solventes. 
 
DECLARAÇÃO DE CONFORMIDADE CE 
Fabricante: ROVER POMPE Snc, Via dell'Artigianato, 4 Z.A., 35020 Polverara (PD) Italy 
A ROVER POMPE Snc certifica que todas as electrobombas construídas na própria sede de Polverara (PD) Italy são consideradas em conformidade com as seguintes normas de segurança eléctrica: 
60335-1 / 60335-2 , B.T. 2006/95/CEE, 73/23 CEE, 98/37/CEE, 2006/42/CE,  in 93/68/CEE, 2000/14/CE 
 
Para além disso, todos os modelos da série BE-M 20, 25, 30, 40 / NOVAX 20, 25, 30, 40, são ulteriormente garantidos pela marca de segurança IMQ, expedida pelo INSTITUTO ITALIANO da MARCA DE QUALIDADE 
(www.imq.it). 
Todos os modelos são testados um a um, como garantia de maior segurança, e são embalados e vendidos acompanhados do relatório de ensaio impresso para o respectivo modelo. 
 
E. Chiarello, Revisão e Actualização Janeiro de 2012  
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UTILIZAÇÕES E SUPERVISÃO DO APARELHO 
A bomba foi concebida e construída para o uso doméstico e industrial; todavia, é um aparelho que pode representar uma fonte de perigo para as pessoas. O aparelho não se destina à utilização por pessoas (incluídas as 
crianças) cuja capacidade física, sensorial ou mental seja reduzida ou que não tenham experiência ou conhecimento, a menos que possam contar com a supervisão ou obter instruções de pessoa responsável pela sua 
segurança no que concerne à utilização do aparelho. As crianças devem ser supervisionadas para garantir que não brinquem com o aparelho.  
As bombas não são apropriadas para trasfegas em ambientes com atmosfera corrosiva ou explosiva (poeiras, vapores ou outros gases). 
As bombas que são utilizadas em condições climáticas particularmente húmidas e quentes (ex. países tropicais) devem ser posicionadas em lugares frescos e secos (veja as características 
técnicas). Durante o funcionamento, a bomba não provoca interferências radiofónicas ou televisivas. O motor da bomba é previsto para o funcionamento de modo contínuo.  
Durante a operação, é necessário a supervisão de um operador. As bombas não podem ser operados sem supervisão. 
 
APARELHOS DE ACCIONAMENTO 
Todas as ligações eléctricas encontram-se dentro da caixa de cablagens, posicionada na parte superior da bomba, construída com um polímero composto resistente, capaz de resistir bem mesmo a batidas acidentais de uma 
certa intensidade. O botão de ligar ou o comutador é um dispositivo que permite escolher facilmente o sentido de rotação do motor; desta maneira , pode-se ligar indiferentemente os tubos de  admissão e de descarga aos porta-
tubo da bomba, e então accionar o motor eléctrico na direcção desejada, da seguinte forma: (Para compreender as descrições a seguir, observe directamente o botão de ligar, posicionado no lado posterior da caixa de 
cablagens) 

 
POS.  “O” : posição de repouso  fase desligada: a bomba não funciona e não está com tensão 
POS “ > ” : fase activada rotação horária da bomba, o líquido é aspirado e bombeado conforme ilustra a figura 
POS “ < ” : fase activada rotação anti-horária da bomba, o líquido é aspirado e bombeado conforme ilustra a figura 
 
O accionamento manual do comutador não é fonte de perigo, mesmo nos casos de inversão da rotação com motor ligado (com excepção dos modelos BE-M 50 / BE-T50, NOVAX 50M / 
NOVAX 50T) 
Todos os componentes eléctricos utilizados na bomba possuem numerosas marcas internacionais de segurança, as quais garantem a qualidade e a durabilidade. 

A bomba deve ser usada somente para trasfegas de superfície ; não é absolutamente apropriada para ser utilizada submersa (ou seja, com uma parte ou completamente submersa no 
líquido). 
Se durante o funcionamento a bomba parar de modo irregular, antes de intervir para compreender a causa, desligue a ficha da tomada eléctrica. 

 
ESCOLHA DO FIO ELÉCTRICO 

As bombas de corrente alternada monofásica são dotadas de série do fio eléctrico com ficha com dispositivo antigota Schuko. O fio é do tipo com marcação H05 RN-F. 
O fio e a ficha possuem as marcas de segurança internacionais <HAR> e IMQ que garantem a sua qualidade, durabilidade e segurança eléctrica. 
As bombas de corrente alternada trifásica são dotadas de série do fio eléctrico quadripolar marcado H05 RN-F. 
O fio possui as marcas de segurança internacionais <HAR> e IMQ que garantem a sua qualidade, durabilidade e segurança eléctrica. 
POR QUE A FICHA COM DISPOSITIVO ANTIGOTA SCHUKO? Este tipo de ficha representa hoje o mais avançado nível de segurança contra os choques eléctricos para os electrodomésticos, e 
para além disso proporciona uma importante função técnica: observando a ficha ilustrada na figura, nota-se que existe um preciso sentido de ligação à tomada eléctrica da parede, e isto faz com que 
se tenha certeza de que a fase eléctrica de rede está sempre e só ligada à fase eléctrica do motor da electrobomba. Em caso de intervenção do aparelho de protecção do motor da electrobomba, 

tem-se certeza de que este interrompe exactamente a tensão, e não o neutro. 
ATENÇÃO: o quanto dito vale se o sistema eléctrico doméstico foi realizado de acordo com as normas. Em caso de dúvida, consulte um técnico especializado. 
ATENÇÃO: cortar a ficha para substituir por uma diferente é um hábito incorrecto e perigoso. Utilize, de preferência, adaptadores que se encontram facilmente no comércio, à condição que dotados de marcas de segurança 
como, por exemplo, IMQ. 
Para além disso, se a ficha de série for cortada, a garantia oficial do fabricante é invalidada. 
 
Se for necessário utilizar uma extensão para a alimentação da bomba, recomenda-se utilizar fios com marca H05 RN-F, com secção igual a pelo menos 1,5 mm2. 
ATENÇÃO: as extensões feitas em casa podem ser potencialmente perigosas se feitas por pessoas não experientes em cablagens eléctricas. É sempre preferível comprar as extensões já pré-montadas e com a marca de 
segurança IMQ ou equivalentes. 
 
RECORDE-SE DESTA OBSERVAÇÃO: as instruções devem ser consideradas termos gerais, pois as bombas são exportadas para diversos países e continentes. Recomenda-se informar-se sobre as respectivas legislações 
locais em matéria de aparelhos eléctricos e considerar as cláusulas de contrato do próprio seguro pessoal de acidentes. 
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Controle sempre a integridade do fio eléctrico antes de cada utilização: se houver abrasões, lesões, cortes (fio de cobre visível), o cabo deve ser substituído antes de ligar novamente a bomba. 
ATENÇÃO: o fio eléctrico pode ser substituído só com a utilização de ferramentas especiais, normalmente à disposição somente do fabricante, dos revendedores ROVER POMPE e de técnicos profissionais. 
 
LIGAÇÃO ELÉCTRICA  
As bombas são entregues prontas para o funcionamento. 
BOMBAS COM MOTOR MONOFÁSICO 
Nas bombas monofásicas o motor é protegido das sobrecargas mediante dispositivo amperimétrico (aparelho de protecção do motor) inserido no aparelho de ligar-start. 
Se for caso disso, o aparelho de protecção do motor intervém automaticamente desligando a tensão de fase do motor por um período suficiente para arrefecer o próprio motor. De seguida, o aparelho de protecção do motor 
reactiva-se, restabelecendo o funcionamento normal da bomba. 
ATENÇÃO: se o aparelho de protecção do motor intervier repetidamente, desligue a bomba por meio do interruptor e desligue a ficha da tomada eléctrica. Nesta situação, a bomba funciona em sobrecarga. Se o motivo da 
sobrecarga for devido a um mau funcionamento da bomba, recorra a pessoal profissional para um controle da bomba. 
 
BOMBAS COM MOTOR TRIFÁSICO 
Nas bombas com motor trifásico, o motor deve ser protegido, o que deve ser feito pelo utente, por meio de um quadro eléctrico específico de alimentação e protecção. 
ATENÇÃO: o quadro eléctrico e a instalação da bomba devem ser realizados por pessoal especializado em conformidade com as normas de segurança eléctrica gerais. O dimensionamento dos dispositivos do quadro 
eléctrico deve ser proporcional às características eléctricas de placa da bomba. 
RECORDE-SE DESTA OBSERVAÇÃO: às vezes a instalação da bomba pode resultar uma operação complexa. Antes de iniciar, devem-se considerar tanto as normas locais como as normas ditadas pelo bom senso. 
ACCIONAMENTO E AUTOFERRAGEM 
Posicione a bomba de modo horizontal, apoiada sobre uma superfície estável, não escorregadia, distante de fontes de calor ou material inflamável. A bomba deve ficar apoiada de modo estável e completamente sobre os 
próprios pés. 
 Desligue sempre a ficha da tomada eléctrica. 
Antes de cada accionamento com a bomba vazia, encha o corpo da bomba de líquido para facilitar a ferragem. 
O enchimento deve ser feito através de qualquer um dos dois porta-tubo da bomba. 
De seguida, ligue os tubos aos porta-tubo, e fixe-os por meio de braçadeiras de boa qualidade. 
Fixe firmemente os anéis dos porta-tubo com uma pinça de medida adequada sem danificar a parte ranhurada superficial. 
Coloque o interruptor de ligar na posição “0” de repouso, ligue a ficha eléctrica à corrente, carregue no interruptor de ligar na direcção desejada, horária ou anti-horária. 
Uma vez ligada a bomba, aspirará automaticamente o líquido. Se a aspiração não iniciar dentro de trinta segundos, desligue a bomba e desligue a ficha; controle a fixação das braçadeiras, dos anéis dos porta-tubo e as 
condições gerais do tubo. Controle que o tubo de admissão esteja ligado correctamente ao porta-tubo de admissão . 
ATENÇÃO: use braçadeiras de aperto de  qualidade que garantam a estanquidade dos tubos com o tempo. As braçadeiras de má qualidade podem causar perdas ou mesmo permitir que o tubo se solte do porta-tubo, com 
evidentes danos à bomba, ao ambiente circunstante e à segurança das pessoas. 
ATENÇÃO: se durante a fase de enchimento manual foi derramado líquido na bomba, limpe imediatamente com um pano seco antes de ligar a ficha. 
 
RECORDE-SE DESTA OBSERVAÇÃO: A ESCOLHA DOS TUBOS DEVE SER FEITA EM FUNÇÃO DO TIPO DE LÍQUIDO A TRASFEGAR. Em caso de líquidos não alimentares, podem-se utilizar tubos genéricos, enquanto 
para os líquidos alimentares recomenda-se utilizar tubos atóxicos com marcação para alimentos. 
 
Em todo o caso, o tubo escolhido para a aspiração deve ser do tipo com espiral metálica de reforço, pois a bomba, durante o funcionamento, cria uma depressão e o tubo pode comprime-se se não apropriado para a sua 
finalidade. É necessária uma válvula anti-esvaziamento ou de fundo ligada à extremidade livre do tubo de admissão, quando o desnível entre o eixo da bomba e o nível do líquido supera 3 metros de altura (bomba acima do nível 
do líquido) ou se for necessário superar longos percursos na horizontal. Não deve haver infiltrações de ar através do tubo de admissão. 
 
RECORDE-SE DESTA OBSERVAÇÃO: durante o uso, a bomba deve ser posicionada o mais próxima possível do nível do líquido bombeado. Evite fazer a bomba trabalhar a seco, sem líquido dentro do corpo da mesma. 
Durante o funcionamento normal, a temperatura externa do motor pode alcançar 45°C. Mesmo não sendo uma temperatura perigosa, a sensação ao tocar a bomba pode ser a de queimadura. 
ATENÇÃO: durante o funcionamento a bomba deve permanecer sempre na posição horizontal e não deve ser transportada. 
 
Uma vez terminada a fase de bombagem, desligue a bomba. Deste modo interrompe-se o fluxo de líquido, mas o corpo da bomba não se esvazia. Se for necessário iniciar novamente a bombagem, é suficiente ligar novamente a 
bomba, sem encher de novo o corpo. 
 
As bombas com by-pass (regulador hidráulico), durante a fase de autoferragem, devem estar com a válvula de by-pass completamente fechada, de modo a evitar que a ferragem não seja feita. 
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ATENÇÃO: quando a bomba começa a bombear, os tubos de admissão e de descarga podem mover-se por causa do fluxo dinâmico do líquido no seu interior. Assegure-se de que estejam colocados de modo firme. 
ATENÇÃO: para evitar o sobreaquecimento do motor, deixe sempre livre a grelha de ventilação da ventoinha de arrefecimento. 
 
Quando a bomba não for mais ser utilizada, antes de a guardar, siga estas instruções: 

Limpe a parte interna da bomba trasfegando água limpa ou outro tipo de líquido compatível. 
Desligue a ficha 
Aguarde que o motor se arrefeça e adquira a temperatura ambiente. 
Retire os tubos dos porta-tubo. 
Inverta a bomba para a esvaziar. 
Guarde a bomba com os porta-tubo tampados para evitar a entrada de pó ou insectos na bomba durante a armazenagem (ex. com película transparente ou tampas de cortiça) 

 
RECORDE-SE DESTA OBSERVAÇÃO: Antes de instalar uma bomba nova de fábrica, ou após um longo período de inactividade, é necessário controlar que o eixo do motor gire livremente, para eliminar eventuais bloqueios do 
impulsor ou da junta de vedação do eixo. 
Se resultar bloqueado, deve-se abrir a parte hidráulica da bomba e tentar rodar o eixo manualmente nos dois sentidos. A operação deve ser feita com a ficha desligada da corrente eléctrica. 
 
MANUTENÇÃO 
No funcionamento normal, a electrobomba não necessita de nenhum tipo de manutenção. A electrobomba pode ser desmontada somente por pessoal especializado e qualificado que possua os requisitos impostos pelas 
normativas específicas em matéria. Em todo o caso, todas as intervenções de reparação e manutenção devem ser feitas somente após ter desligado a bomba da rede de alimentação. 
 
MODIFICAÇÕES E PEÇAS SOBRESSELENTES 
Qualquer modificação não autorizada previamente isenta o fabricante de todo tipo de responsabilidade. Todas as peças sobresse lentes utilizadas para as reparações devem ser originais e todos os acessórios devem ser 
autorizados pelo fabricante, de modo a poder garantir a máxima segurança das máquinas e dos sistemas nos quais estas podem ser montadas. 
 
TRANSPORTE  
Para o transporte da bomba, utilize sempre os respectivos acessórios (pega, suporte, carrinho) 
ATENÇÃO: assegure-se de que a pega, o suporte e o carrinho estejam sempre bem fixados na bomba. 
 
LIMPEZA E MANUTENÇÃO  
Quando a bomba foi usada para trasfegar um líquido sujo ou corrosivo, deve funcionar por alguns minutos trasfegando água limpa. Para limpar a parte externa da bomba, use um pano seco. Proteja a bomba da humidade 
durante a armazenagem, especialmente o motor eléctrico. 
Esvazie completamente o corpo da bomba para retirar o líquido quando existir a possibilidade da temperatura ambiente descer abaixo dos 4°C, de modo a evitar a formação de gelo dentro da bomba. 
Após ter lido o presente folheto, não o deite fora. Deve ser conservado da mesma forma que conservará a sua bomba. 
 
CONCLUSÕES 
A ROVER POMPE deve a sua reputação de fabricante de bombas fiáveis e de duração excepcional principalmente à investigação para o melhoramento da qualidade dos materiais utilizados, dos critérios de fabrico e de projecto, 
que conquistaram um reconhecimento internacional e que ganharam a confiança dos clientes ROVER POMPE em muitos países. Por este motivo não cessaremos nunca de buscar os melhores materiais, capazes de enfrentar 
as provas mais difíceis e, como sempre, garantir fiabilidade e longa duração aos produtos ROVER POMPE. 
 

ELECTROBOMBAS COM BY-PASS 
O By-pass é um regulador manual  que permite variar o débito da electrobomba do valor máximo a aproximadamente a metade. Este dispositivo deve ser instalado na fábrica, e por isso não é possível 
encomendá-lo como acessório. 
A regulação é feita da seguinte maneira: deslocando a alavanca completamente para a esquerda, o débito da bomba está no valor máximo (fig .8);deslocando progressivamente a alavanca para a direita, 
o valor do débito diminui até a aproximadamente a metade (fig.9). 
a válvula de by-pass deve ser fechada durante a fase de ferragem da bomba. 

 
DISPENSER MULTIPURPOSE E DISPENSER NOVAX  
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As unidades de abastecimento DISPENSER são fornecidas pré-montadas com 5 metros de tubo com pistola. As operações de arranque e ferragem são as mesmas das electrobombas. O tubo de aspiração deve ser ligado ao 
porta-tubo livre da electrobomba. 
Utilização das pistolas: a pistola é fornecida com o dispenser, à escolha do cliente. A pistola modelo Plastik e modelo Metal é de tipo MANUAL, ou seja, o fechamento do fluxo deve ser feito pelo operador. 
A pistola modelo Automatik é de  tipo de fechamento AUTOMÁTICO, ou seja, uma vez cheio o recipiente a pistola fecha automaticamente e interrompe o fluxo. Em todos os casos, é necessária a presença de um operador para o 
controle.  
ATENÇÃO: ao fechar a pistola, interrompe-se somente o fluxo, enquanto a bomba contínua a funcionar. Se não forem necessárias outras operações de enchimento, a bomba deve ser desligada dentro de 2-3 minutos. 

 
BOMBAS DE ARRASTO COM POLIA  
As operações de ferragem são as mesmas das electrobombas. Utilize uma correia de secção trapezoidal para a ligação a um motor de arrasto. Para calcular a relação de polia entre o motor e a bomba, recorde-
se de que são admitidas no máximo 2.500 g/1 min (rpm), medidas no eixo da bomba 
 

ATENÇÃO: a protecção dos dispositivos de movimento para as bombas com polia é de responsabilidade do utente. 
 
CARACTERÍSTICAS TÉCNICAS 
Temperaturas de armazenagem:-10...+40°C 
Humidade relativa do ar durante o funcionamento: máx. 95% 
Emissão sonora em funcionamento com potência máxima: o nível de emissão sonora enquadra-se nos limites previstos pela directiva EC 89/392/CEE e modificações sucessivas (<70dB) 
Temperatura ambiente mínima:+4°C 
Temperatura ambiente máxima: +40°C 
Temperatura máxima do líquido bombeado:+35°C 
Altura máxima geodética de aspiração:- 4 m sem válvula de fundo, - 9 m com válvula de fundo e tubo de aspiração cheio 
Pressão máxima de funcionamento desenvolvida na bomba pelo sistema hidráulico no qual trabalha:+4 bar 
Variação de tensão admitida:5% 
 
 
 
Vender e instalar produtos seguros é uma questão de deontologia profissional de seriedade para com o cliente.  
Os armazenistas e os instaladores não podem verificar eles mesmos a segurança do produto (o que seria complicado e custoso);o que podem fazer diante de responsabilidades administrativas e/ou penais específicas? 
Apostar na fiabilidade e na seriedade do produtor, sem se deixar tentar por produtos de baixo custo e de proveniência duvidosa. Não se contentar somente da marcação CE que, por se tratar de uma autocertificação do 
fabricante, não pode ser atendível se o fabricante é pouco série e não fiável. 
Confiar principalmente quando houver uma marca de segurança como IMQ (www.imq.it) 
 
No sector eléctrico, as marcas de segurança garantem que: 

o produto foi testado por uma entidade independente e competente, e reconhecida conforme os requisitos de segurança antes da introdução no mercado; 
os processos de produção são controlados continuamente; 
os produtos são periodicamente recontrolados por parte de uma entidade de certificação para assegurar a conservação dos standards qualitativos. 

A presença da marca de segurança é o principal instrumento que permite escolher à primeira vista produtos seguros e fiáveis. A marca também permite aos armazenistas, instaladores e utilizadores escolher precisamente entre 
produtos seguros e produtos de pouca qualidade, melhorando assim a própria imagem junto aos clientes. A ROVER POMPE é concess ionária da marca IMQ desde  1996, o que demonstra o empenho a favor da segurança dos 
nossos  produtos, e da nossa vontade de fazer conhecer a importância da sua segurança no uso quotidiano. 
 
A marca de segurança resumidamente... 

Instaladores e revendedores são por lei considerados responsáveis pelo seu trabalho e devem instalar ou revender material eléctrico seguro, conforme os requisitos de lei, sob pena de sanções administrativas e penais. 
A compra de produtos eléctricos certificados é a solução mais segura  para demonstrar que foi feito um esforço completo para actuar todas as medidas necessárias para a segurança, segundo o estado da arte. 
A marca de segurança significa controle do produto por parte de uma entidade independente antes da introdução no mercado; a marca é garantia de independência acima das partes e não uma simples autocertificação 
por parte do fabricante, mesmo se obrigatório por lei. A marca de segurança significa controle dos protótipos e supervisão da produção de série. 
Instalar e vender produtos certificados é garantia de profissionalismo junto aos clientes. Quem utiliza produtos certificados garante a própria segurança e a das pessoas com as quais trabalha. 

 
MARCAÇÃO CE 
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A marcação CE é a declaração do fabricante que um produto satisfaz todos os requisitos legislativos de natureza comunitária a este aplicáveis. A sua função é a de assegurar as autoridades públicas dos países CEE em relação 
à plena satisfação das obrigações legislativas. 
A marcação CE não substitui a marca IMQ. Os  produtos com a marcação CE podem estar em conformidade com as directivas vigentes em Europa, os com a marcação IMQ certamente estão, pois controlados por uma entidade 
independente, séria e competente. A segurança da marca IMQ cria valor acrescentado nos produtos, mesmo nos com marcação CE. 
A marcação CE é obrigatória. É aplicada no produto pelo fabricante sem nenhum controle por parte de terceiros. É necessária para circular em Europa e é aplicada no produto, na embalagem ou na garantia. Todos os produtos 
têm tal marcação, e assim o consumidor não tem nenhuma indicação. 
 
MARCA IMQ 
A marca IMQ é voluntária. É atribuída por uma entidade independente e por isso é garantia para o consumidor. É reconhecida em todos os países industrializados e é aplicada directamente no produto. 
A marca IMQ é preventiva. É atribuída só para os produtos realmente em conformidade com as normativas técnicas, antes que estes sejam introduzidos no mercado. Sucessivamente, é feito um controle da produção e do próprio 
mercado. É uma garantia para fabricantes e revendedores, que em juízo por responsabilidade por produto têm um meio para provar o seu empenho em propor produtos seguros, e assim a exoneração das responsabilidade 
A marca IMQ segue uma precisa lógica de mercado, que pede o reconhecimento respeitável de um produto construído respeitando as normas de segurança. 
Coloca-se como marca voluntária, como uma escolha livre da empresa: não há nenhuma lei que obrigue o fabricante a solicitá-la. O produto com marcação atende às normas harmonizadas internacionais e, onde esta 
harmonização ainda não chegou, a normas nacionais. O produto com marcação está constantemente sob controle da entidade: não é suficiente ter  obtido a marca, é necessário manter com o tempo os mesmos standards de 
qualidade, garantindo a mesma segurança da primeira produção. 
 
AS MARCAS FALSIFICADAS 
Os revendedores, os instaladores e os consumidores não são capazes de verificar se as marcas apostas são falsificadas: e assim sendo, basta verificar junto ao IMQ o elenco das empresas concessionárias da marca, 
consultando simplesmente a página internet www.imq.it . 
 
GUIA DAS MARCAS IMQ APOSTAS NOS PRODUTOS ROVER POMPE 
MARCA IMQ: é utilizada em aparelhos e componentes, atesta a conformidade dos produtos eléctricos com os requisitos das normas CEI e EN. 
MARCA < HAR >:atesta a conformidade dos cabos com as normas harmonizadas europeias. 
 
PESQUISA E SOLUÇÃO das FALHAS 
As bombas não necessitam de manutenções particulares. Todavia, quando utilizadas  normalmente podem ocorrer falhas que necessitam da intervenção de manutenção. Os casos mais frequentes estão ilustrados abaixo: 
ATENÇÃO: antes de qualquer intervenção, desligue a ficha da tomada eléctrica. As intervenções que necessitam de reparações da parte eléctrica devem ser feitas por pessoal qualificado. Não introduza ferramentas ou 
mesmo os dedos no interior dos porta-tubo da bomba ou entre os deflectores da ventoinha de arrefecimento. Podem ocorrer lesões graves. 
 

FALHA CAUSA PROVÁVEL SOLUÇÃO 
O motor não arranca Falta tensão 

 
Impulsor bloqueado 
Condensador saturado 

Ligue a ficha correctamente 
Controle os dispositivos de segurança do sistema eléctrico 
Retire a tampa da bomba e limpe o impulsor 
Substitua o condensador 

O motor gira sem bombear Ar na aspiração 
 

Sentido de rotação incorrecto  
Altura de aspiração excessiva 
Válvula de fundo obstruída 

Verifique a fixação das braçadeiras. O tubo de aspiração deve ficar 
completamente submerso no líquido 
Regule o comutador para restabelecer o sentido correcto 
Aproxime a bomba do nível estático do líquido 
Limpe ou substitua a válvula 

Débito impróprio Válvula ou filtro de aspiração obstruídos 
Impulsor obstruído 

Limpe ou substitua a válvula ou o filtro, e se necessário, também o tubo de 
aspiração. 
Retire a tampa da bomba e limpe o impulsor 

Intervenção do aparelho de protecção do 
motor 

motor se sobreaquece 
 
 

impulsor bloqueado 
Avaria no motor eléctrico 

Verifique a correcta ventilação 
Voltagem de rede superior às características de placa 
Ventilação insuficiente 
Retire a tampa da bomba e desbloqueie o impulsor 
Recorra a um técnico qualificado 
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SLO - UVOD                 
 

 
 

pravili. 
POZOR za poseg neveljavna. 

 
 

 
 pridobitev 

 
 
PREMISA 
Vse elekt  

  
  

Vsi proizvo  
 
PRELIMINARNO NADZOROVANJE  

 
in ga informirajte o naravi napake. 
POZOR: V primeru dvomov o varnosti stroja ne uporabljajte. 
 
MAZANJE  

 
 

 

 
  

VINA - - KISA - MLEKA – SLADKE VODE – SLANE VODE – ORGANSKIH RAZTOPIN – GNOJIL V EMULZIJI – -ju ali pa nad 30 (tridesetimi) 
stopinjami po CENTISTOKES-u. 

aksimalno 0,2 - 0,5%). Le- rijo, da ne bodo 
-tega lahko montirate na cev za vsesavanje. 

POZOR  
 
IZJAVA CE 
Konstrukcijsko podjetje: ROVER POMPE snc., Via dell'Artigianato, 4 Z.A., 35020 Polverara (PD) Italy 

 
BE-M 20, 25, 30, 40, 50 NOVAX 20, 25, 30, 40, COLOMBO, MESH, DISPENSERizdelane v lastnem  
60335-1 / 60335-2 , B.T. 2006/95/CEE, 73/23 CEE, 98/37/CEE, 2006/42/CE,  in 93/68/CEE, 2000/14/CE 
Razen tega, vsi modeli serije BE-M 20, 25, 30, 40 / N TE' (www.imq.it)  

 
 

Datum izjave: 2012  
E. Chiarello 
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UPORABA IN N  

 
 

 
 

Med delovanje  
 

 
 

 
t je prikazano na sliki. 

 
Tudi pri -M 50 / BE-T50, NOVAX 50M / NOVAX 50T). 

tavljajo kvaliteto in dolgotrajnost uporabe aparata. 
 

 
 

terikoli poseg, s katerim nameravate odstraniti vzrok blokiranja. 
 
 

 
IZBIRA KABLA ZA NAPAJANJE  

amko H05 RN-F. 
  

 
-F. 

Kabel je opremljen z  
 

a gospodinjske aparate, 

 bel toka in ne nevtralni kabel. 
POZOR omih, se posvetujte s specializiranim tehnikom. 
POZOR - premljeni z znamko varnosti, na primer  z 
znamko IMQ. 

 
 

-F, ki imajo presek najmanj 1,5 mm2. 
POZOR: Doma izdelani podal no znamko. 
 
 

 
 

 
POZOR: Kabel za napajanje lahko zamenjate samo z uporabo specialnega orodja, s katerim praviloma razpolagajo proizvajalec, prodajalec podjetja ROVER POMPE in profesionalni tehnik. 
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), ki se nah -starta. 

no, da se le- tavi ponovno 
 

POZOR elovanja 
 

 
 

 
POZOR

 
Z te lokalne predpise in razsodna pravila. 
 

 
no in stati popolnoma na svojih nogah. 

 cevi na 
 

 - v smer gibanja urinih kazalcev ali pa v obratno smer. 

s savanje (glejte postavljanje aparata v pogon, Slika 6). 
POZOR

 
POZOR -  
 

pripor  
 

 

za izsesavanje. 
 
Skozi cevi za vsesavanje ne sme vstopati zrak. 
 

ine. 
  

POZOR  
 

 
 

- -  
POZOR   da bodo cevi dobro pritrjene. 
POZOR . 
 
 
 



  
 

 
 

 
Snemite cev z nosilca gum. 

 
 

 
 

  
 

ati gred v dveh smereh. Operacijo  
 

 
 

 
razstavijo samo specializirane in kvalificirane osebe, ki imajo odgova  

 
 

 
 REZERVNI DELI 

 
Vsi uporabljeni rezervni deli za popravilo morajo biti originalni; dodatni deli pa morajo biti odobreni s strani  
proizvajalca – le tako se lahko zagotovi maksimalna varnost stroja in napeljav, na katerih so le-ti montirani. 
 
TRANSPORT  

 
POZOR  
 

 
 

 
 

 
 

  
 

-PASSOM  
By-  

 
dnost nosilnosti 

-  
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POZOR - 3 minut. 
 

O JERMENICE  

maksimalno dovoljenih 2500 obratov na sekundo  
POZOR  

 
 

-10…+40°C 
Vlaga zraka med delovanjem: maks. 95% 
Hrup pri maksimalnem delovanju: nivo hrupa  
Minimalna temperatura okolja: +4°C 
Maksimalna temperatura okolja: +40°C 

 
-4m brez ventila na koncu, -9m z ventilom na koncu in cevjo za popolno vsesavanje 

- 2 bara glede na tip modela 
 

Dovoljeno spreminjanje napetosti: 5% 
 

 
 

 
ovornostim? 

 

zagotavlja popolnega zaupanja glede zanesljivosti  proizvajalca. 
 

 
 

 
 

Postopki proizvodnje so neprestano kontrolirani. 
ete. 

 
erjem in uporabnikom, da ne izbirajo nesigurnih in nekvalitetnih proizvodov; na 

ri kupcih. 
 

st proizvodov in poudariti, kako pomembna je prav varnost aparata v vsakdanji uporabi. 
 

 
v skladu z zakonskimi zahtevami, administrativnimi in kazenskimi sankcijami. 

nalna odgovornost. 

-ta po zakonu obvezen. 
 

 
 

 v jamstvu pred javnimi oblastmi, da 
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er vsi proizvodi nosijo 
 

ZNAK IMQ 
ektno na proizvod. 

-
proizvodi varni in odklanjajo osebno odgovornost. 

 
 

osti, pa so le-ti usklajeni v skladu z nacionalnimi predpisi. 
 

ITNI ZNAKI 
  

 
 

 >: Potrjuje skladnost kablov z evropskimi predpisi. 
 

 
 

osvojile me
 zaupanje in trajanje proizvodov podjetja ROVER POMPE. 

 
RAZISKAVA IN REŠITVE V PRIMERU POMANKJLJIVOSTI 

  
 

POZOR ora ali prstov v 
 

 
NAPAKA   

 Ni napetosti. 
 

Rotacija je blokirana. 
 

 
 

 
Zamenjajte kondenzator. 

 Vsesava se zrak.  
 

Nivo vsesavanja je previsok. 
Ventil je na koncu  

 
 

 
 

je neustrezna.  
Rotacijski del je prekinjen. 

 
 

motorja.  
 
 

Rotacijski del je blokiran. 
 

Kontrolirajte pravilno delovanje ventilacije. 
 

Ventilacija ni zadovoljiva. 
Odst  
Obrnite se na kvalificiranega delavca. 
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EMISSIONI SONORE ELETTROPOMPE 
NOISE EMISSION LEVEL 

BE-M 10   NOVAX 10 = db 68 
BE-M 20   NOVAX 20 = db 69 
BE-M 25   NOVAX 25 = db 78 
BE-M 30   NOVAX 30 = db 78 
BE-M 40   NOVAX 40 = db 79 
BE-M 50   NOVAX 50 = db 79 
COLOMBO   PULCINO = db 68 

ETICHETTA DATI ELETTRICI 
ELECTRIC DATA LABEL 
LE CARATTERISTICHE TECNICHE E L'ELENCO DEI RICAMBI SONO 
PRESENTI NEL CATALOGO PRODOTTI CHE TROVATE NELLA 
CONFEZIONE – CODICE DEPLIANT 010043 

TECHNICAL FEATURES AND SPARE PART LIST ARE AVAILABLE ON 
THE PRODUCT CATALOGUE – CODE 010043 

POMPA SMONTATA – I COMPONENTI 
INTERNI SONO IN METALLO 
OPEN PUMP – THE IMPELLER IS 
MADE WITH METAL 

GUIDA VELOCE PER TRAVASARE 
WORKING QUICK TIPS 

POSIZIONARE LA POMPA 
ORIZZONTALE, RIEMPIRE LA 
POMPA, COLLEGARE I TUBI E 
STRINGERLI AI PORTAGOMMA 
CON FASCETTE. USARE 
PREFERIBILMENTE TUBI IN 
GOMMA CON SPIRALE INTERNA 
IN ACCIAIO. 

PUT THE PUMP HORIZONTALLY, FILL THE BODY AND CLAMP THE 
HOSES. USE RUBBER HOSES WITH METAL SPRING. 

BY-PASS 

LEGGERE LE ISTRUZIONI PER L'USO 

READ INSTRUCTIONS 
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DE - ZEICHNUNG EINER AUSEINANDER GEBAUTEN PUMPE, UM DIE IDENTIFIKATION DER ERSATZTEILE ZU ERLEICHTERN
A) 1.Deckelschraube, 2. Raddeckel, 3. OR-Ring, 4. Hydraulikrad, 5. gekrümmte Gummihalterung, 6. gerade Gummihalterung, 7. Dichtung der Gummihalterung, 8. Gewindering der Gummihalterung, 9. Pumpenkörper, 10.
Dichtungsring, 11. Herausdreh-Sperrmutter des Pumpenkörpers, 12. Dichtung aus Gewebegummi, 13. Motorflansch, 14. Welle mit Läufer und Lagern, 15. Motorkasten mit Stator, 16. Umschalter, 17. Grundgestell-Kabelkasten, 
18. Kondensator, 19. Deckel-Kabelkasten, 20. Motorschild, 21. Kühllüfter, 22. Lüfterdeckel, 23. Motorzugstange, 24. Kabel mit Schuko-Stecker und Temperaturmotorschutzschalter, 25. Sicherheitsschraube, 26. Herausdreh-
Sperrschraube, 27. Herausdreh-Sperrmutter des Motors. 
B) 1.Deckelschraube, 2. Raddeckel, 3. OR-Ring, 4. Hydraulikrad, 5. gekrümmte Gummihalterung, 6. gerade Gummihalterung, 7. Dichtung der Gummihalterung, 8. Gewindering der Gummihalterung, 9. Pumpenkörper, 10.
Dichtungsring, 11. Herausdreh-Sperrmutter des Pumpenkörpers, 12. Dichtung aus Gewebegummi, 13. Pumpenhalterung, 14. Welle mit Lagern, 15. Keil, 16. Seeger-Ring, 17. Ausgleichsring, 18. Riemenscheibe. 

EL -   ,      
A) 1.  , 2. -

- -
  

B) -  
 

ES - DISEÑO DE DESPIEZO DE LA BOMBA PARA FACILITAR LA IDENTIFICACIÓN DE LAS PARTES DE RECAMBIO
A) 1.Tornillo tapa, 2.Tapa rodete, 3.Anillo OR, 4.Rodete hidráulico, 5.Portagoma curvada, 6.Portagoma recta, 7.Junta portagoma, 8.Anillo portagoma, 9.Cuerpo bomba, 10.Retén, 11.Tuerca antidestornillamiento cuerpo bomba, 
12.Junta goma tela, 13.Brida motor, 14.Eje con rotor, y cojinetes, 15.Caja motor con estator, 16.Conmutador, 17.Caja cableados-base, 18.Condensador, 19.Caja cableados-tapa, 22.Pantalla motor, 21.Ventilador de enfriamiento, 
22.Protector ventilador, 23.Tirante motor, 24.Cable con clavija Schuko y cortacircuito térmico, 25.Tornillos de seguridad, 26.Tornillos antidestornillamiento, 27.Tuerca antidestornillamiento motor. 
B) 1.Tornillo tapa, 2.Tapa rodete, 3.Anillo OR, 4.Rodete hidráulico, 5.Portagoma curvada, 6.Portagoma recta, 7.Junta portagoma, 8.Anillo portagoma, 9.Cuerpo bomba, 10.Retén, 11.Tuerca antidestornillamiento cuerpo bomba, 
12.Junta goma tela, 13.Soporte bomba, 14.Eje con cojinetes, 15.Clavija, 16.Anillo Seeger, 17.Anillo compensador, 18.Polea

FR – DESSIN D’UNE POMPE DÉMONTÉE POUR FACILITER L’IDENTIFICATION DES PIÈCES DE RECHANGE  
A) 1. Vis couvercle, 2. Couvercle turbine, 3. Joint torique, 4. Turbine hydraulique, 5. Embout courbé, 6. Embout droit, 7. Joint  embout, 8. Douille embout, 9. Corps pompe, 10. Anneau de tenue, 11. Ecrou de sûreté corps pompe, 
12. Joint en caoutchouc toilé, 13. Bride moteur, 14. Arbre avec rotor et roulements à billes, 15. Caisson moteur avec stator, 16. Commutateur, 17. Boîtier câblages-base, 18. Condensateur, 19. Boîtier câblages-couvercle, 22.
Bouclier moteur, 21. Ventilateur de refroidissement, 22. Capot de ventilateur, 23. Tirant moteur, 24. Câble avec prise Schuko et coupe-circuit thermique, 25. Vis de sécurité, 26. Vis de sûreté, 27. Ecrou de sûreté moteur. 
B) 1. Vis couvercle, 2. Couvercle turbine, 3. Joint torique, 4. Turbine hydraulique, 5. Embout courbé, 6. Embout droit, 7. Joint embout, 8. Douille embout, 9. Corps pompe, 10. Anneau de tenue, 11. Ecrou de sûreté corps pompe, 
12. Joint en caoutchouc toilé, 13.Support pompe, 14. Arbre avec roulements à billes, 15. Petite clef, 16. Anneau Seeger, 17. Anneau de compensation, 18. Poulie.

GB - ILLUSTRATION OF DISMANTLED PUMP FOR EASIER IDENTIFICATION OF SPARE PARTS 
A) 1.Cover screw, 2. Impeller cover, 3. OR ring, 4. Hydraulic impeller, 5. Curved hose adapter, 6.Straight hose adapter, 7. Hose adapter seal, 8. Hose adapter ring nut, 9. Pump body, 10. Retention ring, 11. Pump body anti-
unscrew screw nut, 12. Rubberised fabric seal, 13. Motor flange, 14. Shaft with rotor, and bearings, 15. Motor casing with stator, 16. Switch, 17. Basic cable box, 18.Capacitor, 19. Cover for cable box, 22. Motor shield, 21. Cooling 
fan, 22. Fan cover, 23. Motor rod, 24. Cable with plug and thermal overload cutout, 25. Safety screws, 26. Anti-unscrew screws, 27.Motor anti-unscrew nut. 

A B 
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B) 1.Cover screws, 2. Impeller cover, 3. O ring, 4. Hydraulic impeller, 5. Curved hose adapter, 6.Straight hose adapter, 7. Hose adapter seal, 8. Hose adapter ring nut, 9. Pump body, 10. Sealing ring, 11. Pump body anti-unscrew 
screw nut, 12. Rubberised fabric seal, 13.Pump support, 14. Shaft with bearings, 15. Key, 16. Seeger ring, 17. Compensation ring, 18. Pulley 

HR - DENTIFICIRANJA REZERVNIH DIJELOVA.
A) 1.Vijak za pok

 
Kutija za kablove-osnova, 18. Kondenzator, 19. Kutija za kablove- poklopac, 22.  
motora, 25. Vijak sigurnosti, 26.Vijak  protiv odvijanja, 27. Matica protiv odvijanja motora. 
B) 1.Vijak za pok

 

HU - A SZIVATTYÚ BONTOTT ÁBRÁJA A CSEREALKATRÉSZEK AZONOSÍTÁSÁNAK KÖNNYÍTÉSE ÉRDEKÉBEN  
A) 1.Fedél csavar, 2.Szivattyúkerék fedél, 3.OR tömít gy r Hidraulikus szivattyúkerék, 5. Hajlított cs tartó, 6. Egyenes cs tartó, 7. Cs tartó tömítés, 8. Cs tartó pánt, 9. Szivattyú test, 10 Tömít gy r Szivattyú test
kilazulást gátló csavaranya, 12. . Alap-kábel doboz, 18. Kondenzátor, 19. Fedél - vezeték doboz, 22. 

 
gátló csavar,  27. Motor kilazulását gátló csavaranya. 

B) 
kilazulás  

IT - DISEGNO DI POMPA SCOMPOSTA PER FACILITARE L'IDENTIFICAZIONE DELLE PARTI DI RICAMBIO  
A) 1.Vite coperchio, 2.Coperchio girante, 3.Anello OR, 4.Girante Idraulica, 5.Portagomma curvo, 6.Portagomma dritto, 7.Guarnizione portagomma, 8.Ghiera portagomma, 9.Corpo pompa, 10.Anello di tenuta, 11.Dado
antisvitamento corpo pompa, 12.Guarnizione gomma telata, 13.Flangia motore, 14.Albero con rotore, e cuscinetti, 15.Cassa motore con statore, 16.Commutatore, 17.Scatola cablaggi-base, 18.Condensatore, 19.Scatola cablaggi-
coperchio, 22.Scudo motore, 21.Ventola di raffreddamento, 22.Copriventola, 23.Tirante motore, 24.Cavo con spina Schuko e salvamotore termico, 25.Vite di sicurezza, 26.Viteantisvitamento, 27.Dado antisvitamento motore.
B) 1.Vite coperchio, 2.Coperchio girante, 3.Anello OR, 4.Girante Idraulica, 5.Portagomma curvo, 6.Portagomma dritto, 7.Guarnizione portagomma, 8.Ghiera portagomma, 9.Corpo pompa, 10.Anello di tenuta, 11.Dado
antisvitamento corpo pompa, 12.Guarnizione gomma telata, 13.Supporto pompa, 14.Albero con cuscinetti, 15.Chiavetta, 16.Anello Seeger, 17.Anello compensatore, 18Puleggia 

PT - DESENHO DE BOMBA EXPLODIDO PARA FACILITAR A IDENTIFICAÇÃO DAS PEÇAS SOBRESSELENTES
A) 1.Parafuso da tampa, 2.Tampa do impulsor, 3.Anel OR, 4.Impulsor Hidráulico, 5.Porta-tubo curvo, 6.Porta-tubo recto, 7.Junta de vedação do porta-tubo, 8.Anel do porta-tubo 9.Corpo da bomba, 10.Anel de retenção, 11.Porca 
antidesenroscamento do corpo da bomba, 12.Junta de vedação de borracha com tela, 13.Flange do motor, 14.Eixo com rotor e mancais, 15.Caixa do motor com estator, 16.Comutador, 17.Caixa de cablagens-base,
18.Condensador, 19.Caixa de cablagens-tampa 22.Protector do motor 21.Ventoinha de arrefecimento, 22.Cobertura da ventoinha, 23.Tirante do motor 24.Cabo com ficha Schuko e aparelho de protecção térmica do motor,
25.Parafuso de segurança, 26.Parafuso antidesenroscamento, 27.Porca antidesenroscamento do motor.
B) 1.Parafuso da tampa, 2.Tampa do impulsor, 3.Anel OR, 4.Impulsor Hidráulico, 5.Porta-tubo curvo, 6.Porta-tubo recto, 7.Junta de vedação do porta-tubo, 8.Anel do porta-tubo 9.Corpo da bomba, 10.Anel de retenção, 11.Porca 
antidesenroscamento do corpo da bomba, 12.Junta de vedação de borracha com tela, 13.Suporte da bomba, 14.Eixo com mancais, 15.Chaveta, 16.Anel Seeger, 17.Anel compensador, 18.Polia. 

SLO - TIFICIRANJE REZERVNIH DELOV
A) n nosilec gume, 

rjevanje, 11. matica proti odvijanju srednjega 
rja s statorjem, 

- tla za kable-
26. vijak proti 

odvijanju, 27. matica motorja proti odvijanju 
B) nosilec gume, 7. 

ritrjevanje, 11. matica proti odvijanju srednjega 

18.jermenica 

COME ESTRARRE LA 
GIRANTE 

HOW TO TAKE OFF THE 
IMPELLER 

 
https://prom-nasos.pro, https://prom-nasos.com.ua, +38 095 656-37-57, +38 067 360-71-01, +38 063 362-12-31, info@prom-nasos.pro
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